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Z pasji do nauki i uporu rodzą Z pasji do nauki i uporu rodzą 
się rzeczy naprawdę wielkie.się rzeczy naprawdę wielkie.

Wewnątrz numeru

Siedemnaście lat, liceum w Płońsku i pomysł, który Siedemnaście lat, liceum w Płońsku i pomysł, który 
może pomóc w walce z globalnym ociepleniem. może pomóc w walce z globalnym ociepleniem. 
Projekt Marysi Kamińskiej o niezwykłych Projekt Marysi Kamińskiej o niezwykłych 
możliwościach bakterii przetwarzającej dwutlenek możliwościach bakterii przetwarzającej dwutlenek 
węgla zachwycił jury ogólnopolskiego konkursu węgla zachwycił jury ogólnopolskiego konkursu 
innowacji. Teraz młoda badaczka poleci na innowacji. Teraz młoda badaczka poleci na 
szkolenie do NASA i będzie rozwijać swojeszkolenie do NASA i będzie rozwijać swoje
odkrycie wśród najlepszych.odkrycie wśród najlepszych.

Czytaj 
na str. 7

Obwodnica Ciechanowa 
z nowym odcinkiem

Rusza przetarg na budowę sześcio-

kilometrowego fragmentu trasy od ul. 
Gruduskiej do Targoni. Inwestycja war-
ta 65 mln zł powstanie do 2030 roku 
z rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. 
Nowa droga – większe bezpieczeństwo, 
lepsza komunikacja i impuls dla rozwo-

ju regionu.
Czytaj na str. 9

Płońsk w czołówce 
miast najlepszych        
do życia

Według raportu Algolytics Płońsk 
znalazł się w pierwszej dziesiątce 
gmin Mazowsza i wśród 20 najlep-

szych miast powiatowych w Polsce.
Miasto ocenione wysoko za jakość 

życia, rozwój i współpracę mieszkań-

ców, samorządu i biznesu.
Czytaj na str. 11

Co dziś znaczy być 
patriotą?

Wolna Polska, nowe pokolenia 
i wciąż to samo pytanie – czym jest 
miłość do Ojczyzny w XXI wieku? 
Czy to pamięć o bohaterach, czy 
codzienna uczciwość? Wierność 
tradycji czy otwartość na świat?

Jak rozumiemy Polskę, i jak o nią 
dbamy, mówi więcej niż jak głośno 
ją kochamy.

Czytaj na str. 2

Bohaterowie tamtych dni
Listopad 1918 roku w Ciechanowie – czas odwagi, 

ofiary i narodzin wolności. Harcerze, robotnicy, ucznio-

wie i żołnierze Polskiej Organizacji Wojskowej stawili 
czoło niemieckiemu okupantowi, przejmując miasto 
i przywracając mu polskie barwy. Dziś, w przeddzień 
Święta Niepodległości, wspominamy ich imiona i miej-
sca spoczynku.

Bo wolność nie przyszła sama – przynieśli ją ludzie, 
których nie wolno zapomnieć.

Czytaj na str. 4

Nieproszeni goście 
w cudzym mieszkaniu

W środku nocy pijana para z Ciecha-

nowa wtargnęła do mieszkania młodej 
kobiety, jadła jej jedzenie, kazała jej 
się wynosić, a potem… zasnęła. Poli-
cja musiała forsować drzwi, by obu-

dzić intruzów.
Czytaj na str. 9

Tragedia w gminie 
Naruszewo – prokuratura 
chce umorzenia

Ojciec, który nieumyślnie doprowa-

dził do zatrucia swoich dzieci toksycz-

nym środkiem na gryzonie, nie stanie 
przed sądem. Prokuratura wnioskuje 
o warunkowe umorzenie postępowania.

Czytaj na str. 11

Pociąg relacji Berlin–Warszawa
Jak Józef Piłsudski i ks. Tadeusz Paweł 
Zakrzewski wieźli Polsce niepodległość

10 listopada 1918 roku o świcie do War-
szawy przyjechał pociąg z Berlina. W jednym 
z przedziałów spał Józef Piłsudski – w drodze 

z magdeburskiego więzienia do wolnej Polski. 
W sąsiednim wagonie podróżował młody kape-

lan prymasa, przyszły biskup płocki Tadeusz 
Paweł Zakrzewski. Dwie postacie, dwa światy 
– spotkane w jednym momencie historii.

Opowieść o podróży, w której Polska wracała na mapę Europy.
Czytaj na str. 23

Czy poseł Romanowski 
przekroczył uprawnienia?

Minister rolnic-

twa Stefan Kra-

jewski zawiado-

mił prokuraturę 
w sprawie decyzji 
byłego wicemi-
nistra Rafała 
Romanowskie-

go dotyczących 
sprzedaży działki 
w Zabłotni, planowanej pod budowę 
CPK. Zawieszenia w PiS, kontrola 
w KOWR, powołany partyjny zespół 
śledczy i polityczne napięcie wokół grun-

tu o strategicznym znaczeniu. Czy to 
tylko urzędniczy błąd, czy świadome 
nadużycie władzy?

Czytaj na str. 2

Burzliwa sesja w Żurominie
Radni odrzucili propozycje burmistrza 

dotyczące budowy galerii handlowej i pod-

wyżki podatków. Po sesji spór przeniósł się do 
mediów społecznościowych. Zamiast rozmowy 
w sali obrad – gorąca debata w internecie.

Czytaj na str. 13

W kręgu sztuki baroku, 
w pamięci Profesora 
Juliusza A. Chrościckiego

Gołotczyzna stała się miejscem spotkania 
miłośników sztuki i uczonych, którzy pochylili 
się nad dziedzictwem baroku i wspomnie-

niem jednego z najwybitniejszych badaczy tej 
epoki – prof. Juliusza A. Chrościckiego. 
Sesja naukowa zorganizowana przez Muzeum 
Szlachty Mazowieckiej w Ciechanowie połą-

czyła naukę, refleksję i wdzięczność wobec 
Mistrza, który przez całe życie łączył wiedzę 
z pasją i służbą kulturze.

Barok wciąż zachwyca – tak jak ci, którzy 
potrafią o nim mówić z sercem i pamięcią.

Czytaj na str. 8
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Ewa Stangrodzka-
Kozłowska – dziennikarz, 
przewodnik i pilot turystyczny:

- Dla mnie 
patriotyzm to 
także miłość 
i  szacunek 
d o  j ę z y ka 
ojczystego. 
Znam lepiej 
lub gorze j 
kilka języków, 
a l e  wś ród 
nich nie ma 
takiego, który 

swoim bogactwem i różnorodno-
ścią pozwalałby na taką swobodę 
interpretacji i wyrażeń. Tak wiele 
zdrobnień, synonimów, antoni-
mów, homonimów, tak wiele moż-
liwości wyrażania myśli, opisywa-
nia obrazów, zdarzeń. Tymczasem 
obserwujemy zjawisko, szczegól-
nie wśród młodzieży, że jednym 
(i to często niezbyt przyzwoitym 
słowem) zastępuje się tę różno-
rodność. A słów niecenzuralnych 
używa się jak przecinków. To tak 
jakby na grządce z kwiatami rosły 
chwasty. I chociaż te osoby mówią, 
że są patriotami, to nie dociera do 
nich to, że patriotyzm to także 
poszanowanie języka ojczystego.

Słowo patriotyzm wciąż ma 
w Polsce wielką moc, ale jego 
znaczenie zmienia się 
z pokolenia na pokolenie. 

Dla jednych to pamięć o historii 
i bohaterach narodowych, dla innych – 
codzienna odpowiedzialność, uczciwa 
praca i troska o wspólne dobro. Coraz 
częściej patriotyzmu nie wyraża się już 

Anna Mucha, twórca grupy 

„Krasiniec/Szczuki dawniej i dziś”:

- Dla mnie współczesny patriotyzm 
to coś znacznie więcej, niż tylko słowa, 
czy symbole. To codzienna postawa 
wynikająca z szacunku do przeszłości 
i odpowiedzialności za przyszłość. Sta-
ram się pamiętać o tych, którzy oddali 
życie za wolną Polskę, dlatego odwie-
dzam miejsca związane z naszą historią 
– Muzeum Powstania Warszawskiego, 
Muzeum II Wojny Światowej, czy byłe 
obozy koncentracyjne. Te wizyty przypo-
minają mi, że wolność, w której żyjemy, 
nie jest dana raz na zawsze. Interesuję 
się historią i często sięgam po książki, 
które pozwalają lepiej zrozumieć losy 
naszego narodu. Wiem jednak, że dziś 
coraz trudniej o prawdziwe wzorce – 
w mediach dominuje powierzchowność, 
a wartości takie jak uczciwość, odpo-
wiedzialność i poświęcenie schodzą na 

Marek Boczek – ekonomista     
z Sochaczewa:

- Patriotyzm łączę ze współcze-
snością. Nie określają go wyuczone 
definicje. Nie historia, ani powtarzanie 
starych sloganów typu „bić wroga”, 
jak kiedyś dawno temu. Teraz patrio-
tyzm to empatia, a może coś więcej. 

Janina Janakakos–
Szymańska – prezes SAP 
Ciechanów: 

- Rozdarte serce. I tak też dzieli 
się i na tym polega mój patriotyzm. 
Płynie z głębi mojego serca. Kocham 
Polskę bez wojen – kraj mojej mamy. 
Kocham też Grecję – ojczyznę mojego 
taty. Oboje nie żyją, ale ja wciąż nie 
potrafię i nie chcę rozdzielać tych dwóch 
światów. Patriotyzm w czasie pokoju jest 
trudniej wykazać, ale moim zdaniem 
jest to możliwe. Jak wiemy, serce ma 
dwie komory. Nie mówiąc w kontekście 
medycznym, ja czuję, że każda z nich 
kocha te dwa wspaniałe kraje, ze swoimi 
tradycjami, historią, a i teraźniejszością. 
I dlatego, jako osoba związana z kulturą 
i reprezentując środowisko senioralne, 
promuję (gdyż takie są moje wewnętrz-
ne potrzeby, tęsknoty i odczucia) oby-
dwa kraje na miarę moich możliwości. 

przez wielkie gesty, lecz przez małe, 
ciche wybory: dbałość o język, kulturę, 
środowisko, relacje międzyludzkie.

W czasach, gdy łatwo jest mówić 
o miłości do Ojczyzny, a trudniej 
ją mądrze okazywać, zapytaliśmy 
naszych czytelników, czym dla nich 
jest patriotyzm dziś – w wolnym kraju, 
w epoce globalnych wpływów i codzien-
nych wyzwań.

dalszy plan. Dlatego 
uważam, że to my, 
rodzice i wychowaw-
cy, musimy dbać o to, 
by młodsze pokolenia 
znały swoją historię 
i potrafiły czerpać 
z niej mądrość. Dla 
mnie patriotyzm to 
również codzienne 
wybory – uczciwa 

praca, szacunek do drugiego człowie-
ka, dbałość o język i środowisko, troska 
o wspólne dobro. To także gotowość, 
by zrobić coś dla innych, nawet jeśli nikt 
tego nie zauważy. Wierzę, że prawdziwy 
patriota to ten, kto potrafi łączyć dumę 
z przeszłości z odpowiedzialnością za 
przyszłość. Bo miłość do ojczyzny nie 
polega na głośnych deklaracjach, ale 
na cichych, codziennych czynach, które 
czynią nasz kraj lepszym miejscem do 
życia. 

RK

Otwieranie się na 
jednostkę, na naród, 
na ludzi. Wszystkich. 
Działanie, by było 
lepiej, bezpieczniej, 
a jak będzie trzeba, to 
trzeba działać tak, aby 
nie krzyczeć jak ptak 
wyrzucany z gniazda. 
Tak myślę i czuję.  KB

Alicja Małkowska – malarka       
z Ciechanowa:

- Według mnie 
patriotyzm opiera 
się na szacunku 
i oddaniu dla wła-
snej Ojczyzny, a to 
wiąże się z wypeł-
nianiem obowiąz-
ków względem 
Ojczyzny, dbanie 
o jej dobro, jak również zachowanie i kul-
tywowanie tradycji, historii i kultury naro-
dowej. Oprócz w/w podstaw patriotyzmu 
powinien być zachowany szacunek i tole-
rancja wobec siebie i innych osób. Poza 
tym mamy tak piękny polski język, że nie 
powinniśmy ulegać modom zachodnim 
i nie zastępować go zachodnimi językami, 
jak to jest w obecnych czasach. Jesteśmy 
Polakami i dla prawdziwego patrioty 
liczy się wszystko, co pozwala zachować 
nasze tradycje, historię, kulturę narodową 
i nasz własny polski język. Jestem Polką 
i jako patriotka uważam, że w moim kra-
ju wszystkie nazwy firm, obiektów, czy 
sklepów, powinny mieć polskie nazwy, 
niezależnie skąd pochodzą. Zastanawia 
mnie, dlaczego nasz polski język nie jest 
tak rozpowszechniony na całym świe-
cie, jak np. angielski, niemiecki, francu-
ski - czy my jesteśmy gorsi od narodów 
zachodnich? Odpowiedź nasuwa się sama 
- zachód nas nie szanuje, a dlaczego? Bo 
my sami się nie szanujemy, tylko zatraca-
my się we wszystkim, co zachodnie. To, 
że w szkołach uczymy się obcych języków, 
poznajemy obyczaje i kulturę innych nie 
oznacza, że musimy naśladować te narody 
i kultywować ich wartości, zapominając, 
że my też mamy swoje obyczaje i kultu-
rę, a przede wszystkim nasz piękny język 
polski, którego nie musimy zastępować 
obcymi językami.                                     KB

W Polsce promuję 
kulturę polską, jak 
również kulturę grec-
ką, poprzez spotkania 
autorskie, poetyckie 
oraz poprzez przy-
bliżenie kultury grec-
kiej, w jej odsłonach. 
Jednym z przykładów 
mogą być ostatnie VII 
ciechanowskie Senio-

ralia 2025, o tytule „Spotkanie z Kul-
turą Grecką”, wg mojego scenariusza. 
W Grecji zaś promuję literaturę polską, 
poprzez spotkania z poezją, czy wywia-
dy, tłumaczone wiersze na język grecki. 
W sercu głęboko mam moją miłość dla 
tych dwóch światów, której wyrazem 
jest też tęsknota, pielęgnowanie wspa-
niałych tradycji i historia. Nie potrafię  
wyrazić wszystkiego słowami, po prostu 
jest we mnie coś, co czuję każdą cząst-
ką mojego ciała i zmysłów i nazwę to 
patriotyzmem.                                          KB

Ich odpowiedzi pokazują, że patrio-
tyzm nie mieści się w jednej definicji. To 
pamięć i działanie, emocja i rozsądek, 
przywiązanie do tradycji i otwartość na 
świat. To wierność językowi, kulturze, 
historii – ale też gotowość do dialogu 
i współpracy ponad podziałami.

Oto jak o współczesnym patrioty-
zmie mówią nasi rozmówcy.

W piątek 7 listopada minister 
rolnictwa Stefan Krajewski 
stwierdził, że poseł Rafał 
Romanowski jako wiceminister 
rolnictwa w rządzie PiS 
przekroczył swoje uprawnienia 
w sprawie sprzedaży działki, 
która miała być przeznaczona 
pod budowę CPK. Minister 
zawiadomił prokuraturę.

- Trzeba wyjaśnić wszystkie kwestie 
związane z decyzjami dotyczącymi 
przekazania działki w Zabłotni. Mamy 
już pierwsze ustalenia - mówił ministr 
rolnictwa Stefan Krajewski (PSL) pod-
czas piątkowej konferencji poświęconej 
kontroli w Krajowym Ośrodku Wspar-
cia Rolnictwa.

Minister Krajewski twierdzi, że Rafał 
Romanowski ingerował, i są na to 

oświadczenia, w działanie urzędników, 
tym samy przekroczył swoje uprawnie-
nia lub nie dopełnił swoich obowiązków.

Już wcześniej na działania KOWR 
prokuraturę zawiadomiła spółka CPK, 
która domagała się przekazania działki 
pod budowę.

Prezes PiS Jarosław Kaczyński zawie-
sił w prawach członków partii m.in. 
Roberta Telusa, ministra rolnictwa, za 
którego kadencji rozpoczęto procedo-
wanie sprzedaży hektarów w Zabłotni, 
Rafała Romanowskiego, wiceministra 
rolnictwa, który osobiście podpisał 
zgodę na sprzedaż (dwukrotnie, bo za 
pierwszym razem, jak opisywał portal 
wp.pl, użył nieaktualnego podpisu elek-
tronicznego) oraz Waldemara Humięc-
kiego, dyrektora KOWR, z którego upo-
ważnienia podpisano umowę sprzedaży.

W partii powołano też specjalny 
zespół, który ma wyjaśnić sprawę sprze-

daży gruntu. Na jego czele stanęła była 
marszałek Sejmu Elżbieta Witek.

W ubiegłym tygodniu działka 
w Zabłotni została odkupiona od 
rodziny Wielgomasów (właściciele fir-
my Dawtona) w takiej samej cenie, za 
jaką została w grudniu 2023 r. sprzedana 
przez KOWR.

Rafał Romanowski ma 47 lat, pocho-
dzi z Szulmierza w gminie Regimin. 
Ukończył Zespół Szkół nr 2 w Ciecha-
nowie, a następnie studia z zakresu 
dziennikarstwa i public relations na 
Wydziale Nauk Politycznych Wyższej 
Szkoły Humanistycznej w Pułtusku oraz 
z zakresu marketingu i reklamy na tej 
samej uczelni (działającej wówczas pod 
nazwą Akademia Humanistyczna w Puł-
tusku). Od 2022 r. jest doktorem nauk 
społecznych na Wojskowej Akademii 
Technicznej w Warszawie.

Pełnił funkcję wiceprezesa zarządu 
Związku Hodowców Koni Ras Zim-
nokrwistych (2009-2017). Przewodni-
czył radzie Lokalnej Grupy Działania 
„Orzyc-Narew” (2011-2016), a w 2013 
r. objął funkcję prezesa Stowarzysze-
nia Przyjazne Przedszkole w Mako-
wie Mazowieckim.

W roku 2007 oraz w latach 2015–2020 
i 2021–2023 był wiceministrem rolnic-
twa. Jest posłem na Sejm z okręgu płoc-
kiego drugą kadencję. W 2024 r. objął 
mandat posła X kadencji zwolniony 
przez Jacka Ozdobę.

Oświadczenie majątkowe Rafała 
Romanowskiego

W oświadczeniu majątkowym z kwiet-
nia 2025 r. poseł PiS deklaruje, że ma 
oszczędności w wysokości 548 tys. zł 
oraz 101 tys. euro (czyli ponad 400 tys. 
złotych). Romanowski deklaruje, że nie 
posiada domu ani mieszkania. Jest za 
to właścicielem trzech działek (dwóch 
z nich wspólnie z żoną) o wartości odpo-
wiednio: 49 tys. zł, 57 tys. zł i 155 tys. zł. 
Ponadto poseł jest właścicielem trzech 
samochodów: Opel Meriva (34 tys. zł), 
Toyota Aygo (30 tys. zł) i Mazda 3 (129 
tys. zł). W oświadczeniu majątkowym 
wpisał również darowiznę w wysoko-
ści 280 tys. zł, którą otrzymał od ojca. 
Dochody Rafała Romanowskiego 
w poprzednim roku wyniosły: 20,2 tys. 
zł z tytułu diety parlamentarnej; 113,9 
tys. zł z tytułu uposażenia; 56,9 tys. euro 
tytułem wynagrodzenia z Parlamen-
tu Europejskiego.

erem

Czy poseł Romanowski 
przekroczył uprawnienia?

Natalia Olszewska, Warszawa:

- Współczesny 
patriotyzm coraz 
rzadziej polega na 
okazywaniu uczuć 
do Polski poprzez 
symbole czy dekla-
racje, a coraz czę-
ściej na świadomej, 
odpowiedzialnej 
postawie wobec wła-
snego kraju. W świecie pełnym informacji, 
sporów politycznych oraz społecznych, 
ważne staje się nie tylko to, co czujemy, 
ale przede wszystkim to, co wiemy i jak 
działamy. Patriotą nie jest ten, kto najgło-
śniej krzyczy o miłości do Ojczyzny, lecz 
ten, kto rozumie jej historię oraz aktywnie 
pracuje na jej lepszą przyszłość.

Kluczową wartością dla współczesne-
go patriotyzmu jest dokładne poznanie 
historii swojego kraju. Musimy wiedzieć, 
jak nasz naród kształtował się przez wieki, 
jakie błędy popełnił i jakie sukcesy odniósł. 
Patriotyzm oznacza, że potrafimy dostrzec 
zarówno cienie, jak i blaski przeszłości.

Drugim filarem nowoczesnego patrio-
tyzmu jest skupienie się na rozwoju przy-
szłościowym, który stoi ponad bieżącymi 
podziałami politycznymi. W czasach, gdy 
debata publiczna często przypomina walkę 
plemion, prawdziwa troska o kraj polega 
na szukaniu rozwiązań, a nie konfliktów. 
Patriotyzm to umiejętność współpracy 
oraz zrozumienia drugiej strony bez kłótni. 
Myślenie o przyszłości – a nie o tym, kto 
ma rację w sporach partyjnych – jest obec-
nie jednym z najważniejszych wyrazów 
miłości do Ojczyzny.

I tego sobie właśnie życzę w rocznicę 
naszej niepodległości... Abyśmy nie prze-
krzykiwali się nawzajem, a pracowali nad 
dobrem kraju ponad podziałami, które są 
wykorzystywane przeciwko nam.         KO

Sonda „Tygodnika”

Co dziś znaczy być patriotą?
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Gminy i powiaty aktywnie sięgają po 
środki na projekty ekologiczne. Wspar-
cie zapewnia samorząd województwa 
mazowieckiego m.in. w ramach pro-

gramów „Mazowsze dla klimatu” 
i „Mazowsze dla czystego powietrza”.

– Zmiany klimatyczne to nie przy-
szłość, lecz nasza codzienność. Musimy 
działać tu i teraz, by chronić środowisko. 
Nasze programy to konkretne wsparcie 
dla samorządów, które chcą inwestować 
w zieloną infrastrukturę, energooszczęd-
ne rozwiązania i poprawę jakości życia 
mieszkańców – podkreśla marszałek 
Adam Struzik.

Zieleń dla mieszkańców
Jednym z kluczowych programów 

jest „Mazowsze dla klimatu” – na jego 
realizację władze regionu przeznaczyły 
w tym roku blisko 15 mln zł. Samorzą-

dy najczęściej wykorzystują pozyskane 
pieniądze na rozwój zielonej infrastruk-

tury i retencję. Gmina Opinogóra Gór-
na przebudowuje zbiornik retencyjny 
w Kątach, a gmina Ojrzeń inwestuje 
w zagospodarowanie terenu przy urzę-

dzie – pojawią się nowe drzewa i krzewy 
oraz zbiornik podziemny do retencjono-

wania wody deszczowej.

Pieniądze na zagospodarowanie 
terenów zielonych pozyskały też powiat 
płocki oraz gminy Sochocin i Załuski. 
W Kondrajcu powstanie teren rekreacyj-
ny wokół stawu, a w Załuskach – aleja 
spacerowa. Gmina Przasnysz tworzy 

nieckę bioretencyjną przy przedszko-

lu w Dobrzankowie, a w Jednorożcu 
powstanie park zieleni – miejsce relaksu 
i integracji. W stworzenie miejsc zieleni 
inwestują też gmina Dzierzgowo (powiat 
mławski) oraz gminy Pułtusk i Zatory.

Energooszczędne 
oświetlenie

Samorządy inwestują też w energo-

oszczędne oświetlenie uliczne. Gminy 
Sońsk, Wiśniewo, Krasne, Zatory, Win-

nica, Pokrzywnica oraz miasta Raciąż, 
Sochocin i Lubowidz montują lampy 
solarne i hybrydowe. Powiaty płoński 
i ciechanowski wymieniają oświetlenie 
w przestrzeni publicznej.

– Tylko w tym roku kupiliśmy 72 nowe
lampy solarne – informuje Jarosław 
Muchowski, wójt gminy Sońsk. – To 
ważna inwestycja w bezpieczeństwo 
mieszkańców – dodaje.

Czyste powietrze       
i termomodernizacja

Ważnym programem jest również 
„Mazowsze dla czystego powietrza”. 
Pieniądze mogą być przeznaczone m.in. 
na modernizację budynków i wymianę 
źródeł ciepła, usługi czyszczenia ulic 
na mokro czy zakup profesjonalnych 
urządzeń. Na ten cel samorząd woje-

wództwa przeznaczył w tym roku prawie 
7,7 mln zł.

Gmina wiejska Płońsk zmodernizuje 
budynek komunalny w Lisewie, a Mła-

wa przeprowadzi termomodernizację 
budynku komunalnego przy ul. Gra-

nicznej. Gminy Szelków, Gzy, Żuro-

min, Krasnosielc zainwestują w poprawę 
efektywności energetycznej i wymianę 
wysokoemisyjnych źródeł ciepła.

Miasto Ciechanów oraz gminy Sońsk 
i Płoniawy-Bramura pieniądze pozyska-

ne z budżetu Mazowsza przeznaczyły 
na czyszczenie ulic. Gmina Płoniawy-

-Bramura kupiła zamiatarkę z funkcją
mycia na mokro.

Dbanie o klimat i jakość powietrza to 
nie tylko obowiązek, ale też inwestycja 
w nasze zdrowie. Dlatego samorząd 
województwa konsekwentnie wspiera 
lokalne inicjatywy, które realnie popra-

wiają warunki życia i są proekologicz-

ne. Dzięki tym inwestycjom Mazowsze 
staje się bardziej przyjazne środowisku 
i mieszkańcom.

RK
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W powiecie makowskim w nasadzenia 
zieleni inwestują gminy Szelków i Syp-

niewo, a gmina Młynarze – w retencjo-

nowanie wody deszczowej. Sam powiat 
otrzymał 200 tys. zł na zagospodarowa-

nie terenu Zespołu Szkół w Różanie. 
W Zielonej (gm. Kuczbork-Osada) 
powstaje system nawodnienia zabyt-
kowego parku. Z kolei gminy Pułtusk, 
Zatory i Dzierzgowo (pow. mławski) 
wykonają nowe nasadzenia zieleni.
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Mazowsze inwestuje 
w klimat i czyste powietrze
Zmiany klimatyczne i rosnące zanieczyszczenie środowiska wymagają konkretnych działań. 
Gminy i powiaty z regionu ciechanowskiego doskonale rozumieją tę potrzebę, a w realizacji 
projektów ekologicznych pomaga im samorząd województwa mazowieckiego. Dzięki temu 
są realizowane zadania związane z zieloną infrastrukturą, energooszczędnym oświetleniem, 
poprawą jakości powietrza i porządkiem w przestrzeni publicznej.

Zagospodarowanie terenu wokół 
stawu w Załuskach

Lampy solarne na terenie gminy Ojrzeń

Zamiatarka drogowa zakupiona przez gminę Płoniawy-Bramura
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Stefan Śmietanka
Urodził się w Ciechanowie 15 maja 1895 r. 
Uczył się w Szkole Handlowej w Mławie, 
będącej jedną z najbardziej renomowanych 
szkół średnich na północnym Mazowszu. 
W 1916 lub 1917 r przerwał naukę i wrócił 
do Ciechanowa. Związał się z POW, przyj-
mując pseudonim „Garbusek” ze względu 
na swój defekt fizyczny. Czynnie uczestniczył 
w pracach organizacji. Był szefem jej sekcji 
wywiadu. 15 X 1918 r. dwóch peowiaków 
dokonało udanego zamachu na szefa nie-

mieckiego posterunku feldpolizei Filtschka 
(Wilczka). Jednym z zamachowców – zabi-

tym w czasie akcji – był Zygmunt Różycki, najbliższy kolega Stefana. 
Po akcji Niemcy przeprowadzili masowe rewizje w domach, Śmietanka 
został aresztowany. Znaleziono przy nim broń, co bardzo go obciążyło. 
Wyrokiem okręgowego sądu wojskowego, został skazany na karę śmierci. 
Ostatnią osobą, z którą spotkał się Śmietanka był ks. Bronisław Michalski, 
wikariusz ciechanowskiej fary, który formalnie do POW nie należał, ale był 
jej przyjacielem i współpracownikiem. To z jego relacji znane są ostatnie 
chwile życia Śmietanki, spisane przez jego szkolnego kolegę Małeckiego.

Stefan Śmietanka został rozstrzelany przez Niemców w koszarach 
rankiem 2 listopada 1918 r. Pogrzeb wyznaczony następnego dnia rano, 
mimo że utrzymywany w tajemnicy, zgromadził na cmentarzu parafialnym 
przy ul. Płońskiej tłumy ciechanowian. Zgodnie z życzeniem Śmietanka 
spoczął obok swego kolegi z organizacji, Zygmunta Różyckiego.
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W przeddzień rocznicy 
odzyskania niepodległości przez 
Polskę przypomnijmy atmosferę 
tamtych dni listopadowych 1918 
roku, w Ciechanowie. Oddajmy 
cześć ludziom, którzy polegli za 
tę sprawę, odwiedźmy ich groby 
na starym cmentarzu przy ul. 
Płońskiej: Stefana Śmietanki, 
Józefa Króla, Zygmunta 
Różyckiego, i innych...

W
sierpniu 1914 roku z inicja-

tywy Józefa Piłsudskiego 
powstała Polska Organiza-

cja Wojskowa. W deklaracji 
ideowej POW informowała, że celem jest 
zdobycie niepodległości Polski drogą 
walki zbrojnej z Rosją. Głównymi zada-

niami były wywiad i dywersja na tyłach 
armii rosyjskiej. Organizacja wydawała 
gazetki i manifesty, prowadziła działal-
ność szkoleniową. W 1917 roku liczyła 
15 tys. członków, a w połowie 1918 roku 
– 50 tys.

Jak czytamy w książce „Polska
Organizacja Wojskowa w obwodzie 
ciechanowskim”, autorstwa dr Bogu-

miły Umińskiej – podczas I wojny armia 
niemiecka weszła do Ciechanowa już we 
wrześniu 1914 r., później była jednak 
wypierana przez Rosjan. Latem 1915 r. 
rozpoczęła się kolejna niemiecka ofensy-

wa, tym razem znacznie bardziej wynisz-

czająca, bo łącznie z atakami gazowymi. 
Świadectwem jak zacięte były to walki 
są liczne cmentarze wojenne: w Opino-

górze Dolnej, Czeruchach, Grudusku 
i wielu innych miejscach. 
16 lipca o szóstej rano, 
wojska niemieckie zajęły 
Ciechanów. Okupowały 
miasto przez następne 
40 miesięcy.

„Walki pozycyjne przy-

niosły wiele zniszczeń” 
– pisze B. Umińska.
W powiecie ciechanow-

skim zniszczono 32,7
proc. osad i wsi, 25,6 proc.
dworów (...) Najbardziej
jednak ucierpiała ludność.
Jej liczba zmniejszyła się
o 31,8 proc.”.

Latem 1918 r. Kurier
Płocki zamieścił relację 
jednego z ciechanowian 
o nastrojach w mieście.
Nie były one najlepsze:
Ciechanów przez czas
wojny pozornie się nie
zmienił, ale przy bliższym 
poznaniu widać, że wojna 
wycisnęła na nim swe śmiertelne piętno. 
Na twarzach wielu głód i troska wyryły 
swe znaki, ruszają się oni jak automaty, 
bez świadomych dążeń do czynu, pewni, 
że jutro będzie dla nich równie smutne 
i ciężkie, jakim jest dzisiaj. Organizacje 
społeczne lepiej przed wojną pracowały 
i większym się u ludzi cieszyły zaufa-
niem, niż to ma obecnie.

W
Ciechanowie i w powiecie 
działała prężnie Polska 
Organizacja Wojskowa, 
której członkowie przygo-

towywali się przejęcia władzy. W struk-

turach POW znaleźli się harcerze, 
młodzież gimnazjalna, ale też robotnicy 
i chłopi. Organizacyjnie POW dzieliła 
się okręgi, obwody i sekcje. Trudno jed-

noznacznie oszacować ile osób mogła 
zrzeszać organizacja.

Rozkazem Komendy Naczelnej z 19 
maja 1917 r. Okręg IIa został podzie-

lony na dwa samodzielne Okręgi IIa 
i IIb, w którego skład wchodziły: Obwód 
3. Przasnysz, Obwód 4. Ciechanów
i Obwód 5. Mława. Komendantem całe-

go okręgu mianowano Jana Łepkow-

skiego „Strzała”. Prawie w tym samym
czasie powołano Pomocniczy Komitet

Wojskowy, którego zarząd tworzy-

li Śmietanka (prezes), Wyszyński 
(sekretarz) i Król (skarbnik). To 
m.in. dzięki tym osobom struk-

tury POW rozrosły się, zostały
zreorganizowane siatki okręgów,
do organizacji dopuszczono rów-

nież kobiety.
Szacuje się, że w listopadzie 

1918 r. ciechanowska organi-
zacja mogła liczyć nawet 400 
członków. Mimo że broni palnej 
nie było wiele (w obwodzie Cie-

chanów peowiacy dysponowali 
150 karabinami powtarzalnymi 
i dwoma maszynowymi). Za to 
dużą wagę przywiązywano do 
wyszkolenia wojskowego.

Pierwszymi poważny-

mi akcjami peowiaków 
w naszym okręgu były 
chronienie dzwonów 

kościelnych, które niemiecki 
okupant, poszukujący metali do 
produkcji dział, postanowili rekwirować. 
Członkom POW udało ukryć się dzwony 
w Ciechanowie, Gołyminie i Sulerzyżu. 
Akcją ze strony POW kierował Mieczy-

sław Kurzypiński. Nie obyło się jednak 

bez strat, bo w wymianie ognia zginął 
Kazimierz Trentowski, którego pogrzeb 
przerodził się w manifestację patrio-

tyczną. W akcji likwidacyjnej Filczka, 
kierownika niemieckiej ekspozytury 

śledczej w Ciechanowie zginął Zyg-

munt Różański, a ciężko ranny został 
Zygmunt Szymański.

Prasa sprzyjająca okupantowi (war-
szawska) donosiła wówczas: „W Cie-
chanowie zastrzelono jednego bandytę, 
kilku zaś ujęto z bronią w ręku i nie ujdą 
oni zasłużonej kary śmierci. Oprócz tego, 
ściągnięto kontrybucję i wzięto zakładni-
ków. (…) Zakładnicy owi odpowiadają 
życiem za bezpieczeństwo żołnierzy i urzęd-
ników niemieckich”.

Jednym z ujętych „bandytów” był Ste-

fan Śmietanka, prezes PKW, którego 
skazano na karę śmierci.

W
ydawało się, że okupant 
wciąż jest silny, ale przez 
kolejne dni sytuacja zaczęła 
się zmieniać. Część żandar-

merii niemieckiej wyniosła się z miasta, 
a peowiacy rozpoczęli pierwsze zatrzy-

mania osób, których uznali za współpra-

cujących z okupantami. W mieście sta-

cjonował wciąż kilkusetosobowy, dobrze 
uzbrojony batalion landszturmistów.

11 listopada peowiacy zajęli pocztę, 
magistrat, dworzec kolejowy. Kluczo-

wym miejscem były koszary, których 
początkowo mjr. Reichhelman nie miał 
zamiaru oddać we władzę Polakom, 
jednak po pertraktacjach Niemcy złożyli 
broń, a następnie wycofali się w kierunku 
granicy. Ciechanów jako jedne z pierw-

szych miast na północnym Mazowszu 
było wolne.

Płk Szyszkowski w depeszy wysłanej 
12 listopada informował Sztab Gene-

ralny: „Dziś o godzinie 11:00 zajęliśmy 
Ciechanów. Wszystkie magazyny i koszary 

znajdują się w naszych rękach. Straż peł-
nią tymczasem ludzie z POW. Miejscowa 
załoga złożyła dobrowolnie broń i wyma-
szerowała. Urzędnicy i urzędniczki ruszają 
najbliższym pociągiem”.

Władzę cywilną z rąk niemieckich 
przejął Zygmunt Strzeszewski. Obo-

wiązki burmistrza przejął przewodniczą-

cy rady miejskiej Władysław Raniecki, 
przewodniczącym rady mianowano W. 
Grabowskiego. Komisarzem ludowym 
na powiat ciechanowski został miano-

wany Zygmunt Strzeszewski, a następnie 
Stanisław Wasiak.

W
śród mieszkańców Ciecha-

nowa zapanowała euforia. 
Na budynkach zaczęły 
powiewać biało-czerwone 

flagi. Odprawiano msze, ludzie chodzili 
na cmentarz, oddając hołd poległym. 
Niemal od razu zaczęto tworzyć jednost-
kę Wojska Polskiego. Do Ciechanowa 
zaczęli zjeżdżać rekruci z całej okolicy. 
Pobór do wojska prowadziła powołana 
27 listopada 1918 r. Powiatowa Komen-

da Uzupełnień, która zastąpiła Główny 
Urząd Zaciągu. Komendantem PKU 
był podpułkownik Rudolf Borszewski. 
Z rozkazu sztabu generalnego płk Szysz-

kowski rozpoczął formowanie pułku 
piechoty i szwadronu kawalerii.

Opr. RADOSŁAW MARUT

Korzystałem z opracowania B. 
Umińskiej „Polska Organizacja Woj-
skowa w obwodzie ciechanowskim”, D. 
Piotrowicz „Klucz do miasta” nr 12/2024

Bohaterowie tamtych dni

Pomnik ku czci poległych przy placu Kościuszki w Ciechanowie powstał w 1932 r.

Przyjaciele spoczęli blisko siebie. Groby Stefana Śmietanki i Zygmunta Różyckiego 
na cmentarzu parafialnym przy ulicy Płońskiej

Kazimierz Trentowski, harcerz, peowiak, 
zginął w walce z Niemcami
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Żyjemy w niebezpiecznych cza-
sach, najbardziej niebezpiecz-
nych od czasów drugiej wojny 
światowej. Przypominają nam 

o tym eksperci wojskowości i politycy. 
Bo mamy wojnę za miedzą, bo są inne 
wojny i konflikty, bo potencjał destrukcji 
świata jest już nieograniczony na skutek 
skokowego rozwoju technologii.

Jakby tego było mało, świat polityki 
generuje lawinę gróźb i hejtu, kierowanych 
we wszystkie strony, zarówno wobec poli-
tyków, jak i coraz groźniejszą „wymianę 
ciosów” pomiędzy nimi. Tak się dzieje 
w Polsce, w Ameryce, praktycznie wszę-
dzie.

W takiej spokojnej, zdawałoby się, 
Szwecji co czwarty polityk doświadczył 
gróźb lub nękania w ubiegłym roku, 
przy czym wielu wycofuje się tylko z tego 
powodu z kariery. Na przykład liderka 
partii Centrum Anna-Karin Hatt, zrezy-
gnowała zaledwie po pięciu miesiącach 
na stanowisku, powołując się właśnie na 
obawę o własne bezpieczeństwo.

Najgorzej jest bodaj w Ameryce rządzo-
nej przez prezydenta Donalda Trumpa. 
Trump czuje się królem. Wielkim wyzwa-
niem były dla niego ubiegłotygodniowe, 
lokalne wybory w niektórych miastach 
i stanach. A już szczególnie wybory bur-
mistrza Nowego Jorku, Wielkiego Jabłka, 
jak popularnie jest określany. Najwięk-
szego amerykańskiego miasta, światowej 
stolicy kapitalizmu, w dodatku Trumpa 
hometown, czyli miasta, w którym nie 
tylko się był urodził i wychował, ale w któ-
rym nadal wyróżnia się Trump Tower, czyli 

wieżowiec przy Piątej Alei, obok Central 
Parku, mieszczący jego biura i aparta-
menty, położone w sercu Manhattanu. 

A 
tu pojawił się nagle młody, 
34-letni radny Zohran Mam-
dani, dotąd nieznany, skromny, 
niezwykle lewicowy i...zgarnął 

całą pulę. Po raz pierwszy w dziejach 
Nowego Jorku wygrał (urodzony w Ugan-
dzie) muzułmanin. Zwyciężył w pierwszej 
turze, otrzymując ponad 50% głosów. Nie 
pomogły prośby i groźby. Trump nazwał 
go komunistą, chociaż Mamdani komuni-
stą nie jest, sam siebie określa jako demo-
kratycznego socjalistę. Jest członkiem 
Partii Demokratycznej, jakkolwiek sytuuje 
się na jej lewym skrzydle. Akceptuje wolny 
rynek oraz pluralizm. Trump oskarżył go 
też o antysemityzm. Faktycznie, Mam-
dani ostro krytykował politykę Izraela 
w stosunku do Gazy, zarazem opowiadał 
się za niepodległą Palestyną. Ale Żydzi 
w Nowym Jorku mogą czuć się spokojni. 
Mamdani wypowiadał się o nich przyjaź-
nie i wielu z nich go poparło. Trump groził 
także, że w sytuacji skoro jego ukochanym 
miastem rządzi „komunista”, nie pozwoli 
na wykorzystanie przez miasto funduszy 
federalnych. To jednak byłoby zupełnie 
sprzeczne z konstytucją i Trump nara-
ziłby się na pewną przegraną w sądach. 
W końcu sięgnął po ostateczną groźbę, 
swoją „broń atomową”: wyśle do miasta 
Gwardię Narodową...Dla obalenia demo-
kratycznie wybranej władzy?

Tak mówił jeszcze przed wyborami, 
głównie po to, aby przestraszyć nowojor-

czyków. Ale ci się nie przestraszyli, zagło-
sowali na Mamdamiego i w ten sposób 
wydarzył się ten niezwykły precedens. Po 
raz pierwszy wielkie miasto amerykańskie 
będzie rządzone przez muzułmanina. Jak 
dotąd tylko Londyn w świecie zachodnim 
jest w takiej sytuacji. Od 2016 r. burmi-
strzem jest tam labourzysta Sadiq Khan.

Inną sprawą jest jednak czy Mamdami 
zdoła wprowadzić swój program w życie: 
darmową komunikację dla wszystkich 
mieszkańców, łatwiejszy dostęp do służby 
zdrowia, dla dzieci całkowicie darmowy, 
zamrożenie czynszów, specjalne sklepy 
z niskimi cenami dla biednych. Większość 
tych postulatów została już przetestowana 
w innych amerykańskich miastach. Ale 
w Nowym Jorku jest też przecież giełda 
i wielkie wpływy mają tam oligarchowie, 
którzy popierają Trumpa. Trump jest 
jednym z nich. Dlatego nie wstydzi się 
grozić użyciem siły w sytuacjach demo-
kratycznego wyboru. Cóż mu pozostaje? 
Jego poparcie w sondażach dramatycz-
nie spada. Za to rosną ceny w sklepach 
a ludziom żyje się coraz gorzej. Groźby 
będą tylko inspirować ludzi do buntu. 
A wszelki bunt Trump autokrata będzie 
likwidował siłą. Błędne koło.

W 
Polsce także groźby są na 
porządku dziennym i coraz 
bardziej są eskalowane. Nie 
tylko w świecie polityki. Na 

przykład opowiadała o nich Krystyna 
Janda w audycji „Zmałpychwstanie”, na 
antenie Polskiego Radia RDC. Otrzymuje 
tak dużo gróźb i obraźliwych komentarzy, 

że nie ma już siły i ochoty reagować. Uwa-
ża taki ściek za „znak czasu”. Podobnie 
chyba jak wielu z nas. To źle.

W polityce byliśmy świadkami bojów 
o rozliczenie Zbigniewa Ziobry, byłego 
ministra sprawiedliwości. To ten, któ-
ry przez lata piętnował niezależnych 
sędziów, rozdzielał kary dyscyplinarne, 
a także epitety takie jak „miękiszony” 
czy „fujary”. Obecny minister sprawie-
dliwości, Waldemar Żurek otrzymał od 
niego i jego przybocznych najwięcej gróźb 
i znaczących gestów. Zbigniew Ziobro, 
kiedyś kreujący się na szeryfa i wielkie-
go twardziela, teraz stara się wzbudzić 
litość stanem swojego zdrowia. Nie 
przesłał jednak żadnych dokumentów 
lekarskich, nie stawił się na głosowania 
w Sejmie i wszystko wskazuje, że mieszka 
teraz w Budapeszcie, gdzie chowa się za 
plecami Orbana, przyjaciela Putina. Na 
Węgrzech poprzednio o azyl poprosił 
Marcin Romanowski, jego były zastępca. 
Jeśliby i Ziobro o azyl wystąpił, PiS miał-
by mocny przyczółek w Budapeszcie, i z 
czasem można by uznać że mamy drugą 
Warszawę w tym mieście (choć miało 
być na odwrót). Orban może stracić wła-
dzę w wiosennych wyborach. Chyba, że 
PiS stanie się na Węgrzech trzecią silą 
polityczną i wesprze partię Orbana...Bo 
jeszcze Dariusz Matecki może się wybrać 
na Węgry, też ma zarzuty. Z tym, że ten 
jest jeszcze bardziej groźny niż inni bo 
głośno obiecał „odstrzelić” funkcjona-
riuszy rządu, którzy by ich poszukiwali 
w tym kraju.

Tymczasem Sejm uchylił immunitet 
Zbigniewowi Ziobrze, zarzucając mu 26 
przewinień, w tym kierowanie zorgani-
zowaną grupą przestępczą i defraudację 
Funduszu Sprawiedliwości oraz inwi-
gilowanie opozycji za pomocą systemu 
Pegasus. Moim zdaniem najgorszy był 
ten Pegasus, bo to było przecież polskie 
Watergate, ten system był przewidziany 
by walczyć z mafiami, gangsterami, a nie 
z demokratyczną opozycją, niezależnie 
od tego czy takim „śledczym” udało się 
oszukać sędziów aby wydali na to zgodę 
czy nie. Najgorsze jest, że Ziobro tego 
ni w ząb nie rozumie. Zarówno on, jak 
i Jarosław Kaczyński uważają, że im 
wszystko wolno, że cel uświęca środki. 
Teraz więc grożą wszystkim którzy mają 
czelność myśleć inaczej niż oni. Dla poli-
tyków - Trybunał Stanu. Dla sędziów - nie 
tylko utrata stanowisk, lecz także odpraw, 
stanu spoczynku, a nawet zakaz wyko-
nywania innych zawodów prawniczych. 
Chodzi o to żeby wszystkich postraszyć, 
ze jak PiS wróci do władzy, zacznie się 
prawdziwy czas zemsty. I wtedy nie będzie 
mowy o ułaskawieniu, na co teraz, gdy 
prezydentem jest Karol Nawrocki, zarów-
no Ziobro jak i jego ludzie mogą liczyć. 
Jest to małostkowość i groźby najniższego 
rodzaju. Najzwięźlej wyraził to co się sta-
nie po powrocie PiS do władzy, Michał 
Woś, także jeden z zastępców Ziobry. 
Powiedział - wszyscy won!

J
ak jednak nadal przypominają 
konstytucjonaliści, zgodnie z kon-
stytucją RP sędziowie są nieusu-
walni. Obecne władze, nawet tzw. 

neosędziów nie chcą usuwać z zawodu. 
Politycy PiS twierdzą, że nie ma w ogóle 
neosędziów, ale na Komisji Regulamino-
wej sami często używali terminu „neo-
prokuratorzy”.

I tak nie jesteśmy w stanie przeciąć 
żadnego węzła gordyjskiego w wymia-
rze sprawiedliwości. Do tego doprowa-
dził jego deformator Zbigniew Ziobro, 
w swoim czasie krytykowany za to nawet 
przez Kaczyńskiego i Morawieckiego. 
Najzabawniej podsumował Ziobrę poseł 
Tomasz Trela z Lewicy: to jak się okazało 
taki miękiszon z małą fujarką...
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Pompa ciepła zmienia oblicze 
polskich miast i wsi. Sielskie kra-
jobrazy bez dymu z  kominów, 
miasta bez smogu, bezpieczne 
i ciepłe domy, których nie trzeba 
ogrzewać kotłami na paliwa sta-
łe to nowa rzeczywistość.

Mieszkańcy wsi i małych miast coraz chęt-
niej korzystają z  pomp ciepła. W  przeciwień-
stwie do pieców na węgiel czy drewno, pompa 
nie wymaga codziennego rozpalania i  nosze-
nia opału, działa automatycznie, wykorzystując 
energię z powietrza, wody lub ziemi, by ogrzać 
dom i wodę użytkową. Zapewnia czyste powie-
trze, komfort, bezpieczeństwo i niższe rachunki. 
Nie zależy od sieci ciepłowniczych i gazowych, 
których w wielu miejscach nie ma. Z pompą nie 
ma też obaw o zaczadzenie.

CZY WARTO POSTAWIĆ 
NA POMPĘ CIEPŁA?
Urządzenie „wydobywa” ciepło z otocze-

nia nawet wtedy, gdy na zewnątrz panuje mróz. 
Jest ekologiczne, ciche i wydajne. W porówna-
niu z  tradycyjnymi kotłami, pompy ciepła są  
3 do 5 razy bardziej efektywne. Oznacza to, 
że z każdej pobranej jednostki energii dostar-
cza nawet pięć jednostek ciepła. Dzięki temu 
ogrzewanie jest wygodne i ekonomiczne.

Właściwie dobrana i zainstalowana pompa 
ciepła zwróci się po kilku latach, a potem zapew-
ni oszczędności. Może współpracować z  insta-
lacją fotowoltaiczną i  magazynem energii, co 
obniży koszty i uniezależni od wahań cen prądu 
czy paliw.

CO SĄDZĄ UŻYTKOWNICY?
Jak wynika z badań SW Research z sierp-

nia 2025 roku, aż 80% polskich użytkowników 
pomp ciepła jest zadowolonych, a  tylko 5% 

ma uwagi. To najwyższy wskaźnik satysfakcji 
wśród technologii grzewczych. Użytkownicy 
cenią wygodę obsługi (84%), bezawaryjność 
(77%) i stabilne koszty (62%).

Pompy ciepła sprawdzą się w  nowych 
i starszych domach, także na wsi. Jak pokazu-
je badanie SW Research, satysfakcja z pomp 
ciepła jest wysoka niezależnie od wieku bu-
dynku i innych rozwiązań energooszczędnych. 
W  ocieplonych domach ponad 80% respon-
dentów deklaruje pełne zadowolenie, a w nie-
ocieplonych budynkach ten odsetek sięga 63%.

KOMFORT, 
BEZPIECZEŃSTWO, WYGODA
Pompa ciepła jest praktycznie bezobsługo-

wa. Dostosowuje swoją pracę do temperatury na 
zewnątrz i  oczekiwanej temperatury wewnątrz 
budynku. Przez aplikację w telefonie można zdal-
nie ustawić temperaturę, harmonogram, a nawet 
włączyć tryb urlopowy. To ogromna zmiana dla 
mieszkańców małych miejscowości, którzy byli 
przyzwyczajeni do pracy przy piecu i konieczno-
ści gromadzenia węgla czy drewna na zimę.

Choć koszt zakupu i montażu pompy cie-
pła jest znaczący, należy pamiętać, że to in-
westycja długoterminowa. Dobrze dobrany 
system, zainstalowany przez profesjonalistę, 
spłaci się w kilka lat. A później generuje realne 
oszczędności.

Dostępne są krajowe i lokalne programy 
oferujące dotacje na zakup i montaż pomp cie-
pła. Coraz częściej gminy wspierają inwestycje 
w pompy ciepła – finansowo i edukacyjnie. Infor-
macje można znaleźć m.in. na stronie www.pom-
pujcieplozglowa.pl.

GŁOS EKSPERTÓW
Paweł Lachman, prezes PORT PC:  

– Wysoki poziom zadowolenia użytkowników 
to najlepszy dowód, że technologia pomp cie-
pła sprawdza się w praktyce. To rozwiązanie 
wygodne, bezobsługowe i odporne na waha-
nia cen energii. Pompa ciepła jest najefektyw-
niejszym źródłem ogrzewania dla polskich do-
mów, zwłaszcza poza wielkimi metropoliami.

Bartłomiej Derski, ekspert rynku ener-
getycznego: – Popularność pomp ciepła rośnie 
nie dlatego, że są modne, ale dlatego, że po 
prostu działają – cicho, niezawodnie i  taniej 
niż wiele tradycyjnych rozwiązań.

NAJWIĘCEJ POMP NA WSI
To na wsi i w małych miastach pompy cie-

pła mają duże znaczenie. Dawniej dzieci często 
wracały ze szkoły do wychłodzonych domów, 
bo rodzice pracowali i  nie miał kto napalić 
w piecu. Do domu z pompą ciepła aż chce się 
wracać, bo jest zawsze ciepły i przytulny.

Dla rolników i  właścicieli małych firm to 
szansa na poprawę efektywności energe-
tycznej i  lepsze warunki pracy. Pompa ciepła 
ogrzewa dom, ale i warsztat, sklep czy gospo-
darstwo.

W  Unii Europejskiej działa już ponad  
25 milionów pomp ciepła, a w Polsce w sys-

temach centralnego ogrzewania budynków – 
około 700 tysięcy. To technologia, która nie 
jest nowa, lecz dopiero teraz doceniana. Wy-
nalazek Nicolasa Carnota, rozwinięty w XIX 
wieku przez Petera von Rittingera i współcze-
śnie udoskonalony, pomógł rozwiązać proble-
my ekologicznego ogrzewania. Dzięki pom-
pom możemy oddychać czystym powietrzem.

l l l

GDZIE SZUKAĆ INFORMACJI?
Jeśli chcesz dowiedzieć się więcej o pom-

pach ciepła, ich finansowaniu i  eksploatacji, 
odwiedź:
• www.pompujcieplozglowa.pl – oficjalna 
kampania edukacyjna PORT PC,
• https://pobe.pl/uproszczony-kalkula-
tor-pobe-przez-polski-alarm-smogowy/  – 
kalkulator kosztów ogrzewania,
• h t t p s : / / w w w . f a c e b o o k . c o m /
pompujcieplozglowa/ – społeczność użytkow-
ników i ekspertów.

WYBÓR INSTALATORA
Jak w każdej inwestycji technicz-

nej, kluczem jest dobór odpowiednie-
go urządzenia i profesjonalny montaż. 
Pomogą w tym poradniki PORT PC do-
stępne online:
•	 „Jak wybrać instalatora do mon-
tażu pompy ciepła?” – o kwalifika-
cjach wykonawcy instalacji i serwisie,
•	 „Jak optymalnie obsługiwać 
pompę ciepła?” – praktyczne wska-
zówki dla użytkowników,
•	 „Czy Twój dom jest gotowy na 
pompę ciepła?” – lista 10 korzyści i 5 ob-
szarów do sprawdzenia przed inwestycją.

Materiały są dostępne na stronie 
Pompuj ciepło z głową.

Ciepło z natury – nowoczesne ogrzewanie domówCiepło z natury – nowoczesne ogrzewanie domów

IMPRESJE PRZEKORNE

Bez zahamowań, 
czyli groźby w polityce
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Ogólnopolski konkurs Masterclass 
Leadership był skierowany do mło-
dych osób w wieku 17-29 lat. Marysia 
– uczennica trzeciej klasy I LO im. H.
Sienkiewicza w Płońsku, była jedyną
licealistką wśród laureatów.

Podczas pierwszego etapu uczestnicy 
pracowali przy stolikach mentorskich 
– o wyborze projektów mających naj-
większy potencjał naukowy i społeczny
do półfinału decydowali prezesi firm
z różnych branż. Mentor Marysi, pro-
wadzący firmę zajmującą się oczyszcza-
niem środowiska, był pod ogromnym
wrażeniem jej pomysłu. Otrzymała
zaproszenie do współpracy przy rze-
czywistym projekcie.

Tak więc licealistka z Płońska została 
wybrana do półfinału, w którym rywali-
zowało 16 uczestników i zaprezentowa-
ła swój projekt przed jury, które wyło-
niło 5 laureatów. Zwycięzcy konkursu 
- w kwietniu polecą na stypendium do
NASA i Doliny Krzemowej. Poleci także
Marysia Kamińska, która znalazła się
wśród piątki finalistów.

Mentor zapowiedział, że skontak-
tuje Marysię z jednym z czołowych 
klimatologów w Polsce i pomoże jej 
zorganizować staż naukowy na uni-
wersytecie, choć Marysia wciąż jest 
uczennicą liceum. 

Projekt Marysi dotyczy niezwykłych 
możliwości pewnej bakterii, która 
potrafi przetwarzać szkodliwy dwu-
tlenek węgla w biomasę i biopolimery, 
i może pomóc w walce z globalnym 
ociepleniem. 

Społecznie odpowiedzialne 
zakupy - to nie tylko kwestia 
wyboru produktu czy usługi. 
To świadome podejmowanie 
decyzji, które mają realny 
wpływ na ludzi, środowisko 
i lokalne społeczności. 
W praktyce oznacza to, że kiedy 
kupujemy, zwracamy uwagę 
nie tylko na cenę czy wygląd 
produktu, ale też kto za nim 
stoi, w jakich warunkach został  
wytworzony i co dzieje się 
z zyskiem z jego sprzedaży.

Czym są 
przedsiębiorstwa 
społeczne?

To firmy działające na rynku, któ-
rych celem nie jest maksymalizacja 
zysków, lecz rozwiązywanie konkret-
nych problemów społecznych. Takie 
przedsiębiorstwa zatrudniają osoby 

- Mój projekt skupia się na bak-
terii Cupriavidus necator , która ze 
szkodliwego dwutlenku węgla może 
wytworzyć użyteczne biopaliwo 
i biomasę, możemy więc zmniejszyć 
wpływ globalnego ocieplenia i zmian 

z niepełnosprawnościami, uchodź-
ców, osoby po kryzysach życiowych, 
czy w wieku 50+, którym trudno już 
znaleźć pracę. Wśród przedsiębiorstw, 
które łączą pracę z misją, znajdują 
się m.in.: spółdzielnie socjalne, centra 
integracji społecznej, fundacje i sto-
warzyszenia prowadzące działalność 
gospodarczą. W większości tych pod-
miotów, dochód jest reinwestowany 
w misję społeczną: finansuje miejsca 
pracy, szkolenia zawodowe, czy wspar-
cie psychologiczne. Kupując w takich 
podmiotach zyskujemy wartościowy 
produkt lub usługę, a podmiot - stabil-
ność i środki na działalność statutową.

Jak możemy je 
wspierać?

Wybierając produkty od przedsię-
biorstw społecznych powinniśmy szu-
kać oznaczeń związanych z ekonomią 
społeczną lub Fair Trade, korzystając 
z lokalnych baz takich firm. W ich 
gronie może się znaleźć np. kawiar-

klimatycznych, a dzięki wytworzeniu 
tej biomasy, czyli biodegradowalnych 
polimerów, możemy zamienić sztucz-
ne, produkowane z ropy naftowej, na 
te biodegradowalne i dobre dla środo-
wiska – mówi TC Marysia Kamińska. 
- Dzięki eksploracji kosmosu i inno-
wacjom możemy poddać te bakterie
warunkom promieniowania kosmicz-
nego oraz mikrograwitacji i zrewo-
lucjonizować ten proces. Stanie się
bardziej efektywny z powodu mutacji
przeprowadzonej na Międzynarodo-

nia zatrudniająca osoby z niepełno-
sprawnościami, pralnia prowadzona 
przez spółdzielnię socjalną, czy lokal 
gastronomiczny dający pracę osobom 
wychodzącym z bezdomności.

Kupuj lokalnie i promuj 
dobre przykłady

Zakupy w przedsiębiorstwach spo-
łecznych oznaczają większe wsparcie 
dla lokalnej gospodarki. Dziel się ze 
swoimi znajomymi informacją, gdzie 
można zrobić zakupy społecznie odpo-
wiedzialnie. W świecie, w którym rekla-
ma korporacyjna jest wszechobecna, 
„marketing szeptany” mają ogromną 
moc. Czasem produkt społeczny jest 
odrobinę droższy, ale płacimy w nim 
także za wartość dodaną. Za miejsca 
pracy, integrację społeczną, zmniej-
szanie wykluczenia. 

Można powiedzieć, że społecznie 
odpowiedzialne zakupy - to forma gło-
sowania portfelem. Za każdym razem, 

wej Stacji Kosmicznej, i w efekcie, tutaj 
na ziemi będziemy mogli powiększyć 
kolonie tych bakterii, zmienić je dzięki 
inżynierii genetycznej, żeby były bar-
dziej efektywne.

Wygrana w konkursie otwiera dla 
uczennicy płońskiego liceum nowe 
możliwości. 

- Dla mnie dużo to oznacza. Będę
mogła w końcu zwiedzić NASA, miej-
sce, o którym marzę od szóstej klasy 
szkoły podstawowej. Zdobędę nowe 
doświadczenie, poznam więcej nowych 

kiedy wybieramy przedsiębiorstwo 
społeczne, przesuwamy wagę w stro-
nę gospodarki opartej na solidarności, 
a nie wyłącznie na zysku. To cichy, ale 
bardzo skuteczny sposób zmienia-
nia świata - krok po kroku i zakup po 
zakupie. 

W obszarze ekonomii społecznej 
działa m.in. w Węgrowie Spółdzielnia 
Socjalna „Czarny Bez” łącząca tra-
dycje kulinarne z odpowiedzialnością 
społeczną. W jej ofercie znajdują się 
m.in. przetwory i dania gotowe przy-
gotowane z lokalnych produktów,
często według domowych receptur.
Także warszawskie Warsztaty Tera-

pii Zajęciowej „Otwarte Drzwi”,
które pokazują, że twórczość osób
z niepełnosprawnościami może być
doskonałym narzędziem reintegra-
cji społeczno-zawodowej. Uczest-
nicy warsztatów tworzą ceramikę,
wyroby z drewna, tekstylia i dzieła
sztuki użytkowej, które można kupić
na - różnego rodzaju - kiermaszach
lub zamówić przez Internet. Każdy

osób i może będę miała szanse praco-
wać kiedyś w NASA – mówi, dodając, 
że kosmiczną pasję obudził w niej tata. 

- Jest to kolejny spektakularny
sukces tej uczennicy – mówi dyrektor 
I LO im. H. Sienkiewicza w Płońsku, 
Krzysztof Grzymała. – W historii szko-
ły mieliśmy uczniów, który odnosili 
różne sukcesy - w olimpiadach, kon-
kursach, różnego rodzaju inicjaty-
wach. Natomiast Marysia jest uczen-
nicą, która pokazała, że jej wewnętrzny 
upór i chęć ciągłego poszukiwania 
i rozwoju, to jest to, co daje nie tyl-
ko jej samej, wewnętrzną satysfakcję, 
ale i szkole powód do dumy, bo jest 
to kolejny wyjątkowy projekt. Pro-
jekt, który wychodzi poza wszelkie 
schematy, funkcjonujące w systemie 
edukacji. W tym przypadku Marysia 
poszukuje czegoś, co jest wyjątkowe, 
inne. Czyta badania, szuka informacji, 
które może przełożyć na projekt, a ten, 
w tym przypadku może przyczynić 
się do rozwoju ludzkości, podboju 
kosmosu, usprawnienia technologii, 
wynalezienia alternatywnych źródeł 
energii. Zdecydowanie jest to uczenni-
ca, która napawa nas ogromną dumą 
i bardzo się cieszymy, że rozsławia imię 
naszej szkoły, ale przede wszystkim jest 
to jej własny sukces, efekt jej uporu 
i zamiłowania. 

Marysia interesuje się inżynierią 
kosmiczną, astrofizyką, fizyką oraz 
kosmosem od dawna, jest ciekawa 
świata, a w przyszłości chciałaby pra-
cować jako inżynier w NASA, bądź np. 
w firmach prywatnych zajmujących się 
sektorem kosmicznym. 

Przypomnijmy, że Marysia ma już 
na swoim koncie spektakularny suk-
ces. Wspólnie z Julią Nowicką, również 
uczennicą płońskiego liceum opraco-
wały eksperyment, który zdobył uznanie 
jurorów w konkursie Polskiej Agencji 
Kosmicznej (POLSA): „Prosty ekspe-
ryment – Kosmiczne odkrycie”, i jako 
jeden z 10 wybranych został przepro-
wadzony przez Sławosza Uznańskiego-
-Wiśniewskiego w kosmosie.

KATARZYNA OLSZEWSKA 

przedmiot ma swoją historię, a jego 
sprzedaż wspiera kolejne inicjatywy 
aktywizacyjne. Podobnie jak w przy-
padku Warsztatów Terapii Zajęcio-

wej prowadzonych przez Katolickie 
Stowarzyszenie Niepełnospraw-

nych Archidiecezji Warszawskiej 
w Piasecznie i Górze Kalwarii, które 
dają uczestnikom szansę na rozwój 
umiejętności i budowanie niezależ-
ności. Wytwarzane w pracowniach 
warsztatów produkty, od rękodzieła 
po drobne wyroby dekoracyjne, trafiają 
do lokalnych odbiorców i instytucji. 

Świadomy wybór, 
realna zmiana

Zakupy społecznie odpowiedzialne 
- to nie chwilowa moda, ale świadomy
kierunek, w którym może podążać każ-
dy konsument. Wybierając produkty
z przedsiębiorstw społecznych, zaspo-
kajamy swoje potrzeby, jednocześnie
wspierając ideę solidarności i realnej
zmiany w otoczeniu.
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Zakupy społecznie odpowiedzialne

Działanie jest realizowane w ramach projektu pt.: „Dla Ciebie, dla mnie, dla nas - rozwój usług społecznych na Mazowszu” w ramach Programu Fundusze 
Europejskie dla Rozwoju Społecznego na lata 2021 - 2027, Priorytet IV Spójność społeczna i zdrowie, Działanie FERS.04.13 - Działania w celu zwiększenia 

równego i szybkiego dostępu do dobrej jakości trwałych i przystępnych cenowo usług.

Marysia chce zmieniać świat
Projekt 17-letniej licealistki Marysi Kamińskiej - uczennicy I LO im. 
Henryka Sienkiewicza w Płońsku dotyczący niezwykłych możliwości 
pewnej bakterii odniósł ogromny sukces w ogólnopolskim konkursie 
innowacji. Marysia została najmłodszą laureatką konkursu i pojedzie 
na szkolenie do NASA, a jej projekt będzie kontynuowany. 

Marysia jest ciekawa świata i niezwykle zdolna. Zapewne jeszcze usłyszymy o jej osiągnięciach
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skiego, dyrektora Muzeum Archidiecezji 
Lubelskiej, Mistrzowie Sztuki Europej-
skiej” oraz ekspozycję poświęconą prof. 
Juliuszowi A. Chrościckiemu. Wystawy 
spotkały się z dużym zainteresowaniem 
i uznaniem zwiedzających.

Popołudniowa część sesji miała szcze-
gólnie emocjonalny charakter – poświę-
cona była pamięci prof. Juliusza A. 
Chrościckiego (1942–2024), wybitnego 

S
potkanie otworzył Robert 
Kołakowski, dyrektor Muzeum 
Szlachty Mazowieckiej w Cie-
chanowie, witając uczestników 

i prelegentów.
W programie znalazły się wystą-

pienia wybitnych badaczy i znawców 
epoki baroku, wśród których byli: ks. 
bp prof. Michał Janocha – biskup 
pomocniczy archidiecezji warszaw-
skiej, historyk sztuki, profesor Uni-
wersytetu Warszawskiego, specjalista 
w zakresie sztuki sakralnej; prof. Woj-
ciech Kowalski  z Uniwersytetu Ślą-
skiego, prawnik i kolekcjoner sztuki, 
ekspert w dziedzinie ochrony dziedzic-
twa kulturowego, były pełnomocnik 
ministra ds. Restytucji Dóbr Kultury; 
dr hab. Agnieszka Bender – historyk 
sztuki i muzealnik, była wykładowczyni  
KUL w Lublinie i UKS w Warszawie, 
była dyrektor Muzeum KUL, wiceprze-
wodnicząca Rady Muzeum Szlachty 
Mazowieckiej w Ciechanowie; dr hab. 
Irena Rolska – badaczka sztuki nowo-
żytnej, związana z KUL; dr Marzena 
Królikowska-Dziubecka – historyk sztuki 
i muzealnik, specjalistka w zakresie gra-
fiki i ikonografii religijnej; Piotr Jegliń-

historyka sztuki, badacza kultury baro-
ku, wieloletniego profesora Uniwersy-
tetu Warszawskiego i Polskiej Akademii 
Nauk, współzałożyciela Towarzystwa 
Historyków Sztuki, dyrektora Centre de 
Civilisation Polonaise na Uniwersytecie 
Paryskim (Paris IV), współtwórcę pół-
rocznika  „Barok. Historia-Literatura-
-Sztuka”, a także przyjaciela muzeum 
i Przewodniczącego Rady Muzeum 

Szlachty Mazowieckiej w Ciecha-
nowie.

Wspomnieniami o Profesorze 
podzielili się jego współpracow-
nicy i przyjaciele:
prof. Wojciech Fałkowski – historyk, 
profesor Uniwersytetu Warszaw-
skiego, były dyrektor Zamku Kró-
lewskiego w Warszawie; dr Irena 
Maria Ülkü – doktor sztuki, pia-
nistka, prezes Chopin International 
Academy of TOVAK Fundation; 
Janusz Paczkowski – samorządo-
wiec, były radny Gminy Centrum 
w Warszawie i Szef Zespołu Dorad-
ców Wojewody Mazowieckiego, 
współzałożyciel Mazowieckiej 
Wspólnoty Samorządowej, kuzyn 

Profesora, Katarzyna Chrościcka – 
kuzynka prof. Juliusza A. Chrościckiego.

Choć za oknami panowała jesienna, 
deszczowa aura, w murach muzeum 
panowała atmosfera ciepła, refleksji 
i wdzięczności.

Sesja „W kręgu sztuki baroku” sta-
ła się nie tylko ważnym wydarzeniem 
naukowym, lecz także hołdem dla sztuki 
baroku i pamięci wybitnego Uczonego.

NM

ski – wydawca, publicysta, założyciel 
Editions Spotkania, mecenas kultury; 
Edward Halajko – artysta plastyk, kolek-
cjoner i popularyzator sztuki barokowej. 
dyrektor Muzeum Powiatowego w Nysie.

Uczestnicy mieli również okazję zwie-
dzić towarzyszące wydarzeniu wysta-
wy: „W kręgu sztuki baroku ze zbiorów 
Muzeum Archidiecezji Lubelskiej”, 
oprowadzoną przez ks. Łukasza Trzciń-

W kręgu sztuki

BAROKU
W kręgu sztuki

BAROKU
pamięci Profesora Juliusza A. Chrościckiego
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W piątek, 24 października 2025 roku, w Muzeum Pozytywizmu w Gołotczyźnie 
odbyła się sesja naukowa „W kręgu sztuki baroku”, zorganizowana przez Muzeum 

Szlachty Mazowieckiej w Ciechanowie. Wydarzenie zgromadziło 
liczne grono miłośników historii sztuki.

Robert Kołakowski - dyrektor MSM w Ciechanowie

dr hab. Agnieszka Bender dr hab. Irena Rolska

dr Irena Maria Ülkü

Janusz Paczkowski

Piotr Jegliński

dr Marzena Królikowska-Dziubecka

Katarzyna Chrościcka

prof. dr hab. Wojciech Fałkowski

Edward Hałajko

ks. bp prof. Michał Janocha

prof. dr hab. Wojciech Kowalski
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Obwodnica Ciechanowa 
zostanie rozbudowana o kolejny 
odcinek - od ulicy Gruduskiej 
do miejscowości Targonie - do 
terenów wojskowych. Budowa 
potrwa kilka lat i kosztować 
będzie ok. 65 mln złotych. Urząd 
miasta ogłosił właśnie pierwszy 
przetarg.

Podczas ostatniej sesji radni 
gminy Grudusk większością 
głosów podjęli uchwałę 
w sprawie likwidacji Szkoły 
Podstawowej im. Ignacego 
Mościckiego w Humięcinie. 
Zgodnie z przyjętą decyzją, 
szkoła ma zakończyć działalność 
z dniem 31 sierpnia 2026 roku.

Uczniowie z likwidowanej placów-
ki będą mieli zapewnioną możliwość 
kontynuowania nauki w Szkole Pod-
stawowej im. Władysława Broniew-

- Nasza nowa inwestycja przyczy-
ni się do zwiększenia bezpieczeństwa 
regionu i Polski. Obecność żołnierzy, 
sprzętu wojskowego, zupełnie nowej 
infrastruktury kubaturowej i drogowej to 
także gwarancja przyspieszenia rozwoju 
społeczno-gospodarczego ziemi ciecha-
nowskiej. Coraz więcej osób cywilnych 
znajduje pracę w wojsku w Ciechano-
wie, coraz więcej ciechanowskich firm 

skiego w Grudusku. 
Gmina zagwarantuje im 
bezpłatny dowóz oraz 
opiekę w trakcie trans-
portu. Dzieci z oddziału 
przedszkolnego również 
będą mogły uczęszczać 
do przedszkola w Gru-
dusku.

Rada zobowiązała wój-
ta do wykonania wszelkich 
czynności formalnych 
związanych z likwidacją, 
w tym poinformowania 
Mazowieckiego Kura-
tora Oświaty, rodziców 
uczniów i dzieci z oddziału przedszkol-
nego – co najmniej sześć miesięcy przed 
planowanym terminem – oraz wystąpie-
nia o opinie w tej sprawie do kuratora 
i związków zawodowych.

Demografia i finanse 
decydują

Władze gminy uzasadniają decyzję 
przede wszystkim sytuacją demogra-
ficzną. W poprzednim roku szkolnym 

realizuje kontrakty dla wojska - poinfor-
mował prezydent Ciechanowa Krzysz-
tof Kosiński.

Nowy odcinek obwodnicy liczyć 
będzie ok. 6 kilometrów. Poprowadzony 
zostanie od nowo powstającego ron-
da przy ulicy Gruduskiej do Targoni 
w gminie Regimin. Ciechanowski ratusz 
ogłosił, że rozpoczął się przetarg na 
opracowanie dokumentacji technicznej.

Całkowita wartość wybudowania 
drogi to blisko 65 mln złotych. Zgod-
nie z zaplanowanym harmonogramem 
budowa ma zakończyć się w 2030 r. 
Całkowite koszty  pokrywają rządowe 
pieniądze w ramach Rządowego Fun-
duszu Rozwoju Dróg.

Tereny, przez które poprowadzi 
nowy odcinek alei UE znajdują się na 
obszarze gmin sąsiadujących z mia-
stem. Stosowne porozumienia z wło-
darzami lokalnych samorządów pod-
pisał w tej sprawie prezydent Ciecha-
nowa Krzysztof Kosiński. Dotyczą one 
przejęcia dróg, które wejdą w zakres 
nowo projektowanego odcinka drogi. 
Prezydent Kosiński dodał, że podzię-
kowania należą się wicepremierowi 
i ministrowi obrony narodowej Włady-
sławowi Kosiniakowi-Kamyszowi oraz 
ministrowi infrastruktury Dariuszowi 
Klimczakowi, bo to oni mieli wpływ na 
podjęcie tak ważnej decyzji dla nasze-
go miasta.

erem

do szkoły w Humięcinie uczęszczało 
58 dzieci, w tym 11 do oddziału przed-
szkolnego. W bieżącym roku liczba ta 
spadła do 49 uczniów, w tym 7 przed-
szkolaków.

– Obserwujemy trend, że część rodzi-
ców z obwodu szkoły w Humięcinie 
przenosi dzieci do placówki w Grudu-
sku – czytamy w uzasadnieniu uchwały. 
– Prognozy demograficzne również 
nie są optymistyczne. Liczba urodzeń 

w gminie systematycznie spada. To 
trend w całym kraju.

Dane z ewidencji ludności wskazują, 
że część zameldowanych dzieci uczęsz-
cza do szkół w innych miejscowościach. 
Na koniec sierpnia 2025 roku aż 13 
dzieci z gminy Grudusk chodziło do 
przedszkoli poza jej terenem, w tym 9 
z obwodu szkoły w Humięcinie.

Nie bez znaczenia są także względy 
finansowe. Subwencja oświatowa nie 

pokrywa wszystkich kosztów 
utrzymania szkoły, a inwestycje, 
takie jak budowa sali gimnastycz-
nej czy modernizacja budynku, 
zdaniem władz gminy, nie mają 
ekonomicznego uzasadnienia.

Lepsze warunki               
w Grudusku

Wójt Marek Piotrowicz przy-
pomniał, że temat likwidacji 
szkoły był już rozważany rok 
temu, jednak wtedy decyzję 
odłożono. – Wracamy do tej 
sprawy głównie z powodów 

demograficznych – mówił pod-
czas sesji. – W całej gminie rodzi 

się obecnie zaledwie 21–22 dzieci rocz-
nie, a część rodziców decyduje się na 
posyłanie ich do szkół w sąsiednich miej-
scowościach.

Wójt zapewniał, że uczniowie 
z Humięcina znajdą w Grudusku lepsze 
warunki do nauki oraz rozwijania pasji, 
zwłaszcza sportowych, a organizacja 
dowozu nie będzie stanowiła problemu.

erem

Nietypowa interwencja 
ciechanowskiej policji miała 
miejsce w sobotę, 1 listopada. 

Około godziny 5 rano funkcjonariusze 
zostali wezwani do jednego z mieszkań 
na terenie miasta, gdzie – jak się okazało 
– pijana para postanowiła urządzić sobie 
nocleg... w cudzym lokum.

Na terenie Ciechanowa coraz 
częściej dochodzi do podrzucania 
odpadów pod kontenery 
znajdujące się na osiedlach. 
Zawiadamiają o tym Straż 
Miejską mieszkańcy, którzy 
nie mogą normalnie wyrzucać 
swoich śmieci.

Ostatnio takiego typu zdarzenie 
miało miejsce na osiedlu bloków wie-
lorodzinnych przy ulicy Pułtuskiej. Przy 
kontenerach na śmieci, ktoś podrzucił 
odpady... w dodatku wielkogabarytowe. 
Strażnikom udało się namierzyć osobę, 
która podrzuciła odpady pod śmietni-
kami. Mężczyznę ukarano mandatem.

Przypominamy jednocześnie, że 
jesienna zbiórka odpadów wielkogaba-
rytowych na terenie zabudowy wielo-
rodzinnej odbędzie się 25 i 26 listopa-

Urząd miasta chce zmienić 
wygląd jednego z niszczejących 
zabytkowych budynków 
w dzielnicy Bloki w Ciechanowie. 
Ratusz ogłosił konkurs na 
projekt elewacji oraz pomysł 
na zagospodarowanie jego 
otoczenia.

Blok znajdujący się przy ulicy 
Powstańców Warszawskich 22 od lat 
popada w ruinę. Mia-
sto ogłosiło konkurs na 
nowy wygląd budynku, 
a jego zwycięzca otrzy-
ma 10 tys. złotych.

- Celem konkur-
su jest wyłonienie 
najlepszej pracy pod 
względem funkcjo-
nalnym, estetycznym 
i ekonomicznym. Od 
uczestników konkursu 
oczekuje się zwrócenia 
uwagi na techniczną 

25-letnia kobieta i 30-letni mężczyzna, 
oboje mieszkańcy Ciechanowa, weszli 
do mieszkania 20-letniej lokatorki jak 
do siebie. Zaczęli się po nim swobodnie 
poruszać, jedli i pili to, co znaleźli. Gdy 
właścicielka się obudziła, intruzi nie tyl-
ko kazali jej wyjść, ale 25-latka uderzyła 
lokatorkę. Następnie para zamknęła się 
od środka i... poszła spać.

Wezwany na miejsce patrol policji 
musiał się trochę natrudzić, by dostać 

się do środka. Drzwi dłu-
go pozostawały zamknię-
te mimo wielokrotnego 
pukania i nawoływań. Kie-
dy w końcu funkcjonariu-
sze weszli do mieszkania, 
zastali w środku śpiącą, 
kompletnie pijaną parę 
i niezły bałagan.

Kobieta i mężczyzna 
zostali zatrzymani. Po 
wytrzeźwieniu usłyszeli 
zarzuty naruszenia miru 
domowego, o którym 
mówi art. 193 kodek-
su karnego.

erem

i ekonomiczną realność realizacji propo-
nowanych rozwiązań, oraz racjonalnego 
stosunku między poniesionymi nakła-
dami a planowanym efektem - wyjaśnia 
Paulina Rybczyńska, rzeczniczka pra-
sowa ciechanowskiego urzędu miasta.

Jako że budynek jest wpisany do 
rejestru zabytków województwa mazo-
wieckiego, od uczestników konkursu 
oczekuje się wzięcia pod uwagę technicz-
ną i ekonomiczną realność wykonania 
późniejszych prac. Oferty można skła-
dać do 26 listopada br. Wyniki konkursu 
poznamy 5 grudnia.                         erem

da. Tego dnia mieszkańcy będą mogli 
oddać również niepotrzebny sprzęt RTV 
i AGD, ubrania oraz tekstylia.

erem

TYGODNIK W POWIATACH 911 listopada 2025 r.TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 45

POWIAT 

CIECHANOWSKI

Szkoła w Humięcinie istnieć będzie do końca tego roku szkolnego

Koniec ze szkołą w Humięcinie

Zaplanuj odnowienie 
zabytku

Kolejny odcinek miejskiej obwodnicy

Podrzucił śmieci

Podrzucone śmieci na osiedlu przy ulicy Pułtuskiej

Wyrzucili właścicielkę 
i poszli spać

W tym miejscu przebiegać będzie nowy odcinek obwodnicy

eprasa.pl 4b0bb6d596



Skarby monet, jakie od czasu 
do czasu są znajdowane, na 
ogół wywołują sensację, a także 
zrozumiałą ciekowość, choć nie 
zawsze zdrową. Czytamy o tym 
w najnowszym, jubileuszowym 
wydaniu „Mławskiej Kroniki 
Archeologiczno 
– Numizmatycznej”. 

Znajdujemy w nim też kilka innych 
interesujących rzeczy, wartych polecenia 
szerszemu gronu czytelników. Publikację 
otwiera tekst autorstwa Leszka Arenta 
nt. historii tutejszego oddziału Polskie-

go Towarzystwa Numizmatycznego. 
Powstał w 1975 r., czyli równo 50 lat 
temu. Założyła go (wtedy organizacja 
nosiła nazwę Polskie Towarzystwo 
Archeologiczne i Numizmatyczne) 
grupa miejscowych kolekcjonerów 
monet i medali, skupiając wokół siebie 
zainteresowanych mieszkańców Mławy 
oraz sąsiednich miast i wsi. Od samego 
początku do dzisiaj – i jest to swoisty 
rekord – prezesuje mu archeolog Andrzej 
Grzymkowski; akurat marszałek woje-

wództwa mazowieckiego uhonorował 
go medalem Pro Masovia.

Przerzućmy następne kartki Kroni-
ki”. Okazuje się, że kolekcjonerzy nie 
tylko oddawali się swej pasji, ale i jako 
wolontariusze uczestniczyli w badaniach 
archeologicznych na Zawkrzu prowa-

dzonych przez Andrzeja Grzymkow-

skiego. Na stanowiskach w Modle, Stup-

sku, Zgliczynie Pobodzym, Bońkowie 
Kościelnym. Wykopane z ziemi zabytki 
– trzeba je liczyć w tysiącach - zasiliły 
zbiory Muzeum Ziemi Zawkrzeńskiej. 
Wśród nich znajduje wyjątkowy obiekt, 
a mianowicie grób książęcy, odkryty 
w Zgliczynie Pobodzym w 1978 r. dato-

wany na pierwszy wiek po Chrystusie.
Z kolejnego artykułu dowiadujemy 

się, że mławski oddział PTN niejako 
wyspecjalizował się w wydawaniu medali 
poświęconym ludziom zasłużonym dla 

Dokładnie 14. 585, 70 zł 
- o ok. 4 tys. zł więcej niż 
w biegłym roku - przyniosła 
kwesta na renowację 
zabytkowych grobów zasłużonych 
mławian, przeprowadzona na 
wszystkich trzech miejscowych 
cmentarzach 31 października 
oraz 1 i 2 listopada. 

Jak co roku, zbiórkę pieniędzy do 
puszek zorganizowało Towarzystwo 
Przyjaciół Ziemi Mławskiej. W roli kwe-

starzy wystąpiło ponad 20 osób, w tym 
czterech członków młodzieżowych rad 
(miasta i powiatu), burmistrz Piotr Jan-

kowski, przewodniczący Rady Miasta 
Filip Kowalczyk, wicestarosta Tomasz 
Chodubski i sekretarz powiatu Jerzy 
Kącki. Wśród tych, którzy wrzucali datki 
do skarbonek byli zarówno mieszkańcy 
miasta, jak i osoby, które niejednokrotnie 
przybyły tu z odległych miejscowości, 
aby nawiedzić groby swoich bliskich.

- W czasie tej akcji, którą prowadzimy 
od dwóch dekad, jesteśmy już dobrze 
identyfikowani. Na ogół nie musimy 
tłumaczyć, w jakim celu dyżurujemy 
ze skarbonkami w rękach. Ludzie zna-

regionu i kraju oraz ważnym wydarze-

niom historycznym. „Krążki”, zaprojek-

towane przez m.in. wybitnego rzeźbiarza 
Stanisława Sikorę i wytłoczone w Men-

nicy Państwowej w Warszawie, były 
dedykowane takim postaciom, jak Sta-

nisław Grzepski, Zuzanna Morawska, 
Wojciech Piechowski, Wincenty Witos, 
Eugeniusz Kwiatkowski, Maria Dąbrow-

ska czy Jan Paweł II. Tę bogatą kolek-

cję uzupełniają medale upamiętniające 
takie wydarzenia, jak 550-lecie nadania 
Mławie praw miejskich czy 40. rocznicę 
bitwy pod Monte Cassino. Dodać do 
tego trzeba okolicznościowe nadruki 
na banknotach wycofanych z obiegu. 
Na przykład na bilecie Baku Polskiego 
o nominale 500 złotych widzimy napis: 
„90-lecie odzyskania niepodległości”. 

Wydawcy i autorzy „Kroniki” nie 
zapomnieli o tych swoich kolegach, 
którzy ostatnio przeszli na drugą stro-

nę życia: przasnyszaninie Zenonie 

ją efekty naszej działalności na tym 
odcinku i dlatego chętnie ofiarowują 
nam swoje pieniądze – zauważa prezes 
TPZM Michał Nowakowski.

Środki zebrane podczas tegorocznej 
kwesty pójdą na odnowę trzech obiek-

tów. Na pewno będzie to wykonany 
z piaskowca nagrobek poświęcony Mar-
jannie Nowackiej, wdowie po powstańcu 
styczniowym, zmarłej w 1925 r. w wieku 
88 lat. Znajduje się na cmentarzu para-

fialnym na Wólce, w pobliżu miejsca 
wiecznego spoczynku Antoniny Żerom-

skiej z domu Zejtheim, macochy Stefana 
Żeromskiego, którą pisarz cenił tak jak 
własną matkę. Dwa pozostałe groby 
do renowacji, usytuowane na starym 
cmentarzu parafialnym, wybierze zarząd 
TPZM po konsultacjach. 

Towarzystwo, dzięki społecznej 
ofiarności oraz pieniądzom od insty-

tucji i przedsiębiorstw, odrestaurowało 
już przeszło 30 grobów zasłużonych 
mławian, a m.in. członków Polskiej 
Organizacji Wojskowej, żołnierzy Armii 
Krajowej, harcerza Klemensa Sokal-
skiego, powstańca styczniowego Józefa 
Czyżewskiego czy wspomnianej Anto-

niny Żeromskiej.
(kj)

Kazimierzu Domańskim (1949 
– 2025) i mławianinie Zbigniewie 
Wawrzyńskim (1935 - 2024). Ich 
biogramy i zdjęcia znajdujemy 
właśnie w omawianej publikacji.

 Wróćmy wszakże do tego, co 
budzi największe emocje, czyli 
do skarbów dawnych monet. 
W minionych dekadach odkryto je 
m.in. Stryjewie Wielkim (gm. Gru-

dusk), Gadomcu (gm. Chorzele) 
i w Ślubowie (gm. Dzierzgowo).

Szczególnie obity i cenny był 
zestaw monet znaleziony przy-

padkowo w 1982 r. w tej ostatniej 
miejscowości. Otóż chłopiec, 
który pasł krowy, natknął się na 
kretowisku na „błyszczące blasz-

ki”. On i jego ojciec na własną rękę 
rozkopali to miejsce, a ponieważ 
wieść o tym znalezisku rozeszła 
się po okolicy, stawili się tu kopa-

cze nawet z odległych miejscowo-

ści. Zapanowała wręcz gorączka 
złota. Istotnie, natrafiono na 
monety złote, a także srebrne 

i inne: dukaty, talary, półtalary, floreny, 
orty, półtoraki, szelągi - austriackie, nie-

mieckie, pruskie, szwajcarskie, duńskie, 
polskie. Niektóre z nich potem pojawiły 
się na „pchlim targu” w Warszawie. 
Jednakże, dzięki staraniom człon-

ków mławskiego oddziału PTN część 
egzemplarzy z tej kolekcji, podobnie jak 
z innych skarbów, trafiła do Muzeum 
Ziemi Zawkrzeńskiej. 

Ci społecznicy, nie oglądając się 
na państwową politykę historyczną, 
która nie zawsze zmierza we właści-
wym kierunku, od lat przyczyniają się 
do ochrony dziedzictwa kulturowego 
i popularyzacji wiedzy o przeszłości, 
zwłaszcza regionalnej. To niesłycha-

nie ważne. Nie zapominajmy bowiem, 
że w globalnym świecie trwa walka 
o pamięć, szczególnie w Europie, na 
trenie której w dodatku toczy się okrut-
na, pełnoskalowa wojna.

K.J.
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 Jak co roku, zapłonęły wszyst-
kie tutejsze cmentarze, podobnie jak 
w całym kraju. Owa łuna unosząca się 
nad grobami – światło to symbol życia 
i nadziei, nie śmierci – jest niewątpli-
wie polskim fenomenem. Czymś, co 
nie jest powszechnie praktykowane 
w innych regionach cywilizacji łacińskiej. 
W krajach Europy Zachodniej nierzadko 
z krematorium nie są odbierane prochy 
zmarłych przez ich najbliższych. U nas 
jest to nie pomyślenia i oby tak dalej. 

Skąd to się wzięło? 
Nie chodzi tylko o zewnętrze prze-

jawy pamięci o tych, którzy są już po 
drugiej stronie. Na mławskich cmenta-

rzach spotykałem ludzi, którzy specjal-
nie przybyli z odległych stron Polski, 
a także z zagranicy, aby zarówno zapalić 
przysłowiową lampkę na grobie dziadka, 
babki, ojca, matki, siostry, brata, jak i – 
a może przede wszystkim - pomodlić się 
w ich intencji czy zamówić wypominki. 
O czym to świadczy? Widzę w tym wyraz 
wiary, nawet ze strony tych, którzy uwa-

żają się za ateistów, wiary w to, człowiek, 
osoba ludzka, jak mówią personaliści, 
nie ginie wraz z „ostatnim tchnieniem”, 
tylko obleka się w inny kształt. Według 
eschatologii religii objawionych – juda-

izmu, chrześcijaństwa i islamu – życie 
człowieka się nie kończy w momencie 
śmierci, tylko się zmienia. 

A czy zdajemy sobie sprawę z tego, 
skąd się wziął zwyczaj szczególnej troski 
o miejsca wiecznego spoczynku ludzi, 
charakterystyczny dla kręgu kultury, 
w obszarze której od ponad tysiąca lat 
znajduje się Polska? Oczywiście z tego, 
że, jak czytamy Księdze Rodzaju, czło-

wiek został stworzony przez Boga na 
„Jego obraz i podobieństwo”. Porusza 
mię także fragment testu popularnego  
nabożeństwa – „Godzinek” – ten który 
mówi, że człowiek został przez Stwórcę 
do tego stopnia wywyższony, iż „niewiele 
od aniołów jest on umniejszony”. Jakiś 
anonimowy, zapewne ludowy autor 
w prosty sposób ujął głębię teologii. 
Słowem, człowiek obdarzony jest nie-

słychaną godnością,  zatem należy się 
również szacunek jego prochom. Nawet 
szczątkom największego zbrodniarza, bo 
on też jest „dzieckiem Bożym”. Mam 
na myśli m. in. tych bolszewików, któ-

rzy w odwecie za okrutną zbrodnię na 

żołnierzach polskich w 1920 r., zostali 
rozstrzelani i pochowani w Szydłowie.

Równie ważna jest też inna wskazów-

ka z Księgi Rodzaju. Otóż kiedy Jakub 
wędrował w drodze do Efrata, nieoczeki-
wanie zmarła jego żona Rachela. Jakub 
pochował ją na miejscu i na jej grobie 
ustawił stelę (Rdz 35,20). Chrześcijań-

stwo przejęło ten materialny zwyczaj 
upamiętniania  tych, którzy odeszli 
do wieczności.

Święci zamiast 
Halloween 

Zasadniczą cechą historii jest zmien-

ność. Wkładali mi to do głowy moi uni-
wersyteccy profesorowie, a zwłaszcza 
mediewiści: Aleksander Gieysztor, Bene-

dykt Zientara czy Henryk Samsonowicz. 
Tymczasem, wręcz w mgnieniu w oka 
zmienia się nasze bieżące życie. Idzie 
o to, żeby obliczu tych niebywałych prze-

mian cywilizacyjnych zachować pewne 
continuum, czyli fundament. 

Oto po ulicach Strzegowa 31 paź-

dziernika po raz kolejny przeszedł Koro-

wód Świętych. Miejscowi młodzi, zain-

spirowani przez swego proboszcza, ks. 
Grzegorza Ślesickiego, przebrali się za 
tych, których czcimy ołtarzach: Józefa, 

męża Maryi i opiekuna Jezusa, Faustynę 
Kowalską, apostołkę Miłosierdzia Boże-

go,  czy Karola Wojtyłę – Jana Pawła II. 
Miejscem finału marszu była sala Gmin-

nego Domu Kultury. Aktorzy dostali 
skromne podarki od księdza proboszcza 
i ciasta upieczone przez Koło Gospo-

dyń Wiejskich w Rydzynie. Dyrektor 
GOK Lidia Staniszewska mówi mi, że to 
spotkanie odbyło się w duchu przyjaźni 
i radości. Właśnie w tym dniu trzeba 
przede wszystkim się ucieszyć, bo nie 
tylko ci, wobec których Kościół prze-

prowadził żmudny proces beatyfikacyjny 
czy kanonizacyjny, zostali uwielbieni. 
W kręgu zbawionych - o czym mówi 
Apokalipsa – są wręcz nieprzebrane 
rzesze. Możemy ufać, że w tym gronie 
znajdują się nasi najbliżsi, rodzice, krew-

ni, koledzy, znajomi.
Jednakże w minionych dniach na 

ulicach Mławy, również na prywatnych 
posesjach, widziałem coś, co mnie szo-

kowało. Były to, na przykład, wizerunki 

kostuchy, groźnej pani 
w białej szacie – śmierci. 
Więcej, 31 październi-
ka wieczorem w moim 
domu zjawiła się grupa 
młodzieży. Mieli na 
swych obliczach maski 
rozmaitych potworów. 
Chłopcy i dziewczęta 
grzecznie mi oznajmili, 
że obchodzą Halloween, 
że w związku z tym robią 
psikusy mieszkańcom, 
jeśli nie dadzą im coś ze 

słodyczy. Ot, w ich poję-

ciu to „taka zabawa”. 
Poważnie potratowałem tych przyby-

szy. Zaznaczyłem na wstępie, że mamy 
wolność: każdy z nas może wybrać to, co 
mu pasuje, również zło. Ba, gdybyśmy nie 
mieli na palecie postaw tego, co jest złem, 
to jakim w stopniu nasza wolność byłaby 
ograniczona. Dodałem jednak, że skoro 
coś wybieramy, to powinniśmy się zasta-

nowić, dlaczego i w imię czego.  Wytłuma-

czyłem im, że Halloween to obcy, celtycki, 
pogański zwyczaj, odwołujący się do sił, 
które mogą mieć podtekst demoniczny. 
Próbowałem im uświadomić, że jest to 
również kwestia estetyki, a także smaku, 
jak to ujął Zbigniew Herbert, a nie okazja 
do straszenia ludzi (maski, „zębiaste” 
dynie itp.). Rekwizyty Halloween - te roz-

maite maszkarony - obrażają naszych 
drogich zmarłych. Otaczajmy ich pamię-

cią i modlitwą. Ci młodzi, wysłuchawszy 
mojej tyrady, odeszli w milczeniu. Skąd-

inąd wiem, że milczenie jest znakiem, by 
nie powiedzieć - złotem.
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Bierzmy przykład ze Strzegowa 

To także kwestia estetyki i smaku 
Listopad to czas szczególnej refleksji nad przemijaniem, sensem 
i ostatecznym celem życia człowieka. W tym miesiącu wcale nie 
musimy się zamartwiać nad owym kresem, jakim jest śmierć, „jedyna 
pewna rzecz na tym świecie”. Ba, powinniśmy się raczej radować. 
W tej konwencji spójrzmy na zdarzenia i obrazy, których byłem 
świadkiem w ostatnich dniach nie tylko w Mławie.

Korowód Świętych na scenie GOK w Strzegowie

Mławska kwesta na odnowę zabytkowych grobów 

Ponad 14 tys. zł 
w skarbonkach

Na cmentarzu komunalnym kwestowali m.in. prezes Michał Nowakowski 
(z prawej) i Janusz Dębski

Jubileuszowe wydanie „Mławskiej Kroniki Archeologiczno–Numizmatycznej”

Dobra robota społeczników

Frontowa strona okładki najnowszego 
wydania „Kroniki”
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W końcówce października 
Prokuratura Rejonowa w 
Płońsku wystąpiła do sądu 
z wnioskiem o warunkowe 
umorzenie postępowania 
w sprawie dramatycznego 
zdarzenia w gminie Naruszewo. 
Jesienią ubiegłego roku doszło 
tam do zatrucia dwojga dzieci 
po zastosowaniu toksycznego 
środka na gryzonie. 

Kilkuletnie dzieci zatruły się oparami 
preparatu, stosowanego do zwalczania 
gryzoni. Ojciec dzieci, chcąc pozbyć się 
nornic, użył specjalistycznego środka, 
zakopując go przy fundamencie budyn-

Starosta powiatu płońskiego 
Artur Adamski po spotkaniu 
w Ministerstwie Infrastruktury 
poinformował, że bezpośrednie 
połączenie kolejowe z Płońska 
i Raciąża – do Warszawy, ma być 
uruchomione w 2027 roku. 

W poniedziałek, 3 listopada starosta 
spotkał się z podsekretarzem stanu Pio-

trem Malepszakiem, odpowiedzialnym 
za transport kolejowy. 

- Według uzyskanych informacji 
bezpośrednie połączenie z Płońska 
i Raciąża do Warszawy zostanie uru-

chomione w 2027 r. Będzie obsługiwane 
przez nowoczesne pociągi hybrydowe 

Z raportu firmy Algolytics 
wynika, że Płońsk jest 10 gminą 
najlepszą do życia na Mazowszu, 
a przy uwzględnieniu badania 
ankietowego zajmuje ósme 
miejsce w regionie i 19 wśród 
miast powiatowych w Polsce. 

Ukazał się raport firmy Algo-

lytics „Gdzie żyje się najlepiej? 
Ocena jakości życia w gminach 
i przewodnik po location intel-
ligence dla biznesu i samorzą-

dów”. Opracowanie uwzględ-

nia aż 90 różnych wskaźników 
w 10 tematycznych kategoriach, 
a źródłem danych do obliczeń 
była baza Algolytics integrują-

ca dane z rejestrów publicznych 
oraz dane komercyjne. Wykorzy-

stano informacje z wielu źródeł 
publicznych. 

 W sali widowiskowej Miejskiego 
Centrum Kultury w Płońsku 
odbyła się wyjątkow
a uroczystość. Diamentowe 
i złote gody świętowało 
aż 56 małżeństw. 

opłacić „koszty operacyjne” w wysokości 
5800 dolarów. Dopiero wtedy 45-latek, po 
rozmowie z siostrą, zdał sobie sprawę, że 
cała historia jest fikcją, a wszystkie prze-

lewy trafiły do oszustów.
Policjanci ostrzegają, że oszustwa 

inwestycyjne są dziś jednymi z najbardziej 
wyrafinowanych. Przestępcy potrafią stwo-

rzyć strony internetowe łudząco podobne 
do legalnych firm, kontaktują się przez 
komunikatory, a nawet przesyłają fałszy-

we dokumenty i raporty giełdowe. Często 
używają wizerunków znanych osób, by 
wzbudzić zaufanie.

Pamiętajmy, że żaden uczciwy doradca 
nie kontaktuje się z klientem przez media 
społecznościowe ani nie namawia do 
szybkich wpłat. Jeśli ktoś obiecuje pewny 
i wysoki zysk, to znak, że to oszustwo. 
Zanim zainwestujemy, sprawdźmy, czy 
firma znajduje się w rejestrze Komisji Nad-

zoru Finansowego. Nie udostępniajmy 
danych osobowych, nie instalujmy żad-

nych aplikacji zdalnego pulpitu i nigdy nie 
przekazujmy nikomu danych do swojego 
konta bankowego.                                        KO 

Jeden dzień i dwa identyczne 
przypadki. Obydwaj mężczyźni 
uwierzyli w zysk z inwestycji 
i źle na tym wyszli. 

Jednego dnia do płońskich policjantów 
zgłosiło się dwóch mieszkańców powiatu, 
którzy padli ofiarą tzw. oszustwa inwe-

stycyjnego. 
Pierwszy przypadek to historia czter-

dziestoletniego mieszkańca powiatu płoń-

skiego, który zobaczył filmik w mediach 
społecznościowych. Wideo wyglądało 
bardzo wiarygodnie - znani celebryci 
zachęcali do inwestowania w metale szla-

chetne i waluty. Całość była przygotowana 
profesjonalnie, z logotypami znanych firm 
i obietnicą szybkiego zarobku.

- Mężczyzna kliknął link pod filmem, 
trafił na stronę przypominającą platformę 
inwestycyjną i wypełnił krótki formularz. 
Wystarczyło kilka godzin, by zadzwonił do 
niego mężczyzna podający się za doradcę 

Miała przyjechać 
z Włoch...
Mieszkańcowi powiatu 
płońskiego został tylko pusty 
rachunek i blokada numeru. 
Po tym, jak dał się oszukać, 
stracił 22 tysiące euro. 

35-letni mieszkaniec powiatu płoń-

skiego chciał kupić ładowarkę telesko-

pową z Włoch. Transakcja wydawała 
się bezpieczna. Ogłoszenie wyglądało 
profesjonalnie, było opatrzone zdję-

ciami, danymi rzekomej włoskiej firmy 
i pełnym opisem technicznym maszyny. 

- Cena, ponad 24 tysiące euro nie 
była podejrzanie niska, więc 35-letni 
mieszkaniec pow. płońskiego postanowił 
zaryzykować i skontaktował się ze sprze-

dawcą przez komunikator. Rozmowy 
prowadzone były w języku włoskim, tłu-

maczone przez aplikację. Po tym, jak 
sprzedający z kupującym ustalili szcze-

góły i nową, niższą cenę za ładowarkę 
teleskopową, 35-latek przelał 22 tys. euro 
(blisko 98 tys. zł.) na wskazane konto – 
informuje rzeczniczka płońskiej policji, 
nadkom. Kinga Drężek – Zmysłowska. 

Sprzedający zapewniał, że łado-

warka zostanie dostarczona do Pol-
ski, a w cenie zawarty jest transport. 
Z każdym dniem pojawiały się jednak 
nowe wymówki – raz problem z samo-

chodem ciężarowym, raz konieczność 
przeładunku w Szwajcarii. Z czasem 
kontakt całkowicie się urwał. Kupujący 
zorientował się, że padł ofiarą oszustwa, 
gdy zauważył tę samą ofertę ponownie 
wystawioną na tym samym portalu. Gdy 
jego partnerka napisała do „sprzedaw-

cy”, otrzymała te same zdjęcia i zapew-

nienia o dostępności sprzętu.          KO

ku, w wyniku czego doszło do uwol-
nienia toksycznego gazu. Rodzeństwo, 
w ciężkim stanie, trafiło najpierw do 
płockiego szpitala, a następnie prze-

wieziono je do specjalistycznej placówki 
medycznej w Warszawie. 

Prokuratura przedstawiła mężczyźnie 
zarzuty nieumyślnego spowodowania 
ciężkiego uszkodzenia ciała u swoich kil-
kuletnich dzieci. Aktu oskarżenia jednak 
nie będzie. Prokuratura chce bowiem 
warunkowego umorzenia postępowania. 

- Skierowaliśmy do Sądu Rejonowe-

go w Płońsku wniosek o zastosowanie 
warunkowego umorzenia postępowa-

nia wobec ojca dzieci – mówi szefowa 
płońskiej prokuratury Ewa Ambroziak. 
– Mężczyzna miał przedstawione zarzu-

PKP Intercity. Dodatkowo trwają roz-

mowy z Kolejami Mazowieckimi nad 
zwiększeniem ilości kursów na tej trasie 
– informuje płońskie starostwo. 

- Jakość życia w Płońsku została 
zmierzona w oparciu o kilkadziesiąt 
szczegółów wskaźników takich jak na 
przykład: długość sieci wodociągowej 
i kanalizacyjnej, dostępność internetu, 
czas dojazdu służb ratunkowych, jakość 
powietrza, liczba pozwoleń na budowę, 
stopa bezrobocia, gminny budżet, śred-

nia odległość od przedszkola, apteki 
czy obiektu sportowego i kulturalnego, 
długość dróg dla rowerów, dostępność 
usług publicznych, a nawet frekwencja 
w wyborach – informuje płoński ratusz. 

Według powyższego raportu Płońsk 
jest na 10. miejscu na Mazowszu, a przy 
uwzględnieniu badania ankietowego 
– ósmy na Mazowszu i dziewiętnasty 
wśród powiatowych miast w Polsce.

- Bardzo się cieszę, że jestem współ-
autorem tego, że Płońsk tak się rozwija 
– komentuje burmistrz Płońska, Andrzej 
Pietrasik, podkreślając jednocześnie, że 
to wspólne dzieło samorządu, biznesu, 
trzeciego sektora i mieszkańców.

KO 

Medale za długoletnie pożycie mał-
żeńskie, nadane przez prezydenta RP 
wręczył jubilatom burmistrz Płońska 
Andrzej Pietrasik oraz kierownik Urzędu 
Stanu Cywilnego w Płońsku, Agnieszka 
Szymańska. Środową uroczystość dia-

mentowych i złotych godów uświetnił 
występ pochodzącej z Płońska Barbary 
Bilińskiej, tort i poczęstunek. 

60- lecie małżeństwa obchodzili: 
Danuta i Stanisław Górniccy, Emilia 
i Stanisław Kaczmarscy, Stanisława 
i Jan Surowaniec,  Cecylia i Kazimierz 
Urbańscy, Marianna i Józef Breńda. 

50 lecie małżeństwa: Zofia i Wiesław 
Chojnowscy, Zofia i Wiesław Cieplik, 
Urszula i Eugeniusz Ćwikła, Maria 
i Eugeniusz Demianiuk, Wacława 
i Józef Fonderscy, Elżbieta i Jan Fron-

finansowego. Zapewniał, że to bezpieczna 
inwestycja i że już po pierwszej wpłacie 
zobaczy realne zyski. Na początek „dorad-

ca” poprosił o wpłatę 495 zł, tłumacząc, że 
to minimalny wkład, by uruchomić konto 
inwestycyjne. Niedługo potem pojawił się 
kolejny telefon – tym razem od „maklera”, 
który miał prowadzić inwestycję czter-
dziestolatka. Mężczyzna brzmiał pewnie, 
używał branżowych określeń i chwalił się 
sukcesami innych klientów. Wkrótce prze-

konał ofiarę, by przelała 10 tysięcy złotych 
– informuje rzeczniczka płońskiej policji, 
nadkom. Kinga Drężek–Zmysłowska. 

Kolejne rozmowy przynosiły nowe „oka-

zje” i coraz większe wpłaty. Czterdziesto-

latek, ufając doradcy, wysyłał pieniądze na 
podane konta – w sumie ponad 38 tysięcy 
złotych. Gdy postanowił wypłacić zyski, 
usłyszał, że jego środki są „zabezpieczone 
w sejfie” i musi uiścić dodatkową opłatę. 
Wtedy zorientował się, że został oszukany.

Tego samego dnia podobne zgłoszenie 
trafiło do płońskiej komendy od 45-let-

ty dotyczące narażenia na niebezpie-

czeństwo utraty życia bądź ciężkiego 
uszczerbku na zdrowiu a także nieumyśl-
ne spowodowanie tego uszczerbku. Te 
czyny są zagrożone karą poniżej 5 lat, 
co umożliwia prokuraturze wystąpienie 
z takim wnioskiem. Ojciec dzieci jest 
osobą niekaraną, co jest podstawowym 
warunkiem umorzenia.                      KO 

Czas przejazdu w związ-

ku ze zmodernizowaną linią 
27 i możliwością podniesie-

nia prędkości nawet do 120 
km/h ma wynosić ok godzi-
ny z Płońska do Warszawy, 
kwadrans więcej z Racią-

ża, a z Sierpca – półtorej 
godziny. 

Podczas spotkania roz-

mawiano także o wspólnych 
akcjach informacyjnych 
dot. podniesienia świado-

mości i bezpieczeństwa 
mieszkańców na przejazdach kolejo-

wych - w szczególności po podniesieniu 
prędkości przejazdów po modernizacji 
linii 27.                                                   KO 

czak, Krystyna i Stanisław Gortat, Zofia 
i Andrzej Gronczewscy, Hanna i Ryszard 
Grzelak, Danuta i Mirosław Jakubiak, 
Agnieszka i Franciszek Jaroszewscy, 
Genowefa i Waldemar Jarząbkowscy, 
Regina i Czesław Jędrzejak, Teresa 
i Henryk Kaźmierkiewicz, Leokadia 

niego mieszkańca powiatu. Jego historia 
wyglądała niemal identycznie. 

- Zadzwoniła do niego kobieta, któ-

ra przekonywała, że reprezentuje firmę 
inwestycyjną specjalizującą się w handlu 
metalami szlachetnymi i walutami. Roz-

mowa była rzeczowa, kobieta wydawała 
się profesjonalna i spokojna. Zachęcała, 
by zacząć od małej kwoty 200 zł. Męż-

czyzna, który nie korzystał z bankowości 
internetowej, pojechał do sklepu i wyko-

nał przelew gotówkowy. Niedługo potem 
kontakt przejęła inna kobieta, która miała 
prowadzić jego inwestycje. Po kilku dniach 
namówiła go do wzięcia kredytu w wyso-

kości 30 tysięcy złotych i przelania środ-

ków na „konto inwestycyjne” w serwisie 
finansowym, który rzekomo miał chronić 
jego pieniądze – informuje nadkom. Kinga 
Drężek–Zmysłowska.

Po pewnym czasie kontakt przejął kolej-
ny „specjalista”, tym razem podający się za 
kierownika firmy. Oświadczył, że pieniądze 
można już wypłacić, ale trzeba najpierw 

i Henryk Koper, Elżbieta i Henryk 
Kowalscy, Zofia i Stanisław Kowalscy, 
Krystyna i Ireneusz Kozłowscy, Tere-

sa i Wojciech Krzemińscy, Krystyna 
Kopecka-Langowska i Jerzy Langowski, 
Barbara i Janusz Lewandowscy, Janina 
i Tadeusz Malinowscy, Krystyna i Jan 
Malińscy, Grażyna i Tomasz Marlęga, 
Halina i Czesław Miąsek, Marianna 
i Sławek Michalscy, Zofia Wrzeszczyń-

ska-Mysiakowska i Krzysztof Mysia-

kowski, Teresa i Mieczysław Nowiccy, 
Teresa i Stefan Płachta, Maria i Henryk 
Podolscy, Hanna i Grzegorz Przepiór-
kiewicz, Marianna i Karol Przybylscy, 

Danuta i Franciszek Przybyszewscy, 
Teresa i Bogusław Pydynowscy, Teresa 
i Eugeniusz Reteruk, Barbara i Tade-

usz Rudniccy, Halina i Jan Rutkow-

scy, Teresa i Jerzy Serbista, Urszula 
i Marek Sokołowscy, Zofia i Zbigniew 
Staniszewscy, Teresa i Józef Szache-

wicz, Bożena i Wojciech Szałkowscy, 
Maria i Adam Szczepańscy, Bożenna 
i Ryszard Truszkowscy, Irena i Stanisław 
Wasiak, Elżbieta i Jan Wiśniewscy, Elż-

bieta i Jerzy Wiśniewscy, Bożenna i Józef 
Wyrwich, Alina i Krzysztof Wyszyńscy, 
Stanisława i Jan Żochowscy.

KO
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PŁOŃSKI

Medale jubilatom wręczał burmistrz Andrzej Pietrasik 
i kierownik USC Agnieszka Szymańska

Diamentowe 
i złote gody

Jubileusz złotych i diamentowych godów obchodziło 
aż 56 małżeńskich parPłońsk wśród gmin 

najlepszych do życia

Po spotkaniu w ministerstwie starosta Artur 
Adamski poinformował, że połączenie kolejowe 
z Płońska i Raciąża do stolicy ma być uruchomione 
w 2027 roku

Koleją z Płońska i Raciąża do stolicy w 2027 roku

Aktu oskarżenia nie będzie

A miały być szlachetne metale i obce waluty...

eprasa.pl 4b0bb6d596



Powiat Pułtuski otrzymał 
dofinansowanie z programu 
Fundusze Europejskie dla 
Mazowsza 2021–2027, na 
realizację dwóch ważnych 
projektów edukacyjnych: 
Mazowiecka szkoła 
przyszłości oraz Zawodowe 
Mazowsze przyszłości – 
innowacyjne kształcenie 
zawodowe. 

W ramach tych projektów wspar-
cie otrzymają: Liceum Ogólno-
kształcące im. P. Skargi, I Liceum 
Ogólnokształcące w Zespole Szkół 
Zawodowych im. Jana Ruszkow-
skiego, Technikum Nr 1 w Zespole 
Szkół  im. Jana Ruszkowskiego oraz 
Technikum Nr 2 w Zespole Szkół 
im. Bolesława Prusa.

Jak informuje Starostwo Powia-
towe, w ramach projektów szko-
ły otrzymają nowoczesny sprzęt, 
dostęp do warsztatów i wycieczek 

- Stypendia burmistrza Pułtuska 
to wyraz uznania dla wysiłku, 
konsekwencji i ambicji w postaci 
symbolicznego wyróżnienia 
finansowego. Każdy z Was jest 
przykładem, że warto marzyć, 
stawiać sobie cele i z odwagą po 
nie sięgać – skierowała te słowa 
do tegorocznych stypendystów 
podczas tegorocznej gali 
stypendialnej burmistrz Beata 
Jóźwiak. 136 uczniów pułtuskich 
szkół podstawowych otrzymało 
stypendia motywacyjne.

Stypendia motywacyjne już od kilku 
lat trafiają do uczniów szkół podstawo-
wych, wykazujących się szczególnymi 
osiągnięciami naukowymi, sportowymi 
i artystycznymi. Tradycją jest, że wręcza 

edukacyjnych, a nauczyciele – szko-
lenia. 

Symboliczne czeki zostały prze-
kazane w piątek 31 października. 
Podczas spotkania w Muzeum 
Romantyzmu w Opinogórze prze-
kazał je marszałek województwa 
mazowieckiego Adama Struzik na 
ręce wicestarosty Emilii Gąseckiej.

Mazowiecka Szkoła Przyszłości 
to projekt partnerski, realizowany 
na podstawie umowy i porozu-
mienia o partnerstwie, w którym 
partnerem wiodącym jest samo-
rząd województwa mazowieckie-
go. Wsparciem finansowym objęte 
zostały dwie szkoły ponadpodsta-
wowe: Liceum Ogólnokształcące 
im. P. Skargi oraz I Liceum Ogólno-
kształcące w Zespole Szkół Zawo-
dowych im. Jana Ruszkowskiego.

Jak informuje Starostwo Powia-
towe formy wsparcia to m.in: wypo-
sażenie pracowni szkolnej LO im 
P. Skargi w sprzęt do prowadzenia 
zajęć eksperymentalnych i interdy-

je burmistrz w towarzystwie dyrektorów 
poszczególnych szkół. Stypendia przy-
znawane są na okres od 1 września 2025 
r. do 30 czerwca 2026 r.

Tegoroczna uroczysta gala stypen-
dialna odbyła się 16 października w Sali 
Maneż Domu Polonii, by uhonorować 
uczniów szkół podstawowych, którzy 
dzięki swojej pracy, pasji i talentom osią-
gnęli wyjątkowe wyniki w nauce, sporcie 
i w sztuce. Ceremonię wręczenia sty-
pendiów poprzedziły występy wokalne 
uczennic: Hanny Madei z PSP nr 2 im. 
Mjr. H. Sucharskiego w Pułtusku, Alicji 
Paradowskiej PSP nr 4 im. I. Szewińskiej 
w Pułtusku oraz młodego wirtuoza gita-
ry Kacpra Chojeckiego z PSP nr 1 im. 
K. Potockiej w Pułtusku rozwijającego 
swój muzyczny talent w Państwowej 
Szkole Muzycznej I Stopnia w Pułtusku. 

Podczas przemówienia Beata Jóźwiak 
skierowała podziękowania zarówno do 
nauczycieli, wychowawców za wysiłek 
w przekazywanie wiedzy jak i rodziców 
i opiekunów stypendystów za zaanga-
żowanie, miłość mądre towarzyszenie 
w rozwoju swoich dzieci. 

- Gratuluję państwu wychowania 
ambitnych, odpowiedzialnych i wrażli-
wych młodych ludzi, którzy są najlepszą 
wizytówką naszych rodzin i całej spo-
łeczności gminy Pułtusk – mówiła do 
rodziców tegorocznych stypendystów. 

11 uczniów odebrało stypendia spor-
towe. Są to uczniowie trenujący pod 

scyplinarnych, którego uczniowie 
będą korzystali podczas zajęć lek-
cyjnych i pozalekcyjnych, dostęp do 
aplikacji rozwijających kompetencje 
kluczowe oraz społeczno-emocjo-
nalne, zajęcia pozalekcyjne rozwi-
jające kompetencje społeczne dla 
uczniów, wycieczki warsztatowe 
o tematyce ekologiczno – klima-
tycznej, warsztaty dla nauczycieli 
z zakresu kształtowania kompe-
tencji kluczowych, warsztaty dla 
nauczycieli z pracy metodą ekspery-
mentu ze szczególnym uwzględnie-
niem kształtowania analitycznego 
myślenia oraz wyciągania wnio-
sków.

W ramach projektu partnerskiego 
Zawodowe Mazowsze Przyszłości 
– innowacyjne kształcenie zawodo-
we maksymalna wartość wsparcia 
wyniesie maksymalnie prawie 2 mln 
zł. Wsparcie otrzymają dwie szko-
ły ponadpodstawowe: Technikum 
Nr 1 w Zespole Szkół  im. Jana 
Ruszkowskiego oraz Technikum 
Nr 2 w Zespole Szkół im. Bolesława 
Prusa m.in. na: opracowanie inno-
wacji, wyposażenie szkół w sprzęt 
do nauki zawodu, szkolenia dla 
nauczycieli zawodu i instruktorów 
praktycznej nauki zawodu, szko-
lenia dla uczniów w ramach inno-
wacji pedagogicznych, organizację 
staży dla uczniów.

Celem projektów jest poprawa 
jakości nauczania, wyrównanie 
szans edukacyjnych oraz wsparcie 
uczniów i nauczycieli.                                      

Bh.

szyldem  Młodzieżowego Klubu Spor-
towego Pułtusk. 124 uczniów otrzymało 
stypendia naukowe i jeden uczeń stypen-
dium artystyczne, które w tej kategorii 
zostało przyznane po raz pierwszy. 

STYPENDIUM ZA OSIĄGNIĘCIA 
SPORTOWE OTRZYMALI:

uczniowie PSP Nr 3 z O. Integracyj-
nymi im. T. Kościuszki w Pułtusku:  
Wojciech Apaliński,  Piotr Brzozowski, 
Mateusz Lechmański, Bartosz Marcin-
kowski, Ewelina Sepełowska; uczniowie 
PSP Nr 4 z klasami sportowymi im. 
I. Szewińskiej w Pułtusku: Katarzyna 
Dziubińska, Tymon Filip Kowalewski, 
Antoni Leleń, Kacper Wojciech Leśnik, 
Igor Szwejk; uczeń  PSP im. rtm. W. 
Pileckiego w Przemiarowie – Alek-
sander Stańkowski.

STYPENDIUM ARTYSTYCZNE 
otrzymał Kacper Chojecki –uczeń PSP 
Nr 1 im. K. Potockiej w Pułtusku

STYPENDIUM ZA OSIĄGNIĘTE 
WYNIKI W NAUCE OTRZYMALI:

uczennice PSP im. rtm. W. Pileckie-
go w Przemiarowie: Karolina Kordow-
ska i Marcelina Kordowska; uczennice 
i uczniowie PSP im. bł. J.P. II w Płoco-
chowie: Olga Groszkowska, Gabriela 
Kaiser, Matusz Kołaczek i Grzegorz 
Melnicki; PSP Nr 1 im. K. Potockiej 
w Pułtusku: Nadia Bandurska, Alan Bor-

czyński, Filip Borek, Olaf Bysko, Bartosz 
Ciosek, Lena Dąbkowska, Hanna Dzier-
żanowska, Tomasz Grąbczewski, Maja 
Anna Jabłońska, Gabriela Maria Kazi-
mierczak, Aleksandra Kulesza, Damian 
Łach, Kalina Michalska, Bartosz 
Mućka, Zofia Ostrowska Ostrowska, 
Antonina Padzik, Aleksander Dariusz 
Pawlikowski – Ludwisiak, Antoni Pią-
tek – Miłoszewski, Karol Piotrowski, 
Katarzyna Rachuba, Zofia Samsel, 
Wiktoria Sosińska i Borys Strypling; 
uczennice i uczniowie  PSP Nr 2 z O. 
Integracyjnymi im. Mjr. H. Suchar-
skiego w Pułtusku: Filip Augustynik, 
Zuzanna Borucka, Emilia Chmielewska, 
Alicja Dyga, Klaudia Gogolewska, Pola 
Kalinowska, Maria Antonina Kisiel, Oli-
wia Kowalczyk, Franciszek Lesiński, 
Franciszek Madeja, Hanna Madeja, 
Jadwiga Mokrzycka, Julia Orłowska, 
Maria Paliszewska, Kornelia Pawlak, 
Aleksandra Ponichtera, Zofia Religa, 
Franciszek Remian, Filip Igor Roguski, 
Amelia Siemieniak, Alicja Wybrańska, 
Wiktoria Zygmuntowicz;

uczennice i uczniowie PSP Nr 3 
w Pułtusku: Pola Bochenek, Patryk 
Gadomski, Piotr Jusiński, Agata Julia 
Koczara, Szymon Lechmański, Liliana 
Malanowska, Jakub Patrycy i Maciej 
Pietrzykowski; uczennice i uczniowie 
PSP Nr 4 w Pułtusku: Amelia Al-
-Askari, Jakub Aleksandrowski, Wiktoria 
Andrzejewska, Franciszek Jan Bachora, 

Barbara Bachora, Karina Biegała, Mal-
wina Chodkowska, Mikołaj Cichowicz, 
Gabriela Zofia Dąbrowska, Lena Sylwia 
Deuszkiewicz, Michalina Dworznikow-
ska, Alicja Dzielska, Szymon Piotr Gad-
kowski, Oliwier Goździewski, Natalia 
Alicja Gulatowska, Julian Ignatowicz, 
Mikołaj Jarosik, Marta Jenoch, Blan-
ka Jończyk, Łukasz Mateusz Jóźwiak, 
Hubert Kalinowski, Emilia Kaniecka, 
Maja Kołakowska, Oliwia Kołakowska, 
Wojciech Konopka, Liliana Kowalczyk, 
Maja Kowalska, Izabela Anna Kuchar-
czyk, Lena Maria Kwiatkowska, Filip 
Kwiatkowski, Maja Cecylia Leśniew-
ska, Julian Majer, Gabriel Małecki, 
Łucja Marzec, Agata Matuszek, Maja 
Mączewska, Marta Miłoszewska, Han-
na Niesiobędzka, Maria Niesiobędzka, 
Antoni Niewiadomski, Kinga Osińska, 
Kamila Sara Pankratjew, Judyta Para-
dowska, Joanna Parzuchowska, Joan-
na Piątkowska, Malwina Piątkowska, 
Karol Piątkowski, Julia Piekarska, Maja 
Aleksandra Robaczek, Paulina Maria 
Robaczek, Julia Romanowska, Matylda 
Rudowska, Oliwia Rzepkowska, Mikołaj 
Sendrowicz, Gabriela Sińczuk, Alicja 
Hanna Siwkiewicz, Bartosz Sklepiński, 
Wiktor Skrzydlak, Antonii Smoleń, Julia 
Magdalena Strzelczyk, Tymon Wądol-
ny, Marcela Wikieł, Zofia Wrzesińska, 
Michalina Wysocka i Zofia Żurawińska.

Bh.

Podczas akcji związanej z Dniem 
Wszystkich Świętych, na terenie 
powiatu pułtuskiego nie doszło 
do żadnego wypadku drogowego, 
w którym byłyby osoby ranne, 
bądź zabite.

Wzmożone patrole pełnione były na dro-
gach oraz w rejonach cmentarzy, aby zapewnić 
bezpieczeństwo mieszkańcom oraz osobom 
odwiedzającym groby bliskich.

Dzięki odpowiedzialnej postawie uczestni-
ków ruchu oraz zaangażowaniu służb, okres 
świąteczny przebiegł spokojnie i bez poważniej-

3 listopada br. policjanci pułtuskiej 
drogówki zatrzymali w Grominie do 
kontroli kierującego pojazdem marki 
Ssangyong, który poruszał się 
z prędkością 103 km/h w miejscu, 
gdzie obowiązuje ograniczenie 
do 50 km/h. 

Dwa dni później do podobnej sytuacji 
doszło o godz. 8.45 w Kozłówce. Jak informuje 
podkom. Barbara Goździewska z Komendy 
Powiatowej Policji w Pułtusku, 5 listopada 
funkcjonariusze zatrzymali do kontroli kieru-
jącego Chevroletem, który również jechał 103 
km/h w obszarze zabudowanym.

Obaj kierowcy ponieśli konsekwencje łama-
nia przepisów.

- Za rażące naruszenie przepisów ruchu 
drogowego kierujący zostali ukarani mandata-
mi karnymi w wysokości 1500 złotych oraz 13 

szych zdarzeń naruszających bezpieczeństwo 
mieszkańców powiatu.

Jak informuje podkom. Barbara Goździew-
ska z KPP w Pułtusku, funkcjonariusze czuwali 
nad płynnością ruchu pomagając kierowcom 
w bezpiecznym dotarciu na miejsce pamięci. 
Kontrolowali również okolice nekropolii zapo-
biegając kradzieżom oraz innym zdarzeniom 
mogącym zakłócić porządek publiczny.

- Policja dziękuje kierowcom i pieszym za 
ostrożność oraz stosowanie się do poleceń 
funkcjonariuszy kierujących ruchem. Wspólna 
troska o bezpieczeństwo przyczyniła się do 
spokojnego przebiegu minionego weekendu 
– mówi podkom. Barbara Goździewska.   Bh.

punktami karnymi, a ich prawo jazdy zostało 
zatrzymane na trzy miesiące – informuje pod-
kom. Barbara Goździewska.

Policja apeluje do kierowców o rozwagę 
i przestrzeganie ograniczeń prędkości. 

- Większość niebezpiecznych sytuacji na 
drogach wynika z nadmiernej prędkości oraz 
braku dostosowania jej do obowiązujących 
przepisów i warunków panujących na dro-
dze. Zbyt szybka jazda znacząco zmniejsza 
czas reakcji kierowcy i bezpośrednio zagraża 
bezpieczeństwu wszystkich uczestników ruchu. 
Szczególnie dotyczy to obszarów zabudowa-
nych, gdzie w każdej chwili na drodze może 
pojawić się pieszy, rowerzysta lub inny pojazd. 
Każdy z nas chce bezpiecznie wrócić do domu 
– kilka zaoszczędzonych sekund nigdy nie jest 
warte ryzyka utraty zdrowia czy życia. Zwolnij, 
na drodze nie jesteś sam! – apeluje do rozsąd-
ku kierowców podkom. Barbara Goździewska. 

Bh.
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Zdolni, ambitni z odwagą sięgają po stawiane sobie cele

136 uczniów otrzymało stypendia burmistrza

Stypendium artystyczne otrzymał 
młody wirtuoz gitary Kacper Chojecki

Stypendia naukowe. Uczniowie PSP nr 4Stypendia sportowe otrzymało 11 uczniów

Dwa ważne projekty edukacyjne zrealizują w szkołach ponadpodstawowych

Skorzystają uczniowie i nauczyciele
Srogie konsekwencje pośpiechu 
i rażącego łamania przepisów

Policja dziękuje kierowcom i pieszym
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Od 1 listopada nowym 
prezesem żuromińskiej spółki 
komunalnej jest Agnieszka 
Kowalczyk. Decyzję taką podjęła 
w II połowie października Rada 
Nadzorcza ŻZK. 

Nowa szefowa ważnej lokalnie spółki 
jest absolwentką Wyższej Szkoły Ban-

kowej w Toruniu oraz Uniwersytetu 
Mikołaja Kopernika. Specjalizuje się 
w organizacji i kierowaniu przedsię-

biorstwem. Doświadczenie zawodowe 
zdobywała w sektorze bankowym i w 
samorządzie. Ostatnio w starostwie 

W ubiegłym tygodniu burmistrz 
Żuromina podpisał umowę 
z firmą Argon Klaudiusz 
Półtorak z Przemyśla na 
realizację inwestycji dotyczącej 
przebudowy placu zabaw przy 
Placu Wolności w mieście.

Celem inwestycji stworzenie nowo-

czesnej, bezpiecznej i przyjaznej prze-

strzeni do aktywnej rekreacji, zabawy 
oraz integracji mieszkańców – zarówno 
najmłodszych, jak i starszych.

Projekt zakłada podział terenu na 
trzy strefy rekreacyjne, dopasowane 
do potrzeb różnych grup wiekowych. 
W strefie I dla starszych dzieci, w miej-
scu istniejącego placu zabaw pojawi 
się m.in. duży zestaw wielofunkcyjny 

Radni głosowali m.in. nad projektami 
uchwał dotyczącymi zgody na powsta-

nie inwestycji mieszkaniowej w obrębie 
ulic Lubowidzkiej, Mazurskiej i Żerom-

skiego w Żurominie oraz wybudowanie 
dwóch farm fotowoltaicznych (jedna 
ma powstać w obrębie Brudnic, druga 
w obrębie Franciszkowa i Poniatowa). 
Uzyskały one poparcie wszystkich 15 
radnych. 

I w tym momencie skończyła się jed-

nomyślność samorządowców.

Osobówką w harwestera
Żuromińska policja ustala przebieg 

i przyczyny z zda-

rzenia drogowego 
na W-563 pod 
Jasionami( gm. 
Lutocin). W miej-
scu wypadku przez 
cztery godziny 
odbywał się ruch 
wahadłowy. 

W ubiegły wto-

rek , przed godziną 
17:00 na drodze 
wojewódzkiej 563 
relacji Jasiony - 
Pietrzyk doszło do 
poważnego w skut-
kach wypadku, 
w którym  uczest-
niczyła samojezd-

na maszyna leśna 
(harwester) i samo-

chód osobowy. Jak 
ustalili policjanci 
pracujący na miej-
scu zdarzenia był 
to prosty odcinek 
drogi, na którym 
kierujący oso-

bówką z niewyja-

śnionych jeszcze 
przyczyn wjechał 

powiatowym w Żurominie, w wydziale 
budżetowo-finansowym.

Przypomnijmy, że Agnieszka Kowal-
czyk zastąpi na tym stanowisku Sławo-

mira Kowalewskiego, byłego burmistrza 
Mławy, który po 13 miesiącach pracy 
w ŻZK, w październiku złożył rezygna-

cję.                                                        W.D.

z wysoką zjeżdżalnią tubową oraz niż-

szym ślizgiem odkrytym. Będą także kule 
wspinaczkowe przypominające drzewa 
oraz zabawki pozwalające na integrację 
dzieci pełnosprawnych z tymi o szcze-

gólnych potrzebach tj. huśtawkę bocia-

nie gniazdo oraz karuzelę integracyjną. 
Jako nawierzchnię bezpieczną zastosuje 
się nawierzchnię z mat przerostowych. 
Dodatkowo plac ma okalać żywopłot 
z hortensji.

W II strefie dla młodszych dzie-

ci, zainstalowany będzie m. in. jeden 
duży wielofunkcyjny zestaw zabawowy, 
przyczyniający się do wszechstronne-

go rozwoju umiejętności ruchowych 
i poznawczych użytkowników. Strefa 
ma być wydzielona panelowym ogrodze-

niem z dwoma furtkami i żywopłotem 
z hortensji.

Sprzeciw większości 
radnych

Burmistrz Michał Bodenszac przed-

stawił projekty kolejnych dwóch uchwał. 
Pierwsza z nich dotyczyła zgody rady 
na przekształcenie działki obecnie prze-

mysłowej na usługową. Na tym terenie 
miałaby powstać galeria handlowa 
i sklep Lidl. Biorący udział w sesji lokal-
ni przedsiębiorcy, głośno sprzeciwiali 
się powstaniu kolejnych powierzchni 
handlowych w mieście. Argumentowali, 
że w Żurominie jest już wystarczająca 
ilość sklepów wielkopowierzchniowych, 
pojawienie się kolejnego może pogorszyć 
sytuację lokalnych placówek handlo-

w tył pojazdu harwester. Oba pojazdy 
poruszały się w tym samym kierunku. 
W zdarzeniu poszkodowani zostali obaj 
kierujący pojazdami, którzy przewiezieni 
zostali do szpitali w Żurominie i Rypinie. 
Utrudnienia w miejscu zdarzenia trwały 
blisko cztery godziny.

W.D.

Dla młodzieży, czyli w strefie III 
zaplanowano postawienie altany 
z wierzby wikliniarskiej oraz ławek łuko-

wych ustawionych w okrąg, zapewniają-

cych możliwość organizowania spotkań 
towarzyskich w przestrzeni miejskiej.

Zaprojektowano również parking 
rowerowy w południowej części zieleńca, 
gabloty informacyjne służące ekspozy-

cjom edukacyjnym, domki dla owadów 
zawieszone na drzewach, a także kosze 
na śmieci, w tym jeden zestaw służący 
do ich segregacji.

Inwestycja warta ponad 967,1 tys. 
złotych finansowana jest ze środków 
Krajowego Planu Odbudowy, a jej 
zakończenie przewidziano na połowę 
czerwca przyszłego roku. 

W.D.

wych i usługowych, łącznie z ich likwi-
dacją. Dodawali też, że takie inwestycje 
niewiele wnoszą także do poprawy sytu-

acji na lokalnym rynku pracy. Wniosek 
burmistrza został odrzucony głosami 
8 radnych.

Następny projekt uchwały dotyczył 
podwyżki podatków od nieruchomo-

ści. Tutaj trzeba dodać, że nie były one 
podwyższane od… 2021 roku i obecnie 
w Żurominie i gminie obowiązują jed-

ne z najniższych stawek tegoż podatku 
na Mazowszu. Skala proponowanej 
podwyżki rzędu 15-20 procent nie uzy-

skała poparcia 9 radnych (większości 
składu rady), opłaty więc pozostają na 
niezmienionym poziomie od…czterech 

Wyprzedzał i dachował
Wyprzedzanie to jeden z najtrud-

niejszych manewrów, który wymaga 
od kierującego zachowania szczegól-
nej ostrożności i uwagi. Nie w każdym 
miejscu można wyprzedzać.

Do niebezpiecznej sytuacji doszło 
w ubiegły wtorek na prostym odcinku 
drogi wojewódzkiej 541 relacji Adamo-

wo - Bieżuń. Kierujący toyotą wyko-

nywał manewr wyprzedzania samo-

lat. Gdyby zwiększenie stawek doszło do 
skutku, budżet miasta i gminy zwięk-

szyłby się w przyszłym roku o około 1,5 
mln złotych.

Komentarz burmistrza po przegra-

nym głosowaniu był dosyć ostry i użył 
w nim sformułowania „Gospodarka, 
głupcze!” , które jako pierwszy często 
stosował w swej zwycięskiej kampanii 
wyborczej w 1992 roku, Bill Clinton, pre-

zydent USA. Uważał, że taka postawa 
radnych szkodzi mieszkańcom.

Ciąg dalszy nastąpił 
Po sesji, burmistrz w swoich mediach 

społecznościowych, również nie krył 
swojego niezadowolenia z postawy gru-

py radnych, w wyniku której przegrał 
dwa głosowania. 

To skłoniło grupę siedmiu radnych do 
reakcji na zarzuty burmistrza w postaci 
oświadczenia, które ukazało się w lokal-
nym portalu. Czytamy w nim m. in. „Nie 
głosowaliśmy przeciwko Miastu, ani 
przeciwko powstaniu sklepu Lidl.(…)
Sprzeciwiliśmy się również ekspresowej 
podwyżce podatków, przedstawionej 
zaledwie 7 dni przed sesją, bez przed-

stawienia radnym propozycji nowych 

chodu ciężarowego, w trakcie którego 
z niewyjaśnionych przyczyn zjechał 
z drogi na pobocze co skutkowało 
utratą panowania nad samochodem. 
Następstwem braku kontroli nad oso-

bówką było wypadniecie auta z drogi 
do przydrożnego rowu, gdzie samochód 

stawek bijących w kieszenie naszych 
mieszkańców i firm prowadzących dzia-

łalność gospodarczą.(…) Odrzucamy 
narrację, jakoby nasze decyzje były „ze 
szkodą dla Miasta”.(…) Oczekujemy 
merytorycznej debaty opartej na faktach 
i dokumentach, a nie populistycznej 
propagandy prowadzonej w mediach 
społecznościowych”. 

W odpowiedzi, burmistrz, zaprasza 
mieszkańców na debatę o… wolności 
słowa podkreślając, że radni zarzucili 
mu uprawianie propagandy w mediach 
społecznościowych. Zaprosił zarów-

no mieszkańców, jak i radnych, którzy 
wydali oświadczenie, do debaty 17 listo-

pada w Żuromińskim Centrum Kultury.
Wydaje się, że debata w sprawach 

ważnych dla gminy i mieszkańców (np. 
tworzenie prawa lokalnego, podatki itp.) 
która obecnie przeniosła się z sali obrad 
do mediów społecznościowych nie jest 
zbyt dobrym rozwiązaniem. Stosownym 
miejscem powinna być tutaj sala obrad 
i samorządowcy. W mediach społecz-

nościowych często można zauważyć 
w takich sytuacjach tzw. „bicie piany” , 
emocje, a to nie służy merytorycznej dys-

kusji, współpracy i szukaniu rozwiązań.
W.D.

dachował. Mimo groźnie wyglądającej 
sytuacji na szczęście podróżujący toyotą 
mieszkaniec powiatu zawierciańskiego 
nie odniósł poważniejszych obrażeń 
ciała. Skończyło się na strachu i stra-

tach materialnych.
W.D.
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Żuromin. Podatki bez zmian, działka bez przekształcenia 

Burmistrz kontra grupa radnych
Sesja żuromińskiego samorządu w końcówce października 
(29.10.) okazała się burzliwa, a decyzje grupy radnych, którzy 
w większości (8 do 7) byli przeciwko propozycjom burmistrza 
w sprawie przekształcenia jednej z działek i podniesienia podatków 
od nieruchomości, wywołało spore poruszenie wśród mieszkańców.

Żuromin. Inwestycja przy Placu Wolności

Plac zabaw będzie jak nowy
Żuromińskie Zakłady Komunalne mają nową prezes

Szefowa z samorządowym 
doświadczeniem

 Auto w wyniku zderzenia zostało poważnie zniszczone  Toyota dachowała w trakcie wyprzedzania
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Aleksander Mieszko Brosch 

z Zespołu Szkół Powiatowych 
im. Wł. St. Reymonta 
w Chorzelach i Mikołaj Tadra 
z Liceum Ogólnokształcącego 
im. KEN w Przasnyszu zostali 
wyróżnieni w V edycji Konkursu 
Recytatorskiego Poezji 
Romantycznej, który odbył się 
w ostatnich dniach października 
w Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze.

Tegoroczna edycja poświęcona była 
twórczości Zygmunta Krasińskiego, 
w 190. rocznicę pierwszej publikacji 

Szkoła Podstawowa im. św. Jana 
Pawła II w Krzynowłodze Małej 
zajęła II miejsce w kategorii 
„Cyfrowa Szkoła Podstawowa” 
w konkursie „Mazowiecki Lider 
Cyfryzacji”. 

Jej projekt „Wykorzystanie narzędzi 
cyfrowych w edukacji i wsparcie osób 

Powiat Przasnyski ogłosił wyniki 
głosowania w ramach Budżetu 
Obywatelskiego 2026. 

Już wiadomo, jakie inicjatywy zostaną 
zrealizowane. Łączna wartość projektów 
wynosi 105 tys. zł. Każda z gmin miała 
do dyspozycji 15 tys. zł. Głosowanie roz-

poczęło się 10 października, zakończyło 
się z końcem miesiąca. Jak już wiadomo, 
zainteresowanie mieszkańców dotyczyło 
w znacznej części sportu, bezpieczeń-

stwa oraz integracji społecznej.
Zwycięskie projekty to: „Sport to 

zdrowie. W Przasnyszu każdy się o tym 
dowie – edycja II”. Projekt zakłada prze-

prowadzenie zajęć sportowych i rekre-

acyjnych dla mieszkańców różnych grup 
wiekowych – m.in. będą to letnie zaję-

cia aerobiku i aqua-aerobiku. Uznanie 
zdobyła również „Chorzelska Szkółka 
Pływacka”. Będą to bezpłatne zajęcia 
nauki pływania dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych na pływalni w Chorzelach 
oraz na basenach odkrytych w Prza-

snyszu. 
W gminie Przasnysz zrealizowa-

ny zostanie projekt „Bezpieczniej na 
przejściu dla pieszych w Bartnikach 

profesjonalnego teatru, w którym wystę-

pują aktorzy z niepełnosprawnością 
wzroku). Jest także prezesem fundacji 
ITAN oraz reżyserem wielu spektakli 
dla dzieci i dorosłych. Poprzez swoją 

„Nie-Boskiej Komedii”. Konkurs, jak co 
roku, przyciągnął młodych miłośników 
literatury romantycznej z całego Północ-

nego Mazowsza i wzięło w nim udział 42 
uczniów ze szkół ponadpodstawowych. 
Jury w składzie: dr Marcin Lutomierski 
(UMK w Toruniu), Anna Chodkowska 
(MSCDN w Ciechanowie), Monika 
Salamon-Miłoboszewska (dyrektor 
Muzeum Romantyzmu w Opinogórze) 
oraz Beata Woźniak (Dział Wydawnictw, 
Edukacji i Promocji) oceniało występy 
pod kątem dykcji, interpretacji, ekspresji 
i ogólnego wyrazu artystycznego. Patro-

nat honorowy nad wydarzeniem objął 
marszałek województwa mazowieckiego 
Adam Struzik. 

wykluczonych cyfrowo” znalazł zain-

teresowanie Samorządu Wojewódz-

twa Mazowieckiego. Pod uwagę wzięto 
nowoczesne i wartościowe rozwiąza-

nia cyfrowe. Samorząd Województwa 
Mazowieckiego nagrodził ponadto 
jeszcze sześć placówek oświatowych. 
Inspiracją dla konkursu jest to, że coraz 
więcej mazowieckich szkół wprowadza 
innowacyjne technologie do codziennej 
pracy, które poprawiają komfort nauki. 
Nauczyciele i uczniowie coraz częściej 
korzystają z platform e-learningowych, 
aplikacji edukacyjnych i interaktyw-

nych narzędzi.

– montaż oświetlenia”. Zamontowane 
zostaną dwie lampy solarne oświetlają-

ce przejście dla pieszych na skrzyżowa-

niu drogi powiatowej z drogą gminną 
w kierunku Polnego Młyna. W gminie 
Jednorożec odbędzie się „Wakacyjne 
granie w Jednorożcu”. Projekt przewi-
duje cykl treningów piłki nożnej (100 
godzin) oraz organizację otwartego 
turnieju na zakończenie. Treningi odby-

wać się będą w okresie od czerwca do 
września. W gminie Czernice Borowe 
będą miały miejsce dwa „Powiatowe 
Spotkania Pokoleń”. Będą to – Święto 
Rodziny i Dzień Dziecka oraz Powi-
tanie Lata. Projekt zakłada konkur-
sy, zabawy, turnieje sportowe i inne 
atrakcje. Projekt „Sportowe Krasne” 
dotyczy Krasnego. Obejmuje organi-
zację cyklicznych treningów piłki noż-

nej dla dzieci, młodzieży i dorosłych 
z terenu powiatu, z wykorzystaniem 
infrastruktury sportowej gminy Krasne. 
W Krzynowłodze Małej będzie „Spor-
towo i tanecznie”. W ramach projektu 
odbędą się treningi piłki nożnej dla 
mieszkańców gminy w różnych gru-

pach wiekowych oraz zajęcia taneczne 
dla sekcji mażoretek. 

działalność tworzy przestrzeń, w której 
osoby z niepełnosprawnością mogą 
realizować swoje pasje i integrować się 
ze światem sztuki. Projekt finansowany 
jest ze środków Unii Europejskiej.   ES

Miejska Biblioteka Publiczna 
w Przasnyszu realizuje projekt 
„Projektowanie Uniwersalne 
Kultury – Biblioteka dla 
każdego”. Głównym jego 
założeniem jest szeroka 
dostępność kultury dla lokalnej 
społeczności. 

W ramach projektu odbyły się dwa 
warsztaty rękodzielnicze, podczas któ-

rych powstawały wyjątkowe prace arty-

styczne. Wśród uczestników zajęć byli 
podopieczni Środowiskowego Domu 
Pomocy Społecznej wraz z terapeutą 
Mariuszem Nawrockim oraz członki-
nie bibliotecznego Klubu Rękodzieła 
(Filia nr 1). Prace, które powstały pod-

czas warsztatów zaprezentowane będą 
podczas spotkania z Arturem Dziurma-

nem, które zaplanowane zostało na 17 
listopada. Artur Dziurman jest aktorem 
teatralnym, filmowym, telewizyjnym 
i dubbingowym. Jest założycielem Inte-

gracyjnego Teatru Aktora Niewidomego 
(ITAN) w Krakowie (jedynego w Polsce 
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Organowym. Antonina Prusik kształci 
się pod opieką Rafała Witkowskiego, 
nauczyciela gry na organach. Wspo-

mniany konkurs, który zgromadził 
utalentowanych młodych muzyków 

We wrześniu Szkoła Muzyczna I 
Stopnia w Przasnyszu rozpoczęła 
obchody jubileuszu 10-lecia 
istnienia szkoły. 

Z tej okazji zaplanowano 10 koncertów. 
Pierwszy z nich miał miejsce pod koniec 
września w kościele farnym, w parafii pw. 
św. Wojciecha w Przasnyszu. Wystąpili 
wówczas uczniowie i nauczyciele szkoły, 
natomiast gośćmi byli Krystian Leśnik 

z całego kraju, zorganizowany został 
przez Państwową Szkołę Muzyczną I st. 
im. Stanisława Moniuszki w Raciborzu 
i odbył się w ostatnich dniach paździer-
nika.                                                 ESKA

i Pola Stawińska. Kolejny koncert odbył 
się 30 października w sali konferencyj-
nej Starostwa Powiatowego. Tu również 
zaprezentowali się uczniowie i nauczycie-

le szkoły. Gościem specjalnym była Kinga 
Zielich,  absolwentka szkoły, która wyko-

nała autorski utwór „Równe godziny”.
W jubileusz szkoły z pewnością 

wpisze się zwycięstwo uczennicy klasy 
organów Antoniny Prusik, która zajęła 
III miejsce w Ogólnopolskim Konkursie 

Podczas VI Przeglądu Twórczości 
Artystycznej Osób Starszych, 
który odbył się 4 i 5 listopada 
w Warszawie zaprezentował 
się Ludowy Zespół Krasne. 

– Seniorzy z gminy Krasne zaprezento-

wali na stołecznej scenie swoje umiejętno-

ści z ogromną energią, radością i sercem 
do tradycji. To dowód, że pasja, wspólne 
muzykowanie i miłość do folkloru nie 
mają wieku – łączą, inspirują i dodają 
skrzydeł – stwierdza Gminna Biblioteka 
Publiczna w Krasnem. 

Przez dwa dni rozbrzmiewały piosen-

ki, akordeonowe popisy, rozśmieszały 
kabaretowe scenki, cała sala nuciła pol-
skie szlagiery, dowcipy, humor i energia 
zadziwiały i rozśmieszały do łez. To nie-

zwykłe wydarzenie było wspaniałą okazją 
do pokazania swoich umiejętności, bez 
względu na to, czy jest się pasjonatem 
tańca, śpiewu, teatru, poezji, czy kabaretu.

Przegląd jest cykliczną imprezą adre-

sowaną do osób starszych z terenu woje-

wództwa mazowieckiego, działających 
w Uniwersytetach Trzeciego Wieku, 
radach seniorów, organizacjach poza-

rządowych oraz oddziałach PZERiI. 
Seniorzy mogą brać udział w przeglą-

dzie indywidualnie lub jako część grupy 
działającej w instytucjach zajmujących 
się aktywnością na rzecz osób starszych. 
W ubiegłym roku Krasne reprezentowała 
„Wesoła gromadka”. Organizatorem Prze-

glądu jest Mazowieckie Centrum Polityki 
Społecznej. Impreza gromadzi corocznie 
około trzystu osób występujących. 

ES
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Z kulturą – szerzej

Powiatowy Budżetu Obywatelskiego 2026

Mieszkańcy zdecydowali

Krzynowłoga Mała

Lider cyfryzacji
Mikołaj Tadra z LO im KEN 
w Przasnyszu

W Muzeum Romantyzmu w Opinogórze

Romantycznie i ekspresyjnie

Aleksander Brosch z Chorzel

Laureaci konkursu

Ludowy Zespół Krasne

Na warszawskiej scenie

Szkoła Muzyczna I Stopnia w Przasnyszu

10 koncertów na dziesięciolecie

Krzysztof Leśnik i Pola StawińskaAntonina Prusik
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3 listopada w makowskim 
starostwie przeprowadzone 
zostało szkolenie aktualizujące 
z zakresu ochrony ludności 
i obrony cywilnej.

Szkolenie prowadzili prelegenci: gen. 
bryg. w stanie spoczynku, dr inż. nauk 
społecznych z zakresu bezpieczeństwa 
narodowego, wykładowca Akademii 
Humanistycznej im. Aleksandra Gieysz-
tora - Bogusław Bębenek, dr hab. nauk 
społecznych z zakresu BN Andrzej Sęk 
oraz ratownik medyczny Jakub Olkowski.

- Celem było przygotowanie kadry 
w urzędzie obsługującym organ ochro-
ny ludności i obrony cywilnej powiatu 

Otwarto długo wyczekiwaną 
nowoczesną salę sportową 
w Specjalnym Ośrodku Szkolno-
Wychowawczym im. ks. Jana 
Twardowskiego.

- Podczas uroczystości uczniowie 
zaprosili gości w niezwykłą podróż 
do „Krainy Marzeń”. Ich występy 
artystyczne – pantomima, prezentacje 
multimedialne, śpiew 
i taniec – pokazały, że 
sport i sztuka łączą się 
w jednym celu: budo-
wania odwagi, przy-
jaźni i radości (…) 
Nowa sala sportowa to 
miejsce pełne energii, 
pasji i uśmiechu – prze-
strzeń, w której dziecię-
ce marzenia o ruchu, 
rehabilitacji, zabawie 
i wspólnych emocjach 
stają się rzeczywisto-
ścią – przekazał powiat makowski.

Policjanci wyjaśniają okoliczności 
i przyczynę zdarzenia drogowego, 
w wyniku którego 13 – letni rowerzysta 
trafił do szpitala

Do sytuacji doszło 4 listopada o godz. 
16:35 w Makowie Maz. na ul. Mickie-
wicza.

- Pracujący na miejscu policjanci 
wstępnie ustalili, że 34 – letni kierują-
cy fordem skręcając w prawo z drogi 
krajowej nr 60 na parking nie udzielił 
pierwszeństwa przejazdu jadącemu 
chodnikiem rowerzyście – informuje 
oficer prasowa makowskiej policji.

Nastoletni rowerzysta trafił do szpita-
la. Na szczęście obrażenia jakich doznał, 
nie zagrażają jego zdrowiu. Kierujący 
samochodem był trzeźwy.

* * *
W piątek 31 października tuż przez 

godz. 8:00 dyżurny makowskiej poli-
cji otrzymał zgłoszenie od właściciela 
o włamaniu do jego sklepu spożywczego 
w Sypniewie.

- Na miejscu policjanci ustalili, że 
włamywacze weszli do sklepu uszkadza-
jąc drzwi wejściowe. Ze sklepu ukradli 
artykuły spożywcze, alkohol i papierosy 
na kwotę kilku tysięcy złotych – przeka-
zała kom. Monika Winnik.

Na miejscu funkcjonariusze wykona-
li oględziny miejsca zdarzenia, zabez-
pieczyli ślady, przesłuchali świadków 
i wykonali szereg czynności operacyj-
nych, które doprowadziły do zatrzyma-
nia 4 osób podejrzanych o dokonanie 
włamania w wieku od 18 do 56 lat.

- Zgromadzony materiał dowody 
pozwolił na przestawianie zarzutów 

Już jutro obchody Narodowego 
Święta Niepodległości 
w Makowie Mazowieckim.

Uroczystości rozpoczną się o godzi-
nie 10.45 na ul. Kilińskiego, gdzie 
nastąpi zbiórka pocztów sztandaro-
wych i delegacji. Pół godziny później 
oddany zostanie hołd bohaterom pole-
głym w walce o niepodległość w latach 
1914-1920 – odśpiewany zostanie hymn 
państwowy, złożone zostaną kwiaty 
oraz oddana zostanie salwa honorowa. 
W południe w kościele pw. Bożego Ciała 
odprawiona zostanie msza św. w intencji 
ojczyzny. O godz. 13:00 nastąpi prze-

Podczas uroczystych obchodów 
Dnia Edukacji Narodowej dla 
nauczycieli z regionu delegatury 
w Ostrołęce, które odbyły 
się w ostrołęckim Muzeum 
Żołnierzy Wyklętych, wyróżniono 
wybitnych pedagogów 
zasłużonych dla oświaty.

W gronie nagrodzonych znaleźli się 
nauczyciele z placówek prowadzonych 
przez powiat makowski.

Wyróżnieni zostali: Dorota Sołty-
sińska i Mariusz Celmer (LO im. Marii 
Curie-Skłodowskiej w Makowie Maz.) 
oraz Ewa Domańska, Lech Dunajewski, 

makowskiego oraz kadry kierowniczej 
jednostek organizacyjnych powiatu 
makowskiego do efektywnej realiza-
cji zadań z zakresu ochrony ludności 
i obrony cywilnej oraz zwiększenie 
kompetencji pracowników administra-
cji publicznej oraz osób odpowiedzial-
nych za organizację działań związanych 
z ochroną ludności, obroną cywilną 
w kontekście przygotowania do skutecz-
nego zarządzania sytuacjami kryzysowy-
mi oraz współpracy z innymi służbami 
i instytucjami w ramach systemu obrony 
cywilnej – poinformował powiat.

Szkolenie poszerzone zostało o tema-
tykę wykorzystania środków indywidu-
alnej ochrony do udzielenia pierwszej 
pomocy.                                                 RK

Wśród gości znaleźli się m.in. prezes 
WFOŚiGW, przedstawiciele kuratorium 
oświaty, starosta, wicestarosta, prze-
wodniczący rady i członkowie zarządu 
powiatu oraz dyrektorzy wydziałów 
inwestycji i oświaty w starostwie.

Gościem specjalnym był Szymon 
Kołecki, słynny sztangista, mistrz olim-
pijski z 2008 roku, a w ostatnich latach 
zawodnik MMA.                                 RK

dwóm 20 – letnim mieszkańcom pow. 
makowskiego. Obaj przyznali się zarzu-
canych im czynów – dodaje rzecznik pra-
sowa.

Za popełnione przestępstwo grozi im 
do 10 lat pozbawienia wolności. Pozo-
stali dwaj mężczyźni po przesłuchaniu 
zostali zwolnieni.

* * *
Podczas weekendu Wszystkich Świę-

tych policjanci prowadzili wzmożone 
kontrole, zwracając szczególną uwagę 
na trzeźwość kierujących, przestrzeganie 
ograniczeń prędkości i stan technicz-
ny pojazdów.

- Policjanci Wydziału Ruchu Dro-
gowego prowadzili wzmożone dzia-
łania mające na celu zapewnienie 
bezpieczeństwa na drogach naszego 
powiatu. W tym czasie funkcjonariusze 
odnotowali łącznie 8 niegroźnych kolizji 
drogowych. Co istotne, nie doszło do 
żadnego wypadku drogowego. Poli-
cjanci zatrzymali czterech nietrzeźwych 
rowerzystów, a także dwóch kierujących, 
którzy prowadzili pojazdy bez wymaga-
nych uprawnień – przekazuje policja.

Ponadto funkcjonariusze ujawnili 
jednego kierującego, który prowadził 
pomimo sądowego zakazu kierowa-
nia pojazdami.

* * *
W środę 29 października po godz. 

20:00 makowscy policjanci interwenio-
wali na terenie gminy Płoniawy-Bramura 
po zgłoszeniu dotyczącym rzekomego 
ataku padaczki u jednej z kobiet.

- Zgłoszenia dokonała jej towarzysz-
ka, prosząc o natychmiastową pomoc 
służb ratunkowych. Na miejsce natych-
miast skierowano patrol policji oraz 
służby medyczne. Na miejscu mundu-
rowi ustalili, że w mieszkaniu przeby-
wają dwie kobiety – matka i córka, które 
wspólnie spożywały alkohol. W trakcie 
spotkania doszło między nimi do kłót-

marsz do Liceum Ogólnokształcące-
go nr 1 im. Marii Skłodowskiej-Curie, 
gorący poczęstunek tamże, a o godz. 
14.00 w hali sportowej LO odbędzie 
się koncert patriotyczny pt. „Narodowe 
Święto Niepodległości – radosne świę-
towanie” z udziałem artystów Teatru 
Wielkiego – Opery narodowej, Polskiej 
Opery Królewskiej, Mazowieckiego 
Teatru Muzycznego i Reprezentacyjnego 
Zespołu Artystycznego WP i Scen War-
szawskich.

Organizatorami obchodów są: powiat 
makowski, urząd miejski, parafia pw. św. 
Józefa, LO nr 1 i miejski dom kultury. 
Wydarzenie współfinansowane jest ze 
środków wojewódzkich.                     RK

Marek Napiórkowski, Ewa Ruszczyńska, 
Ewa Rykowska i Małgorzata Suchoł-
biak (Ośrodek Szkolno-Wychowawczy 
w Makowie Maz.)

- Przyznane wyróżnienia są wyrazem 
uznania dla ich pasji, zaangażowania 
oraz codziennej, niezwykle ważnej pracy 
na rzecz edukacji i wychowania dzieci 
i młodzieży w naszym regionie – zazna-
cza makowskie starostwo.

W wydarzeniu uczestniczył starosta 
Mirosław Augustyniak, który również 
pogratulował pedagogom oraz podzię-
kował wszystkim nauczycielom za ich 
służbę i wkład w rozwój lokalnej oświaty.

RK

ni. Matka, stwierdziła że jej córka ma 
problem z nadmiernym spożywaniem 
alkoholu, postanowiła wezwać pomoc, 
symulując atak padaczki u córki. Na 
szczęście żadna z kobiet nie wymagała 
pomocy medycznej. Obie były w stanie 
nietrzeźwości – informuje kom. Moni-
ka Winnik.

Policjanci sporządzili dokumentację 
i skierowali wniosek o ukaranie do sądu 
wobec kobiety, która zgłosiła niepraw-
dziwe zdarzenie. Policja przypomina, że 
bezpodstawne wzywanie służb ratun-
kowych jest wykroczeniem, które może 
skutkować karze aresztu, ograniczenia 
wolności albo grzywny.

- Każde takie wezwanie angażuje 
funkcjonariuszy, którzy w tym czasie 
mogliby nieść pomoc osobom naprawdę 
jej potrzebującym – podkreślają mun-
durowi.

RK
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Jego celem jest podniesienie jakości 
edukacji w 469 szkołach ogólnokształ-
cących na terenie województwa oraz 
rozwój wiedzy i umiejętności uczniów 
i nauczycieli. 

Realizowany jest w formule partner-
skiej – uczestniczy w nim 199 Partne-

rów, w tym 198 jednostek samorządu 
terytorialnego oraz Agencja Rozwoju 
Mazowsza S.A.

W ramach projektu przewidziano 
m.in.: doposażenie 330 szkół w nowo-
czesne pracownie STEAM, warsztaty 
dla 800 nauczycieli z zakresu kształ-

towania kompetencji kluczowych, 
warsztaty dla 900 nauczycieli z zakresu 
pracy metodą eksperymentu, zajęcia 
pozalekcyjne dla 19 146 uczniów, szko-
lenia i treningi z kompetencji kluczo-
wych i ogólnożyciowych dla 67 100 
uczniów, wycieczki warsztatowe dla 11 
743 uczniów, z naciskiem na edukację 
ekologiczną i klimatyczną.

- Dzięki temu przedsięwzięciu mazo-
wieckie szkoły staną się miejscem jeszcze 
nowocześniejszej, ciekawszej i bardziej 
angażującej edukacji – na miarę przy-
szłości! - zaznacza ratusz.

Całkowita wartość projektu to ponad 
166,5 mln zł. Dofinansowanie z Unii 
Europejskiej to ponad 141,5 mln zł.

RK

Maków partnerem projektu edukacyjnego
Maków Mazowiecki dołączył do projektu „Mazowiecka Szkoła Przyszłości”

Nagrodzeni nauczyciele

Nauczyciele wyróżnieni
Oddaj elektrośmieci, 
wesprzyj 
przedszkole

Rada Rodziców Przedszkola 
Samorządowego im. Doroty 
Gellner w Karniewie wyszła 
z ciekawą inicjatywą. 

Od 3 listopada prowadzi zbiórkę elek-
trośmieci, z których dochód zostanie 
przeznaczony na nowe zabawki i pomo-
ce dydaktyczne dla przedszkola.

- W krainie pełnej dziecięcych marzeń 
i zabawy pojawiła się wyjątkowa misja… 
- przekazuje placówka. - Rada Rodziców 
zaprasza wszystkich dzielnych bohate-
rów do udziału w niezwykłej wyprawie 
ratunkowej dla naszej przedszkolnej kra-
iny! (…) Każdy wasz wkład to promyk 
dobrej magii, który rozświetli przed-
szkolny świat radością! Dziękujemy 
wszystkim, którzy pomogą nam w tej 
pięknej przygodzie! Razem tworzymy 
bajkę pełną dobra, ekologii i uśmiechu.

Kontener znajduje się przy bocznym 
wejściu na halę sportową. Do „tajemni-
czej skrzyni” można wrzucać wszystkie 
stare urządzenia, które przestały dzia-
łać, jak np. lampki, telefony, komputery, 
konsole, małe i duże urządzenia AGD 
i inne sprzęty. Zachęcamy do pomocy.

RK

Potrącenie rowerzysty

Maków uczci Dzień Niepodległości

Otwarcie sali w SOSW

Podróż do „Krainy Marzeń”

Szkolenie z obrony cywilnej

eprasa.pl 4b0bb6d596



Od przedszkola               
do mistrzostw Polski

Pływacką przygodę Aleksander roz-

począł już w przedszkolu Montessori 
w Ciechanowie, a następnie kontynu-

ował w szkole. Choć w latach 2016–2019 
przebywał wraz z rodzicami w Turcji 
(jego tata jest żołnierzem) i trenował tam 
raczej rekreacyjnie, to po powrocie do 
Polski jego pasja do wody odżyła z nową 
siłą. We wrześniu 2019 roku rozpoczął 
naukę w Szkole Podstawowej TWP oraz 
regularne treningi w klubie Orka.

W wieku 14 lat zaczął startować 
w Mistrzostwach Polski. Rok później 
– już jako piętnastolatek – pływał w fina-

łach krajowych zawodów. Najlepszy 
okres przyniósł jednak rok 2023, gdy 
Olek został powołany do Kadry Woje-

wództwa Mazowieckiego i reprezento-

wał region w Ogólnopolskiej Olimpia-

Marcin Ziółkowski z Mazovii 
Ciechanów został wicemistrzem 
Europy U20 w podnoszeniu 
ciężarów. Ciechanowianin 
ustanowił nowe rekordy Polski 
zarówno w podrzucie, jak 
i rwaniu.

Mistrzostwa Europy 20- i 23-latków 
rozgrywane były w ubiegłym tygodniu 
w albańskim Durres. W poniedziałek 
3 listopada na pomoście, w kategorii 
wagowej 110 kg, rywalizował Marcin 
Ziółkowski. Z łącznym wynikiem 372 
kg (170 kg + 202 kg) wywalczył srebr-
ny medal. Zawodnik Mazovii zaliczył 
cztery podejścia - po dwa w rwaniu 
i w podrzucie. Zloty medalista ME 
był lepszy od podopiecznego trenera 
Bartosza Ostrowskiego o 2 kilogramy. 
Medal za rwanie wręczyła Marcinowi 
obecna w Durres dyrektor ciechanow-

skiej Mazovii Katarzyna Choroś, będąca 
również członkiem prezydium Polskiego 
Związku Podnoszenia Ciężarów.

Tego samego, w cięższej kategorii, 
startował Marek Gugała. Z wynikiem 
355 kg - 159 kg + 196 kg, Marek zajął 
ostatecznie 7. miejsce.

Jeszcze niedawno można go 
było spotkać codziennie na 
basenie w Ciechanowie. Teraz 
– zamiast kąpielówek i czepka 
– nosi mundur podchorążego 
Lotniczej Akademii Wojskowej 
w Dęblinie. Aleksander Garstka, 
wychowanek MPKS Orka 
Ciechanów, czołowy sprinter, 
rozpoczął nowy, niezwykły 
rozdział w swoim życiu.

- Olek od początku miał świetne 
warunki fizyczne do pływania. Był bar-
dzo szybki. Trochę czasu zajęła popra-

wa koordynacji i ustalenie właściwego 
timingu pływania do jego warunków 
fizycznych. Jego ulubioną konkuren-

cją był dystans 50 i 100 metrów stylem 
dowolnym – wspomina trener Orki Cie-

chanów, Zbigniew Grochowski.

dzie Młodzieży w Gliwicach. W Zimo-

wych Mistrzostwach Polski 16-latków 
w Bydgoszczy zajął 11. miejsce w finale 
na 50 metrów stylem dowolnym. Rok 
później, w kategorii 17–18 lat, ponow-

nie meldował się w finałach i bił swoje 
rekordy życiowe.

Z toru pływackiego        
na pas startowy

Rok 2025 przyniósł jednak nowe 
wyzwania. Olek, przygotowując się do 
matury, coraz częściej spoglądał w nie-

bo. Lotnictwo od dawna go fascyno-

wało, a marzenie o mundurze pilota 
stawało się coraz bardziej realne. Aby 
dostać się do słynnej Lotniczej Akademii 
Wojskowej w Dęblinie, musiał przejść 
wymagające testy, egzaminy oraz ćwi-
czenia na symulatorach.

Do 23 lat dzielnie walczył kolejny 
reprezentant Mazovii Michał Jaworski. 
Sztangista zaliczył wszystkie podejścia 
w rwaniu (kolejno 145, 150 i 155 kg), 
ostatnia próba była nawet jego rekordem 
życiowym. W podrzucie zaczął dobrze, 

w pierwszym podejściu dźwignął 185 kg, 
niestety kolejne podejścia zakończyły się 
niepowodzeniem i Michał z wynikiem 
w dwuboju 330 kg zajął ostatecznie 6. 
miejsce.

erem

Nie bez znaczenia przy 
rekrutacji były jego osią-

gnięcia sportowe – wysoka 
pozycja w krajowym ran-

kingu pływaków dała mu 
cenne punkty w procesie 
naboru. Choć ostatnie mie-

siące oznaczały mniej cza-

su na treningi, duch spor-
towca pozostał ten sam.

Nowy cel – niebo
Dziś Aleksander Garst-

ka jest adeptem LAW 
w Dęblinie – jedynej 
w Polsce uczelni kształ-
cącej przyszłych pilotów 
wojskowych. W roku 2025 
Akademia obchodzi swo-

je stulecie – to wyjątkowy 
moment, by dołączyć do 
jej historii. Szkoła Orląt to 
legenda – miejsce, które 
łączy tradycję i nowocze-

sność, wychowując kolejne 
pokolenia lotników, kontro-

lerów, nawigatorów i ope-

ratorów bezzałogowych 
statków powietrznych.

Społeczność MPKS 
Orka Ciechanów z dumą 
śledzi jego nową drogę. – 
Cały klub trzyma za Ciebie 
kciuki, Olku. Zostań pierw-

szą latającą Orką! – mówią 
jego trenerzy i koledzy 
z drużyny.

RM

Jurand z pewnymi problemami, 
ale finalnie wywiózł z kieleckiej 
hali trzy punkty. To trzecia 
wygrana z rzędu podopiecznych 
Jakuba Olszewskiego 
i umocnienie na ligowym podium.

Jurand rozpoczął od prowadzenia, 
które utrzymywał przez dłuższy czas, 
ale do przerwy o jedną bramkę lepsi 
byli gospodarze. Młodzi reprezentanci 
Szkoły Mistrzostwa Sportowego zagrali 
ambitnie i odważnie. Dziesięć minut po 
przerwie kielczanie zbudowali nawet 
trzybramkowe prowadzenie. Na szczę-

ście, w pewnym momencie doświad-

czenie ciechanowskich szczypiornistów 
wzięło górę. Gracze z Ciechanowa roz-

poczęli odrabianie strat, co udało im się 
dziesięć minut przed końcem. W 52. 
minucie gol młodego Czarka Abramowi-
cza wyprowadził gości na prowadzenie. 
W ostatniej akcji gospodarze mieli szan-

se na wyrównanie, ale nie bardzo wie-

dzieli jak sforsować defensywę Juranda.
erem

8. kolejka: Padwa Zamość - Gwar-
dia Koszalin 26:26 k. 8:9, SMS Kielce - 

Jurand Ciechanów 34:35, Anilana Łódź 
- Śląsk Wrocław 28:25, Pogoń Szczecin 
- Miedź Legnica 39:35, AZS UW War-
szawa - Stal Gorzów 30:33, AZS AGH 
Kraków 0 Grunwald Poznań 32:22

9. kolejka (15-16 listopada): AZS 
AWF Biała Podlaska - Śląsk Wrocław, 
Jurand - AZS Kraków (15 listopada, 
godz. 17:00), Stal Gorzów - SMS Kielce, 
Miedź Legnica - AZS UW Warszawa, 
Gwardia - Pogoń, Anilana - Padwa

Największą sensacją minionej 
kolejki jest z pewnością 
przegrana lidera rozgrywek. 
GUKS uległ na własnym boisku 
Mazurowi Ojrzeń 1:2. 

Chociaż gospodarze objęli prowa-

dzenie, mieli kolejne dogodne okazje do 
podwyższenia wyniki, to finalnie zostali 
bez punktów. Przegrana na razie nie 
miała większych konsekwencji - kra-

snosielczanie nadal prowadzą w tabeli 
A klasy, mając dwa punkty przewagi nad 
drugim zespołem MKS-u Przasnysz.
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1. Pogoń Szczecin 8 23   269:242
2. Śląsk Wrocław 8 19   254:203
3. Jurand Ciechanów 8 18   294:254
4. AZS AGH Kraków 8 18   266:230
5. Grunwald Poznań 8 15   228:226
6. Stal Gorzów 8 14   239:251
7. Padwa Zamość 8 13   256:243
8. Anilana Łódź 8 11   233:235
9. Nielba Wągrowiec 7 10   233:230
10. Miedź Legnica 8 9   247:257
11. AZS AWF Biała Podlaska 6 6   178:188
12. SMS ZPRP Kielce 7 3   204:242
13. Gwardia Koszalin 8 3   192:241
14. AZS UW Warszawa 8 0   241:292

Z basenu do przestworzy

Olek jako pływak Orki

Aleksander jako żołnierz Akademii w Dęblinie

Marcin Ziółkowski z ekipą kadry Polski

Podnoszenie ciężarów

Albańskie srebro Marcina

Bramkarz Juranda Adam Mirzejewski (z lewej) w akcji

Liga Centralna

Jurand lepszy o bramkę

W ubiegłym tygodniu hala 
sportowa w Sońsku stała się 
stolicą unihokeja w naszym 
okręgu. 

W tych dniach rozegrana została 
I runda Okręgowej Ligi Unihokeja mło-

dzików i juniorów młodszych. Hono-

rowy patronat nad zawodami objął 
wójt Jarosław Muchowski. W rywa-

lizacji w obu kategoriach wiekowych, 
wystartowało siedemnaście, dwuna-

stoosobowych zespołów. Po zaciętych 
i emocjonujących pojedynkach, po 
pierwszym turnieju tabela ligowa trzech 
najlepszych drużyn w każdej kategorii, 
wygląda następująco:

 Młodzicy : 1. miejsce – SP Sońsk, 2. 
miejsce – SP Bądkowo, 3. miejsce – SP 
Nowe Miasto; młodziczki: 1. miej-
sce – SP Nowe Miasto, 2. miejsce – SP 
Bądkowo, 3. miejsce – SP Sońsk; junio-
rzy młodsi: 1. miejsce – SP Sońsk, 1. 
miejsce – SP Nowe Miasto, 2. miejsce 

– SP Gołymin, 3. miejsce – SP Gąso-

cin; juniorki młodsze: 1. miejsce – SP 
Nowe Miasto, 2. miejsce – SP Sońsk,     
3. miejsce – SP Gąsocin

Najlepszymi zawodnikami zostali 
zostali - młodzik – Igor Łepkowski – 
SP w Sońsku, młodziczka - Zuzanna 
Wiśniewska – SP w Nowym Mieście, 
juniorka młodsza- Martyna Warmiak 
– SP w Nowym Mieście.

erem

Hokeiści grali na parkiecie
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To nie był weekend naszych zespołów 
grających na poziomie czwartej ligi. 

Przasnyszanie przegrali piąte spotkanie z rzędu, 
a ich ostatni rywal, warszawski Ursus, odrobił już do 
zespołu Wojciecha Kordka znaczne straty punktowe.

W sobotę na boisku w Przasnyszu od początku 
przeważali przyjezdni - raz trafili w słupek, za dru-
gim razem - w poprzeczkę. W drugiej połowie do 
głosu dochodzą miejscowi, wychodzą na prowa-
dzenie po trafieniu Bartosza Wójcika. Gospodarze 
nie cieszą się zbyt długo, bowiem dwie minuty 
później Artur Rawa, uderzeniem piłki z głowy, 
wyrównuje stan gry. Ten sam zawodnik, w siódmej 
minucie doliczonego czasu gry, pewnie przymierzył 
z rzutu karnego, pozbawiając przasnyszan choćby 
jednego punktu.

Osłabiona kartkami i urazami Makowianka 
Maków Maz. nie miała zbyt wielu argumentów, by 
zagrozić zespołowi Oskara. W Przysusze gospoda-
rze wbili przyjezdnym 5 goli, zrównując się w tabeli 
punktami z zespołem Kamila Majkowskiego.    erem

15. kolejka (8 listopada): Przasnysz - Ursus 
1:2, Wilga - Victoria 2;5, Mazur - Mszczonowianka 
1:2, Oskar - Makowianka 5:0, Marcovia - talent 

Mławianie dzięki wygranej 
w Tomaszowie Mazowieckim 
wydostali się wreszcie ze 
strefy spadkowej. 

Goście mieli trochę ułatwione 
zadanie, bo już od 30. minuty 
gospodarze, po czerwonej kartce, 
grali w osłabieniu. Do przerwy 

Bramka wyrównująca Mateusza 
Nagalskiego w końcówce pierwszej 
połowy dawała nadzieję Konopiance 
na wywiezienie z Ołdak korzystnego 
rezultatu. Wyżej notowany w tej rundzie 
ULKS wykorzystał w drugiej połowie 
chwilę zawahania w defensywie gości 
zdobywając zwycięskiego gola.

erem

14. kolejka (8 listopada): Ołdaki 
- Konopianka 2:1, Gladiator - Wkra R. 
5:2, Wkra B. - Korona 1:2, Strzegowo 

3:4,     Błonianka - Weszło 2:3, Mazovia 
- Łomianki 1:0, Ożarowianka - Legio-
novia 4:2

16. kolejka (15-16 listopada): Ursus 
- Legionovia, Łomianki - Ożarowianka, 
Weszło - Mazovia, Talent - Błonianka, 
Makowianka - Marcovia, Piaseczno - 
Oskar, Mszczonowianka - Hutnik, Vic-
toria - Mazur, Przasnysz - Wilga

goli nie było, ale po zmianie stron 
Mateusz Stryjewski celnie kopnął 
z dystansu, znajdując drogę do 
siatki gospodarzy. Podopiecz-
ni Piotra Króla poczuli wiatr, 
a gol Sylwestra Rogalskiego w 54. 
minucie jeszcze bardziej popra-
wił humory w ekipie Mławianki. 
Nawet gol kontaktowy zdobyty 
przez miejscowych nie pokrzyżo-

wał planów na zwy-
cięstwo zawodników 
z Mławy. Drugiego 
gola w barwach Mła-
wianki zdobył spro-
wadzony nie tak 
dawno Piotr Pyrdoł.                                                

                        erem

16. kolejka (8 
listopada): Broń 
- Wasilków 2:1, 
Wikielec - Ząbko-
via 1:1, Jagiellonia 
II - Bełchatów 1:0, 

Lechia - Mławianka 

- Rzekunianka 1:1, Kurpik - Kryształ 
4:3, Wkra Ż. - Opia 0:0, Mławianka II - 
Ostrovia, narew II - Sona - zakończyły 
się zamknięciu wydania gazety

Ostatnia kolejka rundy jesien-
nej (15-16 listopada): Opia - Ołdaki, 
Kryształ - Wkra Ż., Korona - Kurpik, 
Rzekunianka - Wkra B., Wkra R. - 
Strzegowo, Sona - Gladiator, Ostrovia 
- Narew II, Konopianka - Mławianka II

1:3, Łomża - Troszyn 2:3, Wigry - Warta 
1:2, Znicz - Olimpia 0:2, Widzew II - 
Legia II - skończył się po zamknięciu 
wydania gazety

17. kolejka (15-16 listopada): Beł-
chatów - Wisła II, Troszyn - Wikielec, 
Wasilków - Jagiellonia II, Mławianka 
– Łomża (15 listopada, godz. 13:00), 
Legia II - Znicz, Olimpia - Lechia, Warta 
- Broń, Ząbkovia - Widzew II

Kolejne punkty pogubiła 
żuromińska Wkry, która przez 
większość kolejek przewodziła 
w lidze okręgowej. W miniony 
weekend zespół Piotra 
Gruszczyńskiego nie potrafił 
znaleźć sposobu na pokonania 
bramkarza z Opinogóry.

Na kolejkę przed zakończeniem pierw-
szej części sezonu Gladiator Słoszewo 
ma 6 pkt przewagi na Wkrą i 7 - nad 
ULKS Ołdaki.

Nieoczekiwanie, ale już w 11. minu-
cie prowadzenie na boisku Gladiatora 
objęli goście z Radzanowa po strzale 
Daniela Ziółkowskiego. Odpowiedź 
miejscowych przyszła po kilku minu-
tach, gdy mocnym strzałem wyrów-
nał Dawid Jabłoński. Mimo przewagi 
w grze, w 32. minucie Wkra ponownie 
wyszła na prowadzenie. Jeszcze przed 
przerwą duet Jabłoński – Matusiak 

dał nam remis, gdy nasz napastnik 
wykończył precyzyjne podanie kolegi. 

W piątkowy wieczór, przy 
światłach i mgle, zacięty mecz 
rozegrano w Ciechanowie. 
Najciekawsze momenty działy 
się pod koniec meczu. Ostatnie 
minuty przyniosły huśtawkę 
nastrojów w obu ekipach.

Druga połowa całkowicie należała już 
do zawodników Pawła Mazurkiewi-
cza. W 50. minucie, po składnej akcji, 
drugiego gola wbił ciechanowianin 
Damian Matusiak. Kilkanaście minut 
później rzut karny pewnie wykorzystał 
Patryk Szczepański i stawało się jasne, 
że lider już tego meczu nie wypuści 

kowskiego prowadzili 2:0. Niestety, z kon-
tuzją z boiska musiał zejść Patryk Tosik. 
Brak doświadczonego rozgrywającego był 
widoczny już w pierwszych momentach 
drugiej części. Kasztelan coraz częściej 
gościł pod polem karnym Grzegorza 
Jabłonowskiego. Gospodarze bronili się, 
wybijając piłki, przy okazji jednej z kontr 
wprowadzony Gabriel Kempisty trafił 
w słupek. Sierpczanie naciskali - najpierw 

z rąk. W doliczonym czasie wynik usta-
lił Mateusz Wiśniewski.

Iskrzyło na boisku w Żurominie, ale 
żadna ze stron nie przechyliła zwycię-
stwa na swoją korzyść. Mimo sytuacji 
z obu stron, bramkarze - Michał Micha-
lak o Dominiki Wardziński - pewnie 
strzegli swoich pozycji.

zdobyli gola kontaktowego, a następnie, 
z rzutu karnego, doprowadzili do wyrów-
nania. Ostatnie słowo należało jednak do 
piłkarzy Tomasza Piaseckiego, a konkret-
nie rosłego stopera, Łukasza Wodzyń-
skiego, który „zapędził” się w pole karne 
rywala, gdzie pięknym strzałem z głowy 
zapewnił ciechanowianom wygraną.

Piąte zwycięstwo w sezonie zano-
towali zawodnicy Płońskiej Akademii 

Futbolu. W Płocku, strzelając trzy gole, 
wypunktowali dołującego w tej rundzie 
Stoczniowca. Sygnał do zdobyczy punk-
towej dał gościom John Akindehin. Póź-
niej dla płońszczan trafiali jeszcze Adam 
Szczęśniak i Damian Duszyński.

Trzeci mecz wygranej Nadnarwian-
ki może budzić pewne zaniepokojenie 
w obozie pułtuskiego zespołu. W ostat-
nich trzech kolejkach podopieczni tre-

nera Cywińskiego zdobyli tylko dwa 
punkty. Efekt tego jest taki, że druga 
w tabeli Polonia zrównała się już punk-
tami z Nadarwianką, która w ostatniej 
kolejce V ligi podejmować będzie Sokół 
Serock.  

erem

14. kolejka (8 listopada): Ciecha-
nów - Kasztelan 3:2, Bug - Żbik 3:2, 
Narew - Grom 7:1, Naprzód - Nad-
narwianka 0:0, Sokół - Polonia II 0:2, 
Wicher - Drukarz 3:2, Stoczniowiec - 
PAF 1:3, Escola - Huragan 0:1

15. kolejka (15-16 listopada): 
Huragan - Ciechanów, PAF - Escola, 
Drukarz - Stoczniowiec, Polonia II - 
Wicher, Nadnarwianka - Sokół, Grom - 
Naprzód, Żbik - Narew, Kasztelan - Bug

1. Nadnarwianka Pułtusk 14 35 64:12
2. Polonia Warszawa II 14 35 51:14
3. Wicher Kobyłka 14 31 36:20
4. Narew Ostrołęka 14 30 40:14
5. Sokół Serock 14 28 33:21
6. Naprzód Zielonki 14 26 37:20
7. Drukarz Warszawa 14 22 32:21
8. Bug Wyszków 14 19 24:22
9. PAF Płońsk 14 18 25:32
10. Huragan Wołomin 14 16 22;26
11. Kasztelan Sierpc 14 15 28:31
12. Grom Warszawa 14 15 26:40
13. Escola Warszawa 14 13 16:27
14. MKS Ciechanów 14 12 18:41
15. Stoczniowiec Płock 14 3 9:65
16. Żbik Nasielsk 14 1 14:51

1. Warta Sieradz 16 37 29:13
2. Ząbkovia Ząbki 16 35 51:26
3. Legia WarszawaII 15 35 41:19
4. ŁKS Łomża 16 33 37:16
5. Wigry Suwałki 16 27 29:22
6. Broń Radom 16 26 25:27
7. Wisła Płock II 15 23 25:23
8. Świt Nowy Dwór Maz. 15 23 25:27
9. Widzew Łódź II 15 21 30:32
10. Olimpia Elbląg 16 21 26:28
11. KS CK Troszyn 16 19 35:30
12. Lechia Tomaszów Maz. 16 18 26:25
13. Jagiellonia Białystok II 16 17 17:25
14. GKS Bełchatów 16 16 25:39
15. Mławianka Mława 16 14 26:34
16. GKS Wikielec 16 14 15:24
17. KS Wasilków 16 13 16:36
18. Znicz Biała Piska 16 5 12:44

1. Victoria Sulejówek 15 34 41:22
2. Mazovia Mińsk Maz. 15 31 30:15
3. Weszło Warszawa 15 31 32:19
4. Hutnik Warszawa 13 29 35:13
5. Legionovia Legionowo 15 28 43:25
6. MKS Piaseczno 14 26 33:23
7. Błonianka Błonie 15 24 25:26
8. KS Łomianki 15 23 20:23
9. Oskar Przysucha 15 22 29:27
10. Ożarowianka Ożarów 15 22 30:35
11. Makowianka Maków 15 22 26:30
12. Mszczono. Mszczonów 15 19 29:34
13. MKS Przasnysz 15 19 18:25
14. Ursus Warszawa 15 16 21:27
15. Marcovia Marki 15 11 26:37
16. Mazur Karczew 15 10 16:34
17. Talent Warszawa 14 10 20:40
18. Wilga Garwolin 15 7 22:41
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1. Gladiator Słoszewo 14 35 36:18
2. Wkra Żuromin 14 29 39:20
3. ULKS Ołdaki 14 28 41:23
4. Rzekunianka Rzekuń 14 24 30:21
5. Kurpik Kadzidło 13 22 26:24
6. GKS Strzegowo 14 21 28:28
7. Opia Opinogóra 14 20 29:24
8. Korona Szydłowo 14 20 27:29
9. Mławianka Mława II 12 18 20:20
10. Ostrovia Ostrów Maz. 13 18 22:28
11. Narew Ostrołęka II 13 18 23:18
12. Konopianka Konopki 14 14 26:33
13. Sona Nowe Miasto 13 13 21:34
14. Wkra Radzanów 14 12 26:42
15. Kryształ Glinojeck 14 11 27:39
16. Wkra Bieżuń 14 8 22:42

V liga

Główka obrońcy dała trzy punkty

W pierwszej połowie gospodarze 
rozegrali jeden z lepszych meczów w tej 
rundzie, po dwóch golach Dominika Wit-

Strzelcy bramek dla MKS Ciechanów...Dominik Witkowski, dwóch… … I zwycięskiej, Łukasz Wodzyński

Duet ciechanowski w Słoszewie
– Sebastian Tabaka i Damian Matusiak

Liga okręgowa

Bez goli, ale z iskrami w Żurominie

Małę spięcie, ale wszystko zostało wyjaśnione

Piotr Król wreszcie zodbywa trzy punkty w roli 
trenera Mławianki

III liga

Wreszcie zwycięstwo
IV liga

To nie był ich weekend
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Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 

12.11.2025 12.11.2025 

do do 

 18.11.2025  18.11.2025 

07:05 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:30 Polityczne podsumowanie 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji

TVTV
08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Rok w ogrodzie extra
12:55 Nasza planeta z lotu 
  ptaka, film dok.
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 295 
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 745
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4594
18:45 Akacjowa 38, odc. 745 38
19:30 Program informacyjny
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 38
21:10 Jednostka z Marsylii, odc. 5 
22:10 Sekielski wieczorową porą

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Pełnia wiary
08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 To się opłaca
12:55 Dzik - nietypowy sąsiad, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 296
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 746
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia?
18:10 Klan, odc. 4595 
18:45 Akacjowa 38, odc. 746
19:30 Program informacyjny
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 39
21:10 Ojciec Mateusz, odc. 435 
22:10 Sprawa dla reportera 

08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 RSeriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Z przestworzy w głębiny
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 297
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 747
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia?
18:10 Klan, odc. 4596
18:45 Akacjowa 38, odc. 747
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:35 Mecz: Polska 
  - Holandia
23:15 Czarna śmierć, odc. 1

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3254
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 326
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 781
15:05 La Promesa, odc. 269
15:50 Domowe patenty
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 327
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3254
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3255 
20:55 Na dobre i na złe, odc. 969
21:55 Na sygnale, odc. 783
22:20 Na sygnale, odc. 784
22:55 Peaky Blinders, odc. 17/36
00:05 Sztuka kłamania, komedia
01:50 W cieniu śmierci, odc. 11

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3255 
07:30 Pytanie na śniadanie 
07:55 Pytanie na śniadanie
11:45 Podróż po jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 327
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 782
15:05 La Promesa, odc. 270
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 328
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, serial, 

odc. 3255 
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia,  odc. 3256
20:45 Berlin Ku’damm 59, odc. 11
21:45 Morderstwa w Cognac, film
23:35 Rodzinka.pl, odc. 297
00:10 Nocny patrol, film
02:15 Mała doboszka, odc. 7/8

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3256
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:55 Jedzenie ma znaczenie
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 328
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 783
15:05 La Promesa - pałac 

tajemnic, serial, odc. 271
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 329
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3256
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3257
20:45 Postaw na milion
21:50 Tak to leciało! teleturniej
22:45 To jest grane
23:20 Moonraker, film
01:40 Sztuka kłamania, komedia

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 977 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1348
11:30 Gliniarze, odc. 892
12:35 Gliniarze, odc. 893
13:35 Gliniarze, odc. 894
14:40 Dlaczego ja? odc. 1503
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1103
17:00 Gliniarze, odc. 1139
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4092
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport,  Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Nie ma mocnych, komedia
22:45 Jak rozpętałem drugą
  wojnę światową, komedia
00:15 Zemsta cieciów, komedia 

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:00 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 978 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1349
11:30 Gliniarze, odc. 895
12:35 Gliniarze, odc. 896
13:35 Gliniarze, odc. 897
14:40 Dlaczego ja? odc. 1504
15:50 Wydarzenia, Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1104
17:00 Gliniarze, odc. 1140
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4093
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Nasz nowy dom
21:40 Przyjaciółki, odc. 312
22:55 Miłość do kwadratu 
           jeszcze raz, komedia

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Gliniarze, odc. 898
12:35 Gliniarze, odc. 900
13:35 Gliniarze, odc. 899
14:40 Dlaczego ja? odc. 1505
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1105
17:00 Gliniarze, odc. 1141
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4094
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
20:00 Kiler, komedia sensacyjna
22:15 Niepamięć, film SF
01:00 Monster Hunter,
  film sensacyjny
03:15 Nasz nowy dom

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1463
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1508
15:45 Ukryta prawda, odc. 1740
16:50 Szpital św. Anny, odc. 2
17:55 Detektywi, odc. 258 
19:00 Fakty

19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4115
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Top Model
23:15 Nie lubię poniedziałku, film
01:30 Anihilacja, film SF
03:50 Szpital św. Anny, odc. 49

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1464
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1509
15:45 Ukryta prawda, odc. 1741
16:50 Szpital św. Anny, odc. 3
17:55 Detektywi, odc. 259 
19:00 Fakty

19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4116
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Kuchenne rewolucje
22:45 Złe mamuśki, komedia
00:50 Notre-Dame płonie, 
  dramat katastroficzny 
03:10 Szpital św. Anny, odc. 50 

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1465
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1510
15:45 Ukryta prawda, odc. 1742
16:50 Szpital św. Anny, odc. 4
17:55 Detektywi, odc. 260 
19:00 Fakty

19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!
20:00 Batman, film sensacyjny
23:45 Kroniki Riddicka, film SF
02:15 Kuba Wojewódzki, -
03:20 Skazana, odc. 07
04:25 Uwaga!
04:40 Rzeczy, których nie 
  nauczył mnie ojciec, odc. 3

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy 
07:05 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

07:10 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
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07:45 Dzień Dobry TVN
Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1511
15:45 Ukryta prawda, odc. 1743
16:50 Szpital św. Anny, odc. 5 
17:55 Detektywi, odc. 261 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4117
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 25 lat niewinności.
           Sprawa Tomka Komendy,
           dramat biograficzny
00:00 Dunkierka, film wojenny

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 979 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1350
11:30 Gliniarze, odc. 901-903
14:40 Dlaczego ja? odc. 1506
15:50 Wydarzenia, Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1106
17:00 Gliniarze, odc. 1142
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4095 
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Pretty Woman, komedia
23:05 Pitbull. Niebezpieczne
           kobiety, film sensacyjny

TVP 1 TVP 2 POLSAT TVN REPUBLIKA
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08:00 Tydzień rolniczy
08:30 Seriale TV
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Pielgrzymi Nadziei
13:10 Planeta Ziemia III, odc. 2/8
14:15 Ranczo Wilkowyje, film
16:05 Dziedzictwo, odc. 749
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś 
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Czarna śmierć, odc. 2
21:25 Rolnik szuka żony
22:30 Moja wielka grecka 
           wycieczka, komedia

07:40 Rok w ogrodzie
08:05 Rok w ogrodzie extra
08:20 Pełnosprawni dla 
08:55 Seriale TV

11:55 Vera Cruz, western
13:30 Dobre strony
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 Rolnik szuka żony, odc. 8
16:05 Dziedzictwo, odc. 748
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Ojciec Mateusz, odc. 435 
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Profilerka, odc. 11
21:25 Gra o wszystko, dramat
23:55 Kill Bill 2, film sensacyjny

08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Planeta Ziemia III, odc. 2/8
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 298
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 750
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4597
18:45 Akacjowa 38, odc. 748
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda

08:00 Serwis Info
08:20 Zaraz wracam, odc. 39
09:00 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Des royaumes de terre 
          et d’eau, serial, odc. 1/4
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 299
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 751
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4598
18:45 Akacjowa 38, odc. 749
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 40
21:00 Żelazny obrońca, film

06:45 Operacja zdrowie
7:30 Pytanie na śniadanie - 
10:30 Domowe patenty
10:40 Jak to się mówi
11:10 The Voice of Poland
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces
16:15 Tak to leciało! teleturniej
17:15 La Sposa, serial, odc. 1/6
18:35 Rodzinka.pl, odc. 298
19:05 Niepewne sytuacje 2
19:25 Moonraker, film
21:45 Kayah na dobry wieczór
22:50 Pod ostrzałem, film
00:45 Będziemy mieszkać
           razem, odc. 03
01:45 Milionerzy, komedia

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Domowe patenty
11:30 Górna półka smaku
12:10 Postaw na milion
13:05 Miłość i nadzieja, odc. 329
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces
16:15 Na dobre i na złe, odc. 969
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 330 
18:15 Va banque, teleturniej
18:45 Słowo na niedzielę
19:00 Informacje kulturalne
19:25 Rodzinka.pl, odc. 297
20:00 Rodzinka.pl, odc. 298
20:30 The Voice of Poland
23:35 Milionerzy, komedia
01:30 Nocny patrol, film

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Okrasa łamie przepisy
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 330 
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 784
15:05 La Promesa, odc. 272
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 331
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3257
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3258
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1889
21:55 Na sygnale, odc. 785 
22:25 Na sygnale, odc. 786

07:30 Pytanie na śniadanie
11:50 Rosół polski
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 331
14:00 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 785 
15:05 La Promesa, odc. 273
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 332
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3258
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3259
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1890 
21:55 Na sygnale, odc. 787
22:25 Magazyn Reporterów
23:30 Brunet wieczorową porą,
            komedia obyczajowa

05:40 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:00 Randka w ciemno
12:05 Pingwiny z Madagaskaru,
           film animowany
14:05 Flora i Ulisses, film
16:05 Nasz nowy dom
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:20 Sport
19:25 Pogoda
19:35 Państwo w państwie
19:55 Taniec z gwiazdami
23:00 Teściowie, serial odc. 60
23:35 Kiler, komedia sensacyjna
01:50 Wtorek, komedia
03:40 Świat według Kiepskich

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:35 Ewa gotuje
12:05 Awantura o kasę
13:15 Nie ma mocnych, komedia
15:30 Chłopaki do wzięcia, odc. 404
16:00 Chłopaki do wzięcia, odc. 405
16:30 Randka w ciemno
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:48 Pogoda
19:55 Kabaret na żywo
21:50 Bad Boys: Ride or Die, film
00:15 Ogniem i mieczem, film
04:10 Świat według Kiepskich

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 980 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1351
11:35 Gliniarze, odc. 904
12:35 Gliniarze, odc. 905
13:40 Gliniarze, odc. 906
14:40 Dlaczego ja? odc. 1507
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1107
17:00 Gliniarze, odc. 1143
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4096
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:35 Bez litości 2, thriller
23:05 Detonator, film sensacyjny

05:45 Uwaga!
06:00 Batwheels
06:15 Ukryta prawda, odc. 1467
07:10 Magda gotuje Internet
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Co za tydzień
12:10 Kuchenne rewolucje
13:15 Afryka Express
14:50 8-bitowe Święta, film
16:55 Piotruś Pan i Alicja 
           w Krainie Czarów, film 
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 MasterChef
21:20 Och, Karol, komedia 
23:25 Batman,  film
03:05 Superwizjer

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1466
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, odc. 4113
12:00 Na Wspólnej, odc. 4114
12:30 Na Wspólnej, odc. 4115
13:00 Na Wspólnej, odc. 4116
13:25 MasterChef
15:00 Nigdy w życiu! komedia
17:20 Unboxing 
17:55 Ugotowani
19:00 Fakty

19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Afryka Express
21:25 Cast Away, dramat
00:10 Dunkierka, film wojenny

05:55 Ukryta prawda, odc. 1469
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1512
15:45 Ukryta prawda, odc. 1744
16:50 Szpital św. Anny, odc. 6
17:55 Detektywi, odc. 262
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4118
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Ślub od pierwszego 
           wejrzenia
22:40 Kuba Wojewódzki
23:45 Superwizjer

07:50 Smaki Polski
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:00 Gość „Dzisiaj”

07:20 Muzeum Ziemi 

  Tarnowskiej, film
08:30 Przyjaciele Republiki

09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:45 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 Republika wieczór

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:30 Ewa Bugała
18:20 Polityczny horyzont
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

07:10 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza

NIEDZIELA • 16 LISTOPADA 2025 r.

SOBOTA • 15 LISTOPADA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 17 LISTOPADA 2025 r.

WTOREK • 18 LISTOPADA 2025 r.

TVP 1 TVP 2 POLSAT TVN REPUBLIKA

TVP 1 TVP 2 POLSAT TVN REPUBLIKA
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OGŁOSZENIA 
DROBNE

BUDOWLANE

MOTORYZACYJNE

Sprzedam audi A-5, 2.0 TDI. 
2012 rok. 504 652 931

PC-00626/25

Sprzedam Peugeot 207, 2009 rok. 
451 646 180

PC-00627/25

NIERUCHOMOŚCI

Do wynajęcia mieszkanie 40 m2 ,
2 piętro w centrum Ciechanowa. 
503 141 218

PC-00633/25

Stancja. 512 245 717
PC-00617/25

PRACA

ROLNICZE

Sprzedam dwie jałówki jedna cielna. 
501 229 198

PC-00634/25

Sprzedam tuczniki i prosięta. 
661 544 341

PC-00631/25

Sprzedam mokre wysłodki 
buraczane. 604 062 343

PC-00612/25

Sprzedam tuczniki. 512 201 064

PC-00620/25

Sprzedam brzozę. 501 788 829

PC-00622/25

Sprzedam siano i kucyki. 
503 025 247

PC-00623/25

Kupię nasiona koniczyny łąkowej 
(czerwonej). 698 291 706

FC-0666/25

Sprzedam siano w belach. 
451 646 180

PC-00628/25

Sprzedam las, gmina Kuczbork. 
606 263 935

PC-00629/25

Sprzedam owies, jęczmień, odsort 
ziemniaków. 512 234 480

PC-00630/25

Sprzedam Zetor 4245 i Ursus 4514. 
603 502 876

FC-0694/25

Kupię nasiona facelii. 515 268 257

FC-0695/25

Kupię Zetor, Ursus, MTZ, Farmtrac, 
New Holland, Case, T-25, C-360, 
C-360 3p, C-330. 603 502 876

FC-00437.25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor, 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-00437/25

Kupię C-330, C-360, Zetor MTZ 
i inne. 698 282 939

FC-00437/25

Kupię ciągniki rolnicze. 
507 771 711

M034466-37136

Koszenie kukurydzy na ziarno Claas 
Lexion z transportem. 508 590 025

M03472-47761

Wezmę w dzierżawę ziemię i łąki. 
508 590 025

M03472-46070

Sprzedam siano i słomę z dowozem. 
600 356 533

M03508-56298

Sprzedam gospodarstwo rolne. 
508 685 399

SU-37

Sprzedam dwa źrebaki zimnokrwiste 
i klacz źrebną. 661 033 855

NS-76

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

SKUP AUT ZA GOTÓWKĘ 

793 225 912
M03048-72339

Sprzedam płytę gazową, 
przestrojoną na gaz z butli, nowa 
z gwarancją. 604 536 181

SM-145

Praca w gospodarstwie. 
512 704 741

PC-00618/25

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Zatrudnimy kucharza  Mława, 
ul. Electronics 7.  Praca w godz. 
6:00 - 14:00 (pon-pt).  Umowa 
o pracę.  Od 5000 zł netto 
+ premia.  Badania sanitarne.  
Doświadczenie w gastronomii.  
Kontakt 789 071 094

M03454-10-241

Szukam pracownika do 
gospodarstwa rolnego. Zapewniam 
wyżywienie i zakwaterowanie. 
Tel. 517 112 937

M03506-46802

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

Magazyn do wynajęcia 
2000 m2 Mława, ul Polna. 
Tel. 502 456 025  

FC-0448/25

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25
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PREZYDENT MIASTA CIECHANÓW 
O G Ł A S Z A 

I pisemny przetarg ofertowy nieograniczony na dzierżawę poniż-
szego lokalu handlowego: 

1) lokal handlowy nr 50,51 o powierzchni – 28,54 m2 znajdujący się 
w Hali Targowej w Ciechanowie przy ul. Henryka Sienkiewicza 75.  

Ogłoszenie o przetargu znajduje się na stronie Biuletynu Informacji 
Publicznej  Urzędu Miasta Ciechanów w zakładce Informacje Urzędu – 
Ogłoszenia i inne informacje - Dzierżawa/użyczenie/najem nieruchomości 
oraz zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Ciechanów, 
przy ul. Wodnej 1. 

ZARZĄD SPÓŁDZIELNI 
MIESZKANIOWEJ 

LOKATORSKO - WŁASNOŚCIOWEJ 
"ZAWKRZE"

w Mławie, ul. Sienkiewicza 13/14 

ogłasza przetarg nieograniczony na wykonanie i montaż 
dwóch wiatrołapów w budynku przy ul. Płockiej 8/10 

w Mławie.

Formularz specyfikacji istotnych warunków zamówienia można 
otrzymać w siedzibie Zamawiającego, pok. nr 4 lub pocztą elektroniczną 
(inwestycje@zawkrze.pl).

Oferty należy składać w sekretariacie Zamawiającego, pok. nr 8 do 
dnia 01.12.2025 r. do godz. 1145.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 01.12.2025r. o godz. 1200 w siedzibie 
Zamawiającego. SMLW „Zawkrze" zastrzega sobie prawo swobodnego 
wyboru ofert, prowadzenia dodatkowych rokowań lub unieważnienia 
przetargu bez podania przyczyn.”

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 45OGŁOSZENIA20 11 listopada 2025 r.

Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F
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Zatrudnię murarzy i pomocników. 
513 954 032

PC-00621/25

Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

Projekty budowlane 
dla przemysłu i rolnictwa.

Tel. 796 100 703
M03444-04490

eprasa.pl 4b0bb6d596



Sprzedam las, maszynę do młócenia. 
514 569 522

M03516-10240

Sprzedam kabel siłowy i krąg siatki 
ogrodzeniowej. 789  135 465

Su-38

Sprzedam indyki. 797 034 360

SM-155

Sprzedam owies 15 ton Mława. 
507 761 494

SM-133

Sprzedam młynek do zboża 11 kW, 
mieszalnik + waga. 507 761 494

SM-134

Sprzedam maszyny stolarskie, bale 
dębowe sezonowane. 608 393 563

PC-00616/25

olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F
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Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

R
E

D
/2

5

Karolina Dąbrowska

tel. 785 490 973
ul. Ściegiennego 2, Ciechanów

Gabinet Terapii - Logopedia, Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUSIntegracja Sensoryczna, TUS

Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUS

Odbiór z gospodarstwa

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego

F
C

-4
7
9
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Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075

F
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Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

RÓŻNE Kupię stare monety. 609 088 723

PC-00532/25

POŻYCZKI   500 407 047
PC-00516/25
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ZARZĄD SPÓŁDZIELNI 
MIESZKANIOWEJ 

LOKATORSKO - WŁASNOŚCIOWEJ 
"ZAWKRZE"

w Mławie, ul. Sienkiewicza 13/14 

w Mławie, ul. Sienkiewicza 13/14 ogłasza przetarg 
nieograniczony na wykonanie i montaż balustrad 

balkonowych w budynku przy ul. Płockiej 8/10 w Mławie

Formularz specyfikacji istotnych warunków zamówienia można 
otrzymać w siedzibie Zamawiającego, pok. nr 4 lub pocztą elektroniczną 
(inwestycje@zawkrze.pl).

Oferty należy składać w sekretariacie Zamawiającego, pok. nr 8      
do dnia 01.12.2025r. do godz. 1045.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 01.12.2025r. o godz. 1100 w siedzibie 
Zamawiającego. SMLW „Zawkrze" zastrzega sobie prawo swobodnego 
wyboru ofert, prowadzenia dodatkowych rokowań lub unieważnienia 
przetargu bez podania przyczyn.

- Wejdź na stronę   Wejdź na stronę  
www.ciechpress.plwww.ciechpress.pl

- Kliknij zakładkę -  - Kliknij zakładkę -  
Ogłoszenie Ogłoszenie 

drobne do TCdrobne do TC

- Zastosuj się  - Zastosuj się  
do poleceńdo poleceń

Wygodnie, szybko,  Wygodnie, szybko,  
nie wychodząc nie wychodząc 

z domu!z domu!

Ogłoszenie 
drobne 

przez internet!

eprasa.pl 4b0bb6d596



Windykacja -Tygrys!, ściąganie 
należności. Profesjonalna obsługa 
firm. 602 385 465, grabowski.
kancelaria@wp.pl

FC-0625/25

Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

Kupię topole. 607 860 978
M03511-09685

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 
792 207 348

PC-00479/25

USŁUGI

Poddasza karton-gips dobra cena, 
malowamie, remonty. 609 088 723

PC-00530/25

Usługi tartaczne. 660 942 801
FC-0606/25

Odnawianie wanien. 600 979 826

FC-0697/25

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamrażarki, lady chłodnicze, 
schładzalniki do mleka. 697 342 132

FC-0571/24

Wyspawam przyczepę wiatkę, 
bramę, wierzeję. 694 308 237

PC-00602/25

Usługi remontowo-budowlane. 
518 916 685

PC-00619/25

Usługi hydrauliczne. 508 491 711

SM-28

DIETETYK ONLINE 

508 973 943 

wzornadiete.wordpress.com
M03519-43356

w prenumeracie
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w
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Redakcja Tygodnika 
Ciechanowskiego 

informuje, że
biuro ogłoszeń 

w Ciechanowie przy 
ul. Ściegiennego  2 

przyjmuje 
zamówienia na 
prenumeratę 

„Tygodnika” na rok 
2025 w formie

papierowej 
lub elektronicznej

Zamówienia 

przyjmujemy na adres: 

ogloszenia@tygodnikciechanowski.pl

promocja@tygodnikciechanowski.pl

telefonicznie pod nr tel 

23 672 34 02, 23 672 44 96 

lub osobiście w redakcji 

od poniedziałku do piątku 

w godz.  9.00 do. 16.00

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 45OGŁOSZENIA22 11 listopada 2025 r.

WÓJT GMINY REGIMIN 
ogłasza I ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż niżej wymienionej nieruchomości Gminy Regimin
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1001 rzeczy z Niemiec - Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

PISMA   693 550 168
FE-21

PSYCHOTERAPIA 

(+48) 511 555 240
FE-27
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L
istopadowe obchody Narodo-
wego Święta Niepodległości 
kierują naszą uwagę ku ludziom 
i wydarzeniom, związanym 

z wskrzeszeniem państwa polskiego, 
które po ponad stu latach niewoli na 
nowo wracało na mapę Europy i świa-
ta, choć w 1918 r. ciągle jeszcze w nie 
do końca określonych granicach. W tej 
polskiej drodze do niepodległości za 
jeden z najważniejszych momentów-
-symboli uważa się dzień 10 listopada 
1918 r., kiedy to Józef Piłsudski powrócił 
z więzienia w Magdeburgu do Warsza-
wy, witany o świcie na Dworcu Wie-
deńskim. Wracał do Polski po ponad 
roku, a jego powrót rozpoczął całą serię 
wydarzeń w Warszawie i w wielu innych 
miejscowościach, także na Mazowszu 
Północnym, związanych z wycofaniem 
się wojsk niemieckich, przejęciem władzy 
z rąk okupantów i ukonstytuowaniem się 
władz odrodzonego państwa. 

Nawiązując do tych wydarzeń chcia-
łem przedstawić jeden z mniej znanych 
epizodów związanych z uwolnieniem 
Piłsudskiego z twierdzy magdeburskiej 
i jego drogi powrotnej do kraju. Jak się 
bowiem okazało świadkiem tych wyda-
rzeń, i poniekąd ich uczestnikiem, był 
nie kto innych tylko późniejszy biskup 
płocki Tadeusz Paweł Zakrzewski, 
który pasterzował w diecezji płockiej 
w latach 1946-1961. Dowiadujemy się 
o tym z jego wspomnień, które niedawno 
ujrzały światło dzienne za sprawą nie-
żyjącego już księdza profesora Michała 
Grzybowskiego, ówczesnego profesora 
Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej 
w Ciechanowie, który ogłosił je drukiem 
w wydawnictwie ciechanowskiej uczelni. 
Aby jednak lepiej zrozumieć kontekst 
opisywanych wydarzeń sprzed ponad 
stu lat chciałem najpierw przybliżyć nie-
co sytuację dwóch głównych bohaterów 
tej opowieści. 

Zacznę od Piłsudskiego, któ-
ry – przypomnijmy – w nocy 
z 21 na 22 lipca 1917 r. został 
aresztowany przez Niemców 

wraz z adiutantem Kazimierzem Sosn-
kowskim, i poprzez Gdańsk, Spandau 
(dziś dzielnica Berlina) i twierdzę Wesel 
nad Renem, trafił 23 sierpnia do cytadeli 
w Magdeburgu. Tam przebywał ponad 
rok, od stycznia 1918 r. razem ze swoim 
adiutantem, wcześniej przetrzymywa-
nym w więzieniu sądowym w Magdebur-
gu. I oto niespodziewanie, 8 listopada 
1918 r. przedstawiciel Ministerstwa 
Wojny, hrabia Harry Kessler, oznajmił 
im, że są wolni, a przed twierdzą stoi już 
samochód, który zawiezie ich do Berli-
na, gdyż w mieście wybuchły rozruchy, 
a twierdza w Magdeburgu i jej wartow-
nicy mogą być w każdej chwili zaatako-
wane przez buntowników. Aby więc nie 
ryzykować wyruszono szybko w drogę. 
Uwolnieni Polacy noc spędzili w jednym 
z berlińskich hoteli, a następnego dnia, 
czyli 9 listopada, koło południa wspólnie 

acji zaradny ksiądz Zakrzewski zabrał 
prymasa do swojego krewnego, który 
pracował wówczas w Toruniu jako lekarz 
wojskowy. Dzięki jego pomocy udało 
się z kolei zorganizować samochód, 
który odwiózł prymasa i jego kapelana 
z powrotem na dworzec, gdzie około 
godz. 2.00 przyjechał pociąg specjalny 
z Berlina, którym – o czym jeszcze wtedy 
Poznaniacy nie wiedzieli – podróżował 
Józef Piłsudski. Jak wspomina biskup 
Zakrzewski we wszystkich lepszych 
przedziałach siedzieli sami „Szwejko-
wie”, więc mimo tego, że prymas i jego 
kapelan mieli bilet na I klasę, ostatecznie 
udało im się znaleźć wolne miejsce w III 
klasie, i szczęśliwie ruszyli w kierunku 
Włocławka. Dopiero wtedy dowiedzieli 
się od konduktora, że w przedziale obok 
podróżuje Piłsudski wraz z Sosnkow-
skim. Ksiądz Zakrzewski udał się nawet 
do ich przedziału. Jak się jednak okazało 
obaj spali, umęczeni po magdebursko-
-berlińskich przygodach, więc przedział 

z hrabią Kesslerem zjedli posiłek 
w jednej z restauracji w centrum 
miasta i udali się na dworzec 
kolejowy. Tam przydzielono im 
jeden z przedziałów w pociągu 
do Warszawy, wypełnionym żoł-
nierzami, i pod wieczór wyruszyli 
oni z Berlina w kierunku Pozna-
nia i Torunia, gdzie znajdowała 
się dawna granica. Jechali całą 
noc, aby w niedzielę 10 listopada 
o godzinie 7.30 wysiąść w War-
szawie na Dworcu Wiedeńskim. 
Zaraz po ich wyjeździe z Berlina 
nadano telegram do księcia Zdzi-
sława Lubomirskiego, członka 
Rady Regencyjnej, powiadamia-
jący go o przyjeździe Piłsudskie-
go następnego dnia rano. Dzięki 
temu udało się zgromadzić kilka-
naście osób na dworcu, a przede 
wszystkim zorganizować samo-
chód, którym przyjechał rano 
książę Lubomirski.

A teraz przenieśmy się na chwilę do 
Poznania, gdzie rezydował ówczesny 
prymas Polski, arcybiskup Edmund Dal-
bor, a jego kapelanem był ks. Tadeusz 
Paweł Zakrzewski. Ponieważ na nie-
dzielę 10 listopada 1918 r. zaplanowano 
w katedrze włocławskiej konsekrację 
dwóch nowo mianowanych biskupów: 
Władysława Krynickiego i Wojciecha 
Owczarka, więc prymas wraz ze swoim 
kapelanem udali się w sobotę po połu-
dniu na dworzec kolejowy w Poznaniu 
i stamtąd około godziny 14.00 wyruszyli 
pociągiem do Warszawy przez Toruń. 
Jak wspomina biskup Zakrzewski na 
dworcu dostali ulotkę, z której dowie-
dzieli się, że cesarz niemiecki Wilhelm 
abdykował i uciekł do Holandii. Wywo-
łało to ogromne poruszenie w całym kra-
ju, a przypomnijmy, że zarówno Poznań, 
jak i Toruń, leżały wtedy w granicach 
Rzeszy Niemieckiej. Kiedy pociąg doje-
chał do Torunia oznajmiono pasażerom, 
że dalej on już nie pojedzie. W tej sytu-

ich był zamknięty od wewnątrz. A że 
z Torunia do Włocławka daleko nie 
jest, więc już około godz. 4.00 pociąg 
zatrzymał się na włocławskim dworcu, 
a prymas Dalbor i ksiądz Zakrzewski 
wysiedli, aby jeszcze tego samego dnia 
uczestniczyć w katedrze w święceniach 
biskupich. Natomiast Józef Piłsudski 
pojechał pociągiem dalej w kierunku 
Warszawy. 

W 
tym miejscu chciałem jed-
nak dopowiedzieć, że obaj 
panowie jeszcze nieraz 
się spotykali, i to nie tylko 

w Belwederze, ale również w pociągach. 
Jedna z takich podróży, tym razem 
w wagonie marszałka, miała miejsce 
w październiku 1919 r., i stanowiła 
ważne przeżycie dla przyszłego bisku-
pa płockiego, który po latach opisał ją 
w swoich pamiętnikach. Tym razem 
pociąg jechał z Gniezna do Warszawy, 
a żeby prymas mógł spokojnie w pociągu 
kości rozprostować ustąpiło mu swoich 

miejsc w przedziale dwóch 
ówczesnych ministrów: Stani-
sław Wojciechowski, minister 
spraw wewnętrznych i póź-
niejszy prezydent Polski, oraz 
Leon Supiński, minister spra-
wiedliwości i Pierwszy Prezes 
Sądu Najwyższego. Jak się 
później okazało noc spędzili 
w sąsiednim przedziale, drze-
miąc w mało wygodnych fote-
lach. A co z naszymi głów-
nymi bohaterami? Prymas 
zmęczony dniem szybko 
zasnął i mimo zaproszenia 
ówczesnego adiutanta mar-
szałka, Bolesława Wieniawy-
-Długoszowskiego, aby udać 
się na kolację do przedziału 
jadalnego, gdzie znajdował 
się Piłsudski, z zaprosze-

nia nie skorzystał. 
Natomiast bardziej 
ochoczy okazał się 
jego kapelan. Chęt-
nie zaproszenie 
przyjął i od razu, 
gdy prymas usnął 
udał do przedziału 
jadalnego, gdzie 
spotkał Piłsud-
skiego, który jadł 
kolację z jednym 
z f rancuskich 
generałów, zapro-
szonych na konse-
krację nuncjusza 
apostolskiego 
Rattiego do War-
szawy, a wokoło 
nich siedziała sama 
„adiutantura”, na 
czele z Wieniawą-
-Długoszowskim. 
Po kolacji Piłsudski 

zaprosił do siebie księdza Zakrzewskie-
go, który – jak na szlachcica i starego 
kawalera przystało – kochał gawędzić 
przy herbatce. I tak panowie przesiedzie-
li razem do czwartej rano. Marszałek 
„popijający herbatę koloru ciemnego 
piwa” (tak to zostało zapisane we wspo-
mnieniach), oczarowany opowieściami 
przyszłego biskupa płockiego, zapo-
znany został nie tylko ze szczegółami 
ceremonii konsekracji biskupiej, na którą 
właśnie do Warszawy jechał, ale rów-
nież dowiedział się, że obaj panowie rok 
wcześniej – dokładnie 10 listopada 1918 
r. – jadąc tym samym pociągiem relacji 
Berlin-Warszawa, w sąsiednich przedzia-
łach, wieźli Polsce niepodległość. Już 
wtedy Józef Piłsudski w aureoli legen-
dy Komendanta Legionów Polskich, 
a wkrótce Naczelnik Państwa i pierwszy 
marszałek Polski, a ks. Tadeusz Paweł 
Zakrzewski, wtedy na początku swojej 
kariery kościelnej, której zwieńczeniem 
było biskupstwo płockie, objęte przez 
niego 10 lat po śmierci Marszałka.

Biskup Tadeusz Paweł Zakrzewski
Józef Piłsudski i hr. Harry Kessler

Józef Piłsudski witany na dworcu kolejowym w Warszawie 11 listopada 1918 roku, 
po powrocie z więzienia w Magdeburgu
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Kroniki ziemi
ciechanowskiej

RADEKtor

Rzeczpospolita 
Ciechanowska

I nadszedł Niezawisłości Dzień Pań-

ski. Mawiają, iże dzień ów ode pańsz-

czyzny odrabiania wolny, przeto reflek-

sya jawić się poczyna - cóż dnia owego 
czynić? Dwie tedy opcye do wyboru – 
maszerować, li leżeć ku górze wiadomo 
czem. Problem jeno we tem, iże kiedy 
leżeć ku górze wiadomo czem wybrać 
raczym, refleksye i myśli przedziwne 
człeka nachodzić mogą. Toteż i mnie 
najszły takowe: a cóż, gdyby ziemia cie-

chanowska, jakoż makowska niedoszle 
i jakoż Most Królowy, niezawisłą była? 
Popuścić tedy raczmy fantazyi wodze.

Kraść też trza umieć...
...głosi przysłowie ludowe wywodzą-

ce się z czasów PRL-u, a może jeszcze 
dawniejszych. Chodzi tu o sam sposób 
przeprowadzenia takiej operacji, a tak-

że o wartość skradzionych przedmiotów 
czy pieniędzy. Kiedyś było łatwiej, bo do 
ochrony towarów i dóbr wykorzystywano 
ludzi, ewentualnie kraty. A teraz na straży 
stoją coraz bardziej wyrafinowane systemy, 
inteligentne kamery.

Teraz to trzeba naprawdę potrafić! Zło-

dzieje muszą nadążać za nowymi techno-

logiami, ciągle się szkolić, obserwować 
zmieniające się zwyczaje i psychikę swoich 
potencjalnych ofiar.

Czasami im się to udaje, czasami nie… 
Pozwolę dziś zająć się tymi drugimi przy-

padkami. Oto jesteśmy świadkami klęski 
zorganizowanej grupy przestępczej (ZGP) 
dowodzonej przez Zbigniewa Z., ksywa 
„Zero”, ale na potrzeby tego tekstu nazy-

wajmy go „Ministrem”.
Grupa ta, zwerbowana z wysokich 

urzędników państwowych, zorganizowa-

na dla niepoznaki w partię polityczną pod 
nazwą „Suwerenna (Solidarna) Polska”, 
pod osłoną organów państwa utworzyła 
sprawną machinę do wyprowadzania, czy-

taj: defraudowania pieniędzy z budżetu 
państwa. Pieniądze transferowano naj-
pierw na konto pośrednie, zwane dla 
niepoznaki „funduszem sprawiedliwo-

ści”, a stamtąd rozdzielano solidarnie, 
wg. uznania dla swoich. A to na kampa-

nie wyborcze swoich kandydatów, a to 
dla księdza, który inwestował to w jakiś 
dziwny ośrodek medialny, a to na zakup 
nieruchomości dla zbrojnego ramienia 
ZGP, „kosyniera” Roberta Bąkiewicza. 
Dla zamydlenia oczu opinii publicznej 
i służb skarbowych część skradzionych 
pieniędzy przeznaczano na „ważne cele 
społeczne”, a to dla strażaków na zakup 
sprzętu gaśniczego, a to dla kół gospodyń 
wiejskich - na garnki.

„Minister” i jego ludzie myśleli o przy-

szłości i starali się skutecznie zabezpieczyć 
swoje tyły. Zakupili i zainstalowali spe-

cjalne super tajne urządzenie szpiegujące 
przeciwników politycznych, penetrujące 
i podsłuchujące ich telefony komórkowe. 
Dodajmy, że nie tylko przeciwników, ale 
także ludzi ze swojego kręgu, takich tro-

chę niepewnych, żeby w razie czego mieć 
na nich jakieś haki. Pegasus, urządzenie 
produkcji izraelskiej nabyte od Mosadu, 

kosztowało niemało, ale dla „funduszu 
sprawiedliwości” to były drobne wydatki.

Proceder trwał przez 8 lat i został prze-

rwany po ostatnich wyborach oraz zmianie 
władzy. „Ministrem” zajął się prokurator. 
Zbigniew Z. stracił nie tylko władzę, ale 
również immunitet poselski, a wkrótce 
może znaleźć się w areszcie.

Póki co, członkowie ZGP chronią się 
przed polskim wymiarem sprawiedliwo-

ści... na Węgrzech. Przywódca tego kraju, 
przypomnijmy należącego do Unii Euro-

pejskiej, Wiktor Orban, uważa, że takie 
postępowanie to norma, chętnie udziela 
im politycznego azylu oraz rzuca gromy 
na rząd Polski, że prześladuje niewinnych 
ludzi. Najpierw uszedł na Węgry zastępca 
„Ministra”, prawa ręka i główny księgowy 
funduszu. Kilka dni temu dołączył on sam.

No to jeszcze dwie inne, ale jakże spek-

takularne akcje zajumania cudzej własno-

ści. Jedna z nich zdarzyła się w znanym 
na całym świecie paryskim muzeum, 
w Luwrze. Pewnego poranka, jeszcze przed 
otwarciem muzeum pod murami zamku 
pojawili się ludzie w pomarańczowych 
kamizelkach, ot, zwyczajna ekipa remon-

towo-budowlana. Sprawnie rozstawiono 
długie drabiny, sięgające piętra, zaczęli się 
krzątać ludzie, ktoś wspiął się na parapet 
i zaczął majstrować przy oknie… Nikt nie 
zwracał na nich uwagi. Ani liczni o tej 
porze przechodnie, żadne służby, nie uru-

chomiły się też alarmy. Finał? Z muzeum 
wyniesiono bezcenne eksponatów, w tym 
koronę królowej Francji. Po drodze część 
artefaktów „robotnicy” pogubili. W kilka 
dni później zatrzymano sprawców.

No ale co tam Luwr… W wielkim pol-
skim sklepie meblarskim, wymyślonym 
przez Szwedów, przeprowadzono jeszcze 
bardziej zuchwałą kradzież, której bohate-

rem był znów poseł polskiego sejmu. Tym 
razem z Konfederacji, niejaki Konrad B.

Po zrobieniu zakupów za ok. 600 zł 
poseł B. usiłował zmylić czujność kasy 
samoobsługowej i wynieść solidną patelnię 
(z przykrywką!) oraz kilka innych „dro-

biazgów” za ok. 400 zł. Kasa nie dała się 
jednak zwieść, zawiadomiła obsługę, ta 
zatrzymała posła (mimo immunitetu) 
i zawiadomiła policję. Konrad B. zapłacił 
mandat, zdaje się, że grozi mu sprawa 
karna. Najadł się wstydu? Ależ skąd. Tłu-

maczy się przeoczeniem i brakiem wiedzy 
jak obsłużyć kasę…

 RYSZARD MARUT
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Wpierw słów kilka kronikarskim 
obowiązkiem, coby we wikipedyi księ-

gach zamieścić.
Królestwo Ciechanowskie enklawą 

jest sarmacką, we Sarmacyi środkowej 
leżywszy. Terenu tudzież ukształtowanie 
jako naleśnik płaskie, ze nielicznemi 
pagórami. Klimat tudzież pośredni, 
acz suchoty częste. Krajobraz jak śle-

piem sięgnąć łączno-borowo-polny ze 
poutykanymi wierzbami i olchowymi 
gajami, a we tle ciśnień wieża. Lasy we 
łosie, dziczyznę i wilcy bogate. Walutą 
dukaty, trakty niezgorsze, a jako grzyby 
po deszczu izby wiejskie porastają.

Plemię ciechanowskie jednolite 
etnicznie, z dziada pradziada tutejsze, 
wyznania rzymskiego, mową sarmacką 
posługiwawszy się. Demografya – koń 
jaki jest, każden widzi. Kraj to mle-

kiem i miodem, ziemniakiem, drobiem 
i cukrem płynący. Lud tu rolniczy żywot 
wiedzie, li we manufakturach pańszczy-

znę odrabiać raczy. Kupieckich manu-

faktur jako mrówków i rzemiosł dosta-

tek. Folwarki liczne, kościołów pora-

chować nie sposób. Historyja tudzież 
spode każdego kamienia spoziera, a lud 
tutejszy tradycyą silny. W krainie owej 
drzewiej sławetni żywot swój wiedli, jako 
poeta Mundko, alchemik mości Ignac, 
li trubadur Kubuś. Flaga królewska we 
zielonem kolorze ze wierzbą, godłem 
paskuda, a hymnem pieśń o herbacie 
ze bąblami.

Królestwo owo z tegoż świata docze-

snego, a na tronie król kasztelan Janko 
Jędrzej zasiada. Dwór jego królewski 
koalicyą silny, pensya jego godna i forte-

pyan mu nie obcy. Wiekowy ci on jedna-

kowoż, a i przeze dwór na tron obrany, 
przeto rywala mieć raczy we kanclerza 
osobie, czyli mera Krzyśko. Kanclerz 
wszak młody, energii i ambicyj pełen, 
we społecznych medyach obeznan, we 
elekcyi wolney przeze lud obrany, a nade 
królem przewagę mieć raczy takową, iże 
na włościach jego zamek stoi. Naten-

czas Krzyśko księciem jeszcze, jeno 
oddech jego na plecach król czuć raczy.

Gród ciechanowski Rzeczpospolitej 
Ciechanowskiej stolicą, a na zamku, jak 
żem prawił, książę kanclerz Krzyśko sie-

dzi. Książąt zaś wszystkich dziewięciu, 
a każden na inszych włościach – książę 
Stefko na majętnych podstołecznych 
ziemiach, książę Łukasz nade wkrzań-

skich wielkich możliwości morgach, 
nade prastarą tajemniczą Soną książę 
Jarko, księżna Mariola nade urodziwy-

mi grodowymi przysiółkami, na pokra-

sińskich romantycznych włościach ksią-

żę Pietrek, książę Artko u południowej 
miedzy, książę Adaśko na wschodnich 
kresach i książę Marko na dalekich pół-
nocnych rubieżach.

Kraj ciechanowski we stosunkach ze 
Sarmacyą niezgorszych, acz się czepiał 
król sarmacki onegdaj księcia Stefko, 
a natenczas król były posła Romko. 
Jednakowoż książę mazowiecki Adam 
z Truzik dukaty rozdaje, inwestycyj iże 
porachować nie sposób, we koszarach 
wojowie krainy strzegą, a nieopodal sto-

licy karczma na kurzej łapce stoi. Jeno 
w obliczu trwogi kraj stoi, albowiem 
czas prohibicyi nadchodzi niechybnie.

Jakaż tedy przyszłość Rzeczpospo-

litej Ciechanowskiej?
Ano taka, jakaż Kronik Tygodnio-

wych Grodu Ciechanowskiego przy-

szłość.
Jeszcze Rzeczpospolita Ciechanow-

ska nie zginęła, kiedy my żyjem.
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